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Εισαγωγικό Σημείωμα 

Το 2021 ήταν η δεύτερη χρονιά στη σκιά της πανδημίας COVID-19, αναγκαστικά λοιπόν η φυσική επαφή 

μεταξύ μας ήταν περιορισμένη στις συνεδριάσεις ΔΣ, στη λειτουργία  του γραφείου, στην συμμετοχή 

των εθελοντών στις δράσεις μας.  Επηρεάστηκαν επίσης σε μεγάλο βαθμό οι δια ζώσης επικοινωνιακές 

δράσεις και εκδηλώσεις και  δράσεις περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Ωστόσο, έγινε πλήρης αξιοποίηση 

των διαδικτυακών εργαλείων με διαδικτυακά σεμινάρια, συζητήσεις και τηλεκπαίδευση. 
 

Δεν επηρεάστηκε σημαντικά  η επιστημονική δουλειά και η ορνιθολογική έρευνα πεδίου. Μέσα στη 

χρονιά συνεχίστηκε η παρακολούθηση των πληθυσμών του Όρνιου σε Αιτωλοακαρνανία, Νάξο, Στενά 

Νέστου και Κρήτη, η ετήσια απογραφή Όρνιων στις θέσεις κούρνιας και η απογραφή των επικρατειών 

του Γυπαετού. Συνεχίστηκε η δράση τηλεμετρίας με τη σήμανση τριών νεαρών Όρνιων στα Ακαρνανικά 

και η χαρτογράφηση ευαισθησίας των γυπών στις εγκαταστάσεις Αιολικών Σταθμών. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

ανέλαβε τον έλεγχο της λειτουργίας τεσσάρων ταϊστρών σε Ιωάννινα,  Καλαμπάκα και Κρήτη. Στη 

Θράκη αυξήθηκαν τα ζευγάρια Ασπροπάρη από τέσσερα το 2020 σε πέντε και συνολικά 29 άτομα 

Ασπροπάρη παρακολουθούνται αυτή τη στιγμή δορυφορικά σε Βαλκάνια και Αφρική. Εντός του 2021 

δακτυλιώθηκαν 19 νεοσσοί Αργυροπελεκάνοι και τοποθετήθηκαν πομποί σε δύο  Αργυροπελεκάνους 

και σε τέσσερις Λευκούς Πελαργούς. Πραγματοποιήθηκε η απογραφή Αργυροπελεκάνων στη ΝΑ 

Ευρώπη όπου καταμετρήθηκαν συνολικά 8.268 άτομα. Η παρακολούθηση της Νανόχηνας κατέγραψε 

80 άτομα στη Λίμνη Κερκίνη, ενώ εντός του 2021 αποκτήθηκαν τα πρώτα 68 στρέμματα στη  ΖΕΠ Δέλτα 

Έβρου για τη διαχείρισή τους προς όφελος της Νανόχηνας. Στον Ορνιθολογικό Σταθμό Αντικυθήρων 

είχαμε σημαντικές παρατηρήσεις  έξι Ασπροπάρηδων και τα ιστορικά υψηλά των 229 Τσίφτηδων και 

των τεσσάρων Διπλοσάινων, μελετήθηκε η αναπαραγωγική επιτυχία του Μαυροπετρίτη και η 

ανάπτυξη αυτόματου συστήματος καταγραφής της νυχτερινής μετανάστευσης. 
 

Ιδιαίτερα βαρύ και απαιτητικό ήταν  το έργο στο Τμήμα Πολιτικής που διαχειρίστηκε μέσα στο 2021 

περισσότερες από 20 νέες υποθέσεις σχετικά με παράνομη παγίδευση και εμπορία άγριων πουλιών, 

ανοιξιάτικη λαθροθηρία του Τρυγονιού στο Ιόνιο και λαθροθηρία. Για ακόμη μία χρονιά μας 

απασχόλησαν οι θανατώσεις αρπακτικών (όπως ο πυροβολισμός Σπιζαετού στην Κρήτη) ενώ 

καταγράφηκαν 13 περιστατικά δηλητηρίασης με 24 δηλητηριασμένα ζώα,  ανάμεσά τους δύο 

Χρυσαετοί στο Λαϊλιά Σερρών και δύο νεκρά Όρνια σε Οξυά και Άγραφα. Παρακολουθούμε στενά την 

υπόθεση της ιερακοθηρίας με απώτερο στόχο την κατάργησή της και έχοντας πετύχει ως τώρα την 

απαγόρευση της στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000. Μέσα στο 2021, και με την απορριπτική 

απόφαση ΥΠΕΝ, ολοκληρώθηκε με την εμβληματική μας νίκη  η -από το 2019- μάχη μας ενάντια στην  

εγκατάσταση ΑΣΠΗΕ στις νησίδες ΖΕΠ του Ν. Αιγαίου.  Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ κατέθεσε ενστάσεις στο 

πλαίσιο της δημόσιας ηλεκτρονικής διαβούλευσης για 40 έργα ΑΣΠΗΕ σε διαφορες περιοχές της 

Ελλάδας  ενώ εντατικό  ως συνήθως ήταν η δουλεια για παρεμβάσεις, καταγγελίες, διοικητικές 

προσφυγές και προσφυγές στο ΣτΕ. 

Τo ΔΣ στέλνει τα εξής μηνύματα:  

 Οι απαιτήσεις τεκμηρίωσης -στο πλαίσιο της δημόσιας ηλεκτρονικής διαβούλευσης- των ενστάσεων 

μας  απέναντι κυρίως σε έργα ΑΠΕ αυξάνονται συνεχώς και γίνεται επιτακτική η ανάγκη για 

εθελοντική υποστήριξη της δουλειάς από μέλη μας με τις κατάλληλες γνώσεις.  

 Παρόλη την, κατά την τελευταία 10ετία,  μεγάλη αύξηση της αναγνωρισιμότητας, αξιοπιστίας και 

απήχησης της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, αυτό δεν έχει μεταφραστεί σε εγγραφές νέων μελών και 
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ανανεώσεις συνδρομών. Η δύναμη της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣείναι τα μέλη της. Ένα κομμάτι αυτής της 

δύναμης είναι οι αδέσμευτοι πόροι που έχουμε μεγάλη ανάγκη, καθώς απαιτούνται για τους 

δικαστικούς μας αγώνες, ακόμα σημαντικότερα το κοινωνικό και πολιτικό έρεισμα που δίνει σε μια 

περιβαλλοντική οργάνωση ο μεγάλος αριθμός μελών. 

Τέλος, το ΔΣ εκφράζει τις απολογίες του για την – για τελευταία φορά - μεγάλη καθυστέρηση της 

διεξαγωγής της  Γενικής Συνέλευσης που οφείλεται στο γεγονός της μετάβασης σε νέο λογιστικό 

πρόγραμμα και βιβλία Γ΄ κατηγορίας και της συνεπαγόμενης καθυστερημένης εκκαθάρισης  των 

οικονομικών δεδομένων της χρονιάς.  

 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ αποκτά δική της Στέγη  

Όπως έχει αναλυτικά περιγραφεί στον απολογισμό του 2020, το εγχείρημα  για την απόκτηση 

ιδιόκτητων γραφείων ξεκίνησε από τον Μάρτιο του 2019, με την κατάθεση της αρχικής πρότασης 

χρηματοδότησης και ολοκληρώθηκε στις 31.12.2020 με την παράδοση του ακίνητου στο Σωματείο. Την 

υπογραφή του στο συμβόλαιο αγοράς βάζει ο  Παναγιώτης Λατσούδης  ως Πρόεδρος  και κυρίως ως 

ένας άνθρωπος συνυφασμένος με την ιστορία και τις αρχές της  ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ. 
 

Η αυστηρά επαγγελματική αναφορά που διαβάζουμε στον απολογισμό του 2020 αποτυπώνει σε ένα 

βαθμό το μέγεθος, την πολυπλοκότητα και τις δυσκολίες της προσπάθειας, αλλά αποκρύπτει το 

γεγονός  ότι ο συντάκτης της, δηλαδή ο διευθυντής της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ Γιώργος Σγούρος, είναι ο 

άνθρωπος που εξαρχής συνέλαβε και δρομολόγησε την ιδέα και ανέλαβε το βάρος σε κάθε στάδιο 

υλοποίησης του έργου, από την αναζήτηση χορηγιών, τη γραφειοκρατική εξυπηρέτηση και 

παρακολούθηση της πορείας του και έως την αναζήτηση κατάλληλου χώρου στην Αθήνα. 
 

Με το κατόρθωμα αυτό -και με τα δικά του λόγια που διαβάζουμε στον απολογισμό πεπραγμένων του 

2020:  

… 38 χρόνια μετά την ίδρυσή του, το Σωματείο εξασφαλίζει σταθερή, λειτουργική και σύγχρονη στέγη 

για τις δραστηριότητές του, θέτοντας ένα ισχυρό θεμέλιο επιχειρησιακής σταθερότητας για το μέλλον. 

Χάρις στην ανεκτίμητη και μακροχρόνια υποστήριξη του Ιδρύματος Α.Γ. Λεβέντη στο έργο της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, αλλά και στη θεμελιώδη πρωτοβουλία CDF της BirdLife International και του MAVA 

Foundation η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ καταφέρνει σήμερα: 

 Να αυξήσει σημαντικά την επιχειρησιακή της ικανότητα 

 Να επιτύχει δομική μείωση ενός βασικού συστατικού πάγιου κόστους  

 Να βελτιώσει την οικονομική της βιωσιμότητα 

 Να αποκτήσει ένα πάγιο περιουσιακό στοιχείο που παράλληλα αποτελεί και εξαιρετική επένδυση 
 

To 2021 βρίσκει την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ χαρούμενο ιδιοκτήτη ενός χώρου 238 m2 στον 3ο όροφο σε κτίριο 

γραφείων έξι ορόφων, στην οδό Αγίου Κωνσταντίνου 52, πολύ κοντά στο σταθμό Μετρό Μεταξουργείο.  
 

Στην αναζήτηση και επιλογή χώρου το 2020 ο Γιώργος Σγούρος συνοδεύεται από τον Νικήτα 

Πατηνιώτη, παλιό εθελοντή, μέλος ΔΣ από το 2011, Ταμία του Σωματείου από το 2015, Αρχιτέκτονα και 

άριστο γνώστη της Αθήνας. Μετά την αγορά, ο Νικήτας Πατηνιώτης αναλαμβάνει ξανά (Ορνιθολογικός 

Σταθμός και Ξενώνας Αντικυθήρων, Πάρκο «Α. Τρίτσης», παρατηρητήριο πουλιών στη λίμνη Ισμαρίδα 

και πολλά άλλα), αφιλοκερδώς και δουλεύοντας εθελοντικά και συνεχώς μέσα στο 2021, τη μελέτη και 
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την επίβλεψη για την πλήρη αποκατάσταση, ανακαίνιση, διαρρύθμιση και εξοπλισμό των γραφείων. 

Δουλεύοντας δίπλα του, την ηλεκτρομηχανολογική εγκατάσταση αναλαμβάνει ο Παναγιώτης 

Γκότσικας, παλιός εθελοντής και μέλος ΔΣ από το  2017, παρών, πάντα εθελοντικά και αφιλοκερδώς  σε 

κάθε κατασκευαστικό έργο της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ που απαιτεί τις  γνώσεις του.  

 

  

  

Στα τέλη του 2021 ο χώρος είναι πλέον λειτουργικός. Με τη βοήθεια και εθελοντών, ολοκληρώθηκε  ο 

–ανά 10ετία περίπου– άθλος της εκκαθάρισης  του βαρύτατου αρχείου του Σωματείου και η εκκένωση 

των νοικιασμένων γραφείων της Μπλε Πολυκατοικίας στην Πλατεία Εξαρχείων που μας φιλοξένησε την 

τελευταία 10ετία. Έτσι, μια χρονιά πριν τα 40 της, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ κλείνει τον κύκλο της βόλτας της 

στις γειτονιές του κέντρου:  Σωκράτους (1985-1992), Εμ. Μπενάκη (1992-2002), Βασιλέως Ηρακλείου 

(2002-2012), Θεμιστοκλέους (2012-2021). 

Σε οικονομικούς όρους, η αγορά στοίχισε 125.000 ευρώ, με μηδενικό κόστος για το Σωματείο, ενώ οι 

εργασίες αποκατάστασης και προετοιμασίας του χώρου ανήλθαν μέσα στο 2021 στο ποσό των 

41.396,17 ευρώ, χρήματα που προέκυψαν από αδέσμευτους πόρους (συνδρομές και ενισχύσεις, 

πώληση υλικών οικονομικής ενίσχυσης).   

 

Το Εισαγωγικό Σημείωμα  συντάχθηκε από τη Ν. Καρδακάρη, με την ιδιότητα της Προέδρου του Σωματείου κατά 

τα τέλη του 2021.  
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Ι. Η Εικόνα της Ορνιθολογικής το 2021 

A.   Μέλη 

Στα τέλη του 2021 τα μέλη της  ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ ανέρχονταν σε  194 (199 το 2020) ταμειακώς 

ενημερωμένα. Το ίδιο διάστημα, τα τακτικά μέλη ανέρχονταν σε 59 (61 το 2020). 

B.   Γενική Συνέλευση 

Η ετήσια Γενική συνέλευση του Σωματείου πραγματοποιήθηκε στις 26 Ιουνίου 2021 στο ανοικτό 

θεατράκι των Προσκόπων στο Πάρκο «Α. Τρίτσης» εν μέσω καύσωνα και περιοριστικών μέτρων στο 

πλαίσιο της πανδημίας COVID-19. Κατάφερε να συγκεντρώσει 30 (11 εξουσιοδοτήσεις και 19 

παρόντες) τακτικά μέλη που παρέμειναν καθόλη όλη τη διαδικασία.  Οι  αρχαιρεσίες που 

ακολούθησαν ανέδειξαν το νέο Διοικητικό Συμβούλιο  με διετή θητεία που καλύπτει το διάστημα 

2021-2023. 

Γ. Διοικητικό Συμβούλιο 

Κατά το Α΄ εξάμηνο 2021 η σύνθεση του, εκλεγμένου από τη Γενική Συνέλευση (26/06/2019), 

Διοικητικού Συμβουλίου του Σωματείου ήταν η εξής: 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΤΣΟΥΔΗΣ - Πρόεδρος 

ΝΙΚΗ ΚΑΡΔΑΚΑΡΗ - Αντιπρόεδρος 

ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΤΕΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ - Γραμματέας 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΠΑΤΗΝΙΩΤΗΣ - Ταμίας 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΓΚΟΤΣΙΚΑΣ, ΙΟΥΛΙΑ ΔΡΟΣΙΝΟΥ, ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΡΟΜΠΟΝΑΣ – Μέλη 

ΤΑΣΟΣ ΔΗΜΑΛΕΞΗΣ - Αναπληρωματικό μέλος  

 

Μετά τις αρχαιρεσίες (26/06/2021) της Γενικής Συνέλευσης, η σύνθεση του παρόντος Διοικητικού 

Συμβουλίου είναι η εξής: 

ΝΙΚΗ ΚΑΡΔΑΚΑΡΗ - Πρόεδρος 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΡΟΜΠΟΝΑΣ - Αντιπρόεδρος 

ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΤΕΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ - Γραμματέας 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΠΑΤΗΝΙΩΤΗΣ - Ταμίας 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΓΚΟΤΣΙΚΑΣ, ΙΟΥΛΙΑ ΔΡΟΣΙΝΟΥ, ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΚΟΥ ΚΩΣΤΑΣ - Μέλη 

ΛΑΜΠΡΙΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, ΑΝΔΡΕΑΣ  ΝΑΤΣΑΚΑΚΟΣ- Αναπληρωματικά μέλη 
 

Τον Δεκέμβριου του 2021, ο Λάμπρος Κατερινόπουλος παραιτήθηκε από το ΔΣ της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ 

για επαγελματικούς λόγους και τη θέση του πήρε η Λαμπρινή Παπαδοπούλου.   

Κατά τη διάρκεια του 2021 το ΔΣ συνεδρίασε σε μηνιαία βάση, ολοκληρώνοντας 12 συνεδριάσεις και 

εκδίδοντας τα αντίστοιχα πρακτικά. Ολες οι συνεδριάσεις έγιναν με τηλεδιάσκεψη στην πλατφόρμα 

ZOOM λόγω των περιορισμών COVID-19. 
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Δ. Επαγγελματικά Στελέχη  

Κατά τη διάρκεια του 2021 το έργο της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ υποστηρίχθηκε από τους:  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΓΟΥΡΟΣ – Διευθυντής  

ΔΩΡΑ ΠΑΠΑΣΠΥΡΟΥ – Υπεύθυνη Οικονομικών & Διοικητικών θεμάτων 

ΠΑΝΟΣ ΚΟΡΔΟΠΑΤΗΣ – Συντονιστής Τομέα Διατήρησης 

ΡΟΥΛΑ ΤΡΙΓΚΟΥ – Συντονίστρια Τομέα Επικοινωνίας & Ενημέρωσης – Ευαισθητοποίησης 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ – Υπεύθυνη Επικοινωνίας   

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΝΤΕΜΙΡΗ – Υπεύθυνη Πολιτικής 

ΝΑΝΤΙΑ ΣΙΔΕΡΗ – Υπεύθυνη Πολιτικής Προστασίας Ειδών 

ΕΥΓΕΝΙΑ ΠΑΝΩΡΙΟΥ – Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΒΑΦΕΙΑΔΗΣ – Γραμματεία / Τεχνική Υποστήριξη δράσεων και προγραμμάτων  

ΔΑΝΑΗ ΠΟΡΤΟΛΟΥ – Διαχείριση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων  

VICTORIA SARAVIA – Διαχείριση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων 

ΜΑΝΟΛΙΑ ΒΟΥΓΙΟΥΚΑΛΟΥ – Διαχείριση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων  

ΝΙΚΟΣ ΤΣΙΟΠΕΛΑΣ – Διαχείριση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων  

ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΚΑΛΤΣΗΣ – Διαχείριση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων 

ΔΗΜΗΤΡΑ ΧΡΗΣΤΙΔΗ – Διαχείριση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΠΑΝΤΙΚΟΥ – Επικοινωνιακή υποστήριξη προγραμμάτων  

ΑΡΗΣ ΜΑΝΩΛΟΠΟΥΛΟΣ – Υπεύθυνος GIS και Δεδομένων 

 

Ε. Εθελοντές/τριες – Εθελοντικά προγράμματα και δράσεις 

Η διαδικασία ένταξης εθελοντών ακολουθεί το μοντέλο της Αίτησης ανά Πρόγραμμα μέσω του 

ιστότοπου της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ ή αξιοποιώντας κατά τόπους ενδιαφερόμενους. Συμπληρώνεται ένα 

ενιαίο μητρώο-αρχείο εθελοντών ώστε να μην υπάρχουν μόνο οι λίστες εθελοντών ανά Πρόγραμμα 

ή δράση ή τομέα.  

Σε όλες τις περιπτώσεις, και ειδικότερα σε όλα τα προγράμματα εθελοντικών καταγραφών, γίνεται 

εκπαίδευση των εθελοντών/τριών μέσω σεμιναρίων και με εκπαίδευση στο πεδίο. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

τηρεί τις βασικές αρχές του εθελοντισμού, σέβεται τους/τις εθελοντές/τριες, εκτιμά την προσφορά 

τους και δεν απασχολεί εθελοντές/τριες σε θέσεις που θα μπορούσαν να καλυφθούν από προσωπικό. 

 

Δίκτυο εθελοντών/τριών Υπευθύνων Παρακολούθησης των Σημαντικών Περιοχών για τα 

Πουλιά (IBA Caretakers) 

 

Το δίκτυο των ΙΒΑ Caretakers είναι μέρος του παγκόσμιου δικτύου για τις Σημαντικές Περιοχές για τα 

Πουλιά (ΣΠΠ) της BirdLife International. Ο στόχος του είναι να εμπλέκει την τοπική κοινωνία στην 

παρακολούθηση και προστασία των ΣΠΠ. Το δίκτυο δημιουργήθηκε στην Ελλάδα το 2003 και σε αυτό 

το διάστημα έχουν συμμετάσχει σε αυτό 209 ενεργοί εθελοντές/τριες σε 94 περιοχές ΙΒΑ από το 

σύνολο των 208 ΣΠΠ. Έχουν πραγματοποιηθεί 24 σεμινάρια εκπαίδευσης στα οποία έχουν 

συμμετάσχει πάνω από 460 άτομα.  
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Το 2021 λόγω των μέτρων για τον περιορισμό του κορωνοϊού δεν πραγματοποιήθηκαν εθνικά ή 

τοπικά  εκπαιδευτικά σεμινάρια. Για το 2022, θα πραγματοποιηθεί ένα σεμινάριο το φθινόπωρο του 

έτους στη Βόρεια Ελλάδα και θα οργανωθούν εκπαιδευτικά σεμινάρια μέσω τηλεδιάσκεψης, ώστε να 

μπορεί να συνεχιστεί η επικοινωνία με τους εθελοντές του Δικτύου και να ενταχθούν νέοι σε αυτό. 
 

 
 

Μεσοχειμωνιάτικες Καταμετρήσεις Υδροβίων Πουλιών (ΜΕΚΥΠ) 

Σκοπός: Απογραφή των διαχειμαζόντων υδρόβιων πουλιών στους ελληνικούς υγροτόπους 

Χρηματοδότηση: Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

Έναρξη: 1968 (συντονισμός από την Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία από το 1997) 

http://www.ornithologiki.gr/midwinter 

 

Οι Μεσοχειμωνιάτικες Καταμετρήσεις Υδροβίων Πουλιών (ΜΕΚΥΠ) αποτελούν μέρος ενός 

παγκόσμιου προγράμματος της Wetlands International. Πρόκειται για το μακροβιότερο και 

παγκοσμίου εμβέλειας πρόγραμμα παρακολούθησης της βιοποικιλότητας στον κόσμο. 

Καταγράφονται κυρίως υδρόβια και παρυδάτια είδη πουλιών που διαχειμάζουν στους υγροτόπους, 

αλλά και άλλα είδη όπως αρπακτικά και θαλασσοπούλια. Τα δεδομένα που συλλέγονται επιτρέπουν 

την εκτίμηση των τάσεων των πληθυσμών και των μεταβολών που παρουσιάζουν οι υγρότοποι.  

Το 2021 λόγω των εξαιρετικά αυστηρών περιορισμών μετακίνησης των εθελοντών από Νομό σε 

Νομό, χρειάστηκε σημαντική προσπάθεια οργάνωσης ώστε οι εθελοντές μας να λάβουν ειδική άδεια 

για να συμμετάσχουν. Οι περιοχές ΜΕΚΥΠ καλύφθηκαν κανονικά, με ελάχιστα κενά, και συμμετείχαν 

πάνω από 100 εθελοντές παρατηρητές του δικτύου της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ από όλη την Ελλάδα, καθώς 

και προσωπικό 18 Φορέων Διαχείρισης υγροτοπικών προστατευόμενων περιοχών και τοπικές 

περιβαλλοντικές οργανώσεις. Συνολικά, καλύφθηκαν 165 μικροί και μεγάλοι υγρότοποι, από τους 

πλέον σημαντικούς υγροτόπους του Βορρά και των Δυτικών ακτών της χώρας, έως τους μικρούς 

παράκτιους νησιωτικούς υγρότοπους, ορεινές λίμνες, ακόμη και ταμιευτήρες.  
 

Παράλληλα, σε συνεργασία με 9 ακόμη Μεσογειακές χώρες που συμμετέχουν στο Mediterranean 

Watebirds Network (MWN), έγινε ανάλυση των δεδομένων στης δεκαετίας 2009-2018 και παραγωγή 

τάσεων και δεικτών των υγροτοπικών ειδών, που παρουσιάστηκαν σε μια περιληπτική αναφορά ανά 

χώρα. Σχετικά με τις τάσεις πληθυσμών στην Ελλάδα, μεταξύ των ετών 2009-2013 και 2014-2018 

παρατηρείται μείωση 4% στους αριθμούς των υδρόβιων ειδών και ιδιαίτερα σε ομάδες όπως οι 

http://www.ornithologiki.gr/midwinter
https://europe.wetlands.org/our-approach/healthy-wetland-nature/african-eurasian-waterbird-census/
https://www.medwaterbirds.net/page.php?id=35
https://www.medwaterbirds.net/page.php?id=35
https://www.medwaterbirds.net/page.php?id=46
https://www.medwaterbirds.net/page.php?id=46
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Ερωδιοί, οι Πάπιες, οι Φαλαρίδες και τα Παρυδάτια. Ομάδες ειδών που παρουσιάζουν αύξηση 

αποτελούν οι Χουλιαρομύτες, οι Κύκνοι, οι Πελεκάνοι, τα Φοινικόπτερα και οι Γλάροι και τα Γλαρόνια. 

1ος Άτλαντας Αναπαραγόμενων Πουλιών της Ελλάδας (ΑΑΕΠ1) / European Breeding Bird 

Atlas 2 (ΕΒΒΑ2) 

Σκοπός: Συμμετοχή της Ελλάδας στον 2ο Άτλαντα των Αναπαραγόμενων Πουλιών της Ευρώπης (ΕΒΒΑ2) και 

ολοκλήρωση του 1ου Άτλαντα Αναπαραγόμενων Πουλιών της Ελλάδας  

Χρηματοδότηση: Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

Έναρξη: 2013 

http://www.ornithologiki.gr/ebba2  

https://www.ebba2.info/  

 

Το Πρόγραμμα του 1ου Άτλαντα Αναπαραγόμενων Πουλιών της Ελλάδας (ΑΑΠΕ1) αποτελεί την πρώτη 

εθνική προσπάθεια χαρτογράφησης της κατανομής των αναπαραγόμενων ειδών πουλιών. Το 

πρόγραμμα συντονίζει η Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία στο πλαίσιο ενός από τα πιο φιλόδοξα 

προγράμματα καταγραφής της βιοποικιλότητας που έχουν ποτέ επιχειρηθεί, του 2ου Άτλαντα των 

Αναπαραγόμενων Πουλιών της Ευρώπης (EBBA2). Το EBBA2 ολοκληρώθηκε με επιτυχία μέσα στο 

2020, το οποίο συντόνισε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Καταμέτρησης Πουλιών (European Bird Census 

Council – EBCC) σε συνεργασία με τους εταίρους του σε όλη την Ευρώπη. 
 

Η έκδοση εκτυπώθηκε από την Lynx Edicions και περιλαμβάνει: 

556  Εκθέσεις ειδών  
69  Εκθέσεις ειδών στο Παράρτημα 
689  Χάρτες 50x50km που απεικονίζουν αφθονία και ένδειξη αναπαραγωγής 
222  Χάρτες 10x10km αποτελεσμάτων μοντελοποίησης 
446  Χάρτες απεικόνισης μεταβολών 
556  Εικονογραφήσεις ειδών από 46 καλλιτέχνες 
348  Συγγραφείς εκθέσεων των ειδών 
 

Στην Ελλάδα το πεδίο για το πρόγραμμα EBBA2 πραγματοποιήθηκε από το 2013–2018 και 

συμμετείχαν πάνω από 120 ερευνητές πεδίου. Πραγματοποιήθηκαν συστηματικές καταγραφές σε 

640 2x2km τετράγωνα από τα οποία 85% προέρχονται από τις Χρονομετρημένες Επισκέψεις (TV) του 

EBBA2, ενώ τα υπόλοιπα από το HCBM. Πάνω από 19.200 εγγραφές καταγράφηκαν από 255 είδη. 

Επιπλέον, συγκεντρώθηκαν δεδομένα μέσω τυχαίων παρατηρήσεων (Casual Records) για 410 

10x10km τετράγωνα με πάνω από 8.770 εγγραφές από 268 είδη. 

Συνολικά, στο τέλος του προγράμματος, παρείχαμε στην Ευρωπαϊκή Συντονιστική Ομάδα του ΕΒΒΑ2 

δεδομένα για 253 αναπαραγόμενα είδη σε 154 50x50km τετράγωνα της χώρας. 

Ο 1ος Άτλαντας Αναπαραγόμενων Πουλιών της Ελλάδας (ΑΑΕΠ1), θα περιλαμβάνει δεδομένα από τη 

περίοδο 2010-2023 και θα καλύψει ολόκληρη τη χώρα, ηπειρωτική και νησιωτική στον εθνικό κάναβο 

ΕΓΣΑ87 σε τετράγωνα 10x10 και 2x2 χιλιομέτρων. Η συλλογή δεδομένων θα ολοκληρωθεί μέχρι και 

την αναπαραγωγική περίοδο του 2023. Κατά τη διάρκεια της αναπαραγωγικής περιόδου 2021, 

πραγματοποιήθηκαν συστηματικές χρονομετρημένες επισκέψεις σε 12 τετράγωνα από 4 ερευνητές 

πεδίου. 

http://www.ebba2.info/
http://www.ornithologiki.gr/ebba2
http://www.ornithologiki.gr/ebba2
https://www.ebba2.info/
https://www.ebba2.info/
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Πρόγραμμα Παρακολούθησης των Κοινών Ειδών Πουλιών της Ελλάδας (Hellenic Common 

Bird Monitoring Scheme) 

 

Σκοπός: Συλλογή δεδομένων για τις πληθυσμιακές τάσεις των κοινών ειδών ορνιθοπανίδας που αναπαράγονται 

στην Ελλάδα και η παραγωγή δεικτών για τη βιοποικιλότητα  

Χρηματοδότηση: Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

Έναρξη: 2007  

Κύρια αποτελέσματα:  

• Ετήσιες καταγραφές των πληθυσμών των κοινών ειδών πουλιών  

• Εξαγωγή του Εθνικού Δείκτη Κοινών Ειδών, Δείκτη Αγροτικών Ειδών και Δείκτη Δασικών Ειδών (Common Bird 

Index, Farmland Bird Index και Forest Bird Index) 

http://www.ornithologiki.gr/hcbm 

 

Το Πρόγραμμα Παρακολούθησης των Κοινών Ειδών Πουλιών της Ελλάδας (HCBM) αποτελεί το εθνικό 

πρόγραμμα παρακολούθησης κοινών ειδών πουλιών και υλοποιείται από την Ελληνική 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία από το 2007. Σκοπός του προγράμματος είναι αφενός να συγκεντρώνει 

στοιχεία σχετικά με την τάση των πληθυσμών των κοινών ειδών πουλιών και αφετέρου να παρέχει 

δεδομένα στο πρόγραμμα PECBMS (Πανευρωπαϊκό Πρόγραμμα Παρακολούθησης των Κοινών Ειδών 

Πουλιών) που βρίσκεται σε εξέλιξη από την πλειοψηφία των άλλων ευρωπαϊκών χωρών (28).  

Το Πρόγραμμα είναι μακροχρόνιο και βασίζεται στη συμμετοχή εθελοντών/τριών που  αναλαμβάνουν 

να παρακολουθήσουν μια συγκεκριμένη περιοχή (ένα 2x2 χλμ. τετράγωνο) σε ετήσια βάση. Κατά τη 

διάρκεια του 2021 πραγματοποιήθηκαν καταμετρήσεις σε επτά (7) τετράγωνα. Για έβδομη συνεχή 

χρονιά υπολογίστηκε ο Εθνικός Δείκτης Αγροτικών Ειδών (Farmland Bird Index - FBI)(2007-2019) και 

ήταν η πρώτη φορά που για τον υπολογισμό των τάσεων των ειδών χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό 

πρόγραμμα RTRIM. Τα δεδομένα μας χρησιμοποιήθηκαν από το PECBMS για την εκτίμηση του 

Ευρωπαϊκού Δείκτη Αγροτικών Ειδών ο οποίος αποτελεί επίσημο δείκτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

την κατάσταση των αγροτικών οικοσυστημάτων. Συνολικά, χρησιμοποιήθηκαν δεδομένα από 378 

επισκέψεις, σε 146 δειγματοληπτικές επιφάνειες και από 228 είδη, ενώ για την παραγωγή του FBI 

χρησιμοποιήθηκαν δεδομένα από 39 αγροτικά είδη.επισκέψεις, σε 146 δειγματοληπτικές επιφάνειες 

και από 228 είδη, ενώ για την παραγωγή του FBI χρησιμοποιήθηκαν δεδομένα από 39 αγροτικά είδη. 

Πρόγραμμα Παρακολούθησης Ορνιθοπανίδας στους Υγρότοπους της Αττικής 

Σκοπός: Συλλογή στοιχείων για τα είδη και τους πληθυσμούς τους που απαντώνται στους υγροτόπους της 

Αττικής  

Χρηματοδότηση: Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

http://www.ornithologiki.gr/hcbm
https://pecbms.info/trends-and-indicators/indicators/
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Έναρξη: 2009  

http://www.ornithologiki.gr/page_in.php?tID=2725&sID=194  

 

Οι υγρότοποι στην Αττική είναι από τους πλέον σημαντικούς βιότοπους για τα πουλιά της περιοχής 

και όχι μόνο, καθώς χρησιμοποιούνται είτε ως τόποι αναπαραγωγής, είτε ως τόποι διαχείμασης ή 

απλά ως στάσεις ανεφοδιασμού κατά τη διάρκεια της μετανάστευσης. Το Πρόγραμμα 

Παρακολούθησης Ορνιθοπανίδας στους Υγρότοπους της Αττικής είναι μακροπρόθεσμο και στοχεύει 

στη συστηματική καταγραφή των πουλιών και τη συλλογή πληθυσμιακών στοιχείων για τα πουλιά 

στους υγροτόπους της Αττικής. Επισκέψεις πραγματοποιούνται από περίπου 30 εθελοντές 

τουλάχιστον έξι φορές τον χρόνο, σε διάφορες φάσεις του έτους. Τα δεδομένα που συλλέγονται 

βελτιώνουν τη γνώση γύρω από την ορνιθοπανίδα των περιοχών αυτών, και επιτρέπουν την εκτίμηση 

των τάσεων των ειδών. Το 2021 πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις σε τέσσερις υγρότοπους.  

Αγώνες Παρατήρησης Πουλιών (Bird Race)   

Το 2021, εξαιτίας της πανδημίας COVID-19 δεν πραγματοποιήθηκε κανένας Αγώνας Παρατήρησης 

Πουλιών. 

 Εθελοντικές ομάδες υποστήριξης του έργου της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ  

Όπως σημειώνεται και στο ειδικό κεφάλαιο για το εθελοντικό έργο της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, με 

πρωτοβουλία του Δ.Σ. 2019-2021 και στο πλαίσιο των στόχων που έθεσε για τη θητεία του, μέσα στο 

2021 οργανώθηκε και μία επιπλέον εθελοντική ομάδα υποστήριξης έργου που αναφέρεται στην 

Πολιτική για τις ΑΠΕ-Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. Παράλληλα, εξακολούθησε να υφίσταται η 

εθελοντική Νομική Ομάδα Περιβάλλοντος.  

Νομική Ομάδα Περιβάλλοντος  

Η Νομική Ομάδα Περιβάλλοντος εθελοντών νομικών και δικηγόρων της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, λόγω των 

αντικειμενικών δυσκολιών που προέκυψαν από την πανδημία και τηρώντας τα μέτρα τα σχετικά με 

την απαγόρευση συναθροίσεων σε κλειστούς χώρους, δεν πραγματοποίησε συναντήσεις εντός του 

έτους 2020. Προσπάθειες γίνονται προκειμένου να βρεθούν εναλλακτικοί τρόποι εργασίας, σε 

περίπτωση που παρόμοια κατάσταση εξακολουθεί να ισχύει εντός του 2021. Οι Ομάδες Εργασίας 

κυνηγιού και Αιολικών Σταθμών συνεχίζουν να παραμένουν ανενεργές όλο το 2020, λόγω μη 

διαθεσιμότητας συντονιστή. Χρειάζεται η επαναξιολόγηση και ανασύστασή τους με σταθερές 

συναντήσεις και πρόγραμμα εργασιών των εθελοντών.  

Ομάδα για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

©
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http://www.ornithologiki.gr/page_in.php?tID=2725&sID=194
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Η εθελοντική ομάδα έχει στόχο να προετοιμάσει μία ή περισσότερες επιστημονικά τεκμηριωμένες 

προτάσεις που θα αφορούν τόσο στον χωροταξικό σχεδιασμό των διάφορων μορφών εκμετάλλευσης 

ΑΠΕ-Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην Ελλάδα, όσο και στον έλεγχο του αειφόρου ή μη χαρακτήρα 

των μορφών που έχουν προταθεί από τον κρατικό ΕΣΕΚ-Εθνικό Σχεδιασμό για την Ενέργεια και το 

Κλίμα.  

Εθελοντική συμμετοχή μελών ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ σε επιστημονικούς φορείς και επιτροπές  

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συνεχίζει να συμμετέχει μέσω των εκπροσώπων της, ή άλλων οργανώσεων, στις 

ακόλουθες κρατικές επιτροπές, φορείς και οργανώσεις :  

- Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο 

- Επιτροπή Παρακολούθησης Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ 2014-2020) 

- Επιτροπή «ΦΥΣΗ 2000» ΥΠΕΝ με αναπληρωματικό εκπρόσωπο  

- Διοικητικά Συμβούλια Φορέων Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών. Μέσα στη χρονιά  

αρχισε η σταδιακή κατάργηση των ΦΔΠΠ και η αντικατάσταση τους από τις Μονάδες Διαχείρισης 

Προστατευόμενων Περιοχών υπό την εποπτεία του Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ. 

- Διοικητικό Συμβούλιο Εταιρείας Προστασίας Πρεσπών  

Επιτροπή Αξιολόγησης Ορνιθολογικών Παρατηρήσεων (Ε.Α.Ο.Π.) 

Το 2021, για 17η χρονιά, συνεχίστηκε το έργο της Επιτροπής Αξιολόγησης Ορνιθολογικών 

Παρατηρήσεων, με τη συνδρομή της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ σε συνεργασία με το Ελληνικό Κέντρο 

Δακτυλίωσης Πουλιών. Η ετήσια αναφορά είναι υπό προετοιμασία και θα αναρτηθεί στο 

https://www.ornithologiki.gr/rarities. Η συνολική λίστα των ειδών πουλιών της Ελλάδας ανέρχεται 

στα 456 είδη.  

 

ΙΙ. Η δημοσιοποίηση και προβολή του έργου της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ το 2021 

Α. Η δημόσια εικόνα της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ το 2021 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ για ακόμη μία χρονιά προώθησε τη δημόσια εικόνα της εκμεταλλευόμενη την 

αποτελεσματικότητα, την αυτονομία και την ευελιξία των ηλεκτρονικών μέσων και των Μέσων 

Κοινωνικής Δικτύωσης.  

Τον Μάιο του 2021, ανέβηκε στον «αέρα» ο νέος ιστότοπος της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, με ανανεωμένη 

εμφάνιση, εμπλουτισμένες ενότητες και πιο άνετη πλοήγηση στο έργο, τις δράσεις και τα νέα της 

Οργάνωσης. Από την έναρξη λειτουργίας του και μέχρι το τέλος του έτους, ο ιστότοπος είχε 

καταγράψει πάνω από 67.000 θεάσεις, με σταθερά ανοδική πορεία των σχετικών δεικτών σε μηνιαία 

βάση. 

Σε ό,τι αφορά τα Κοινωνικά Δίκτυα της Οργάνωσης, εκτός από το Facebook, Twitter και Linkedin, από 

τον Φεβρουάριο του 2021, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ έχει πλέον παρουσία και στο Instagram, ένα από τα 

πλέον δυναμικά και με υψηλά ποσοστά διάδρασης κοινωνικά δίκτυα παγκοσμίως με το 50% των 

χρηστών του να αφορά άτομα έως 34 ετών. Ο νέος λογαριασμός, χάρη στο εξαιρετικό περιεχόμενο 

που παράγει η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ, κέρδισε αμέσως το ενδιαφέρον των χρηστών της πλατφόρμας, 

https://www.ornithologiki.gr/rarities
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καταγράφοντας μια εξαιρετικά δυναμική πορεία. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι σε μόλις 10 μήνες, ο 

αριθμός των ακολούθων ξεπέρασε τους 1.300, με σχεδόν τους μισούς να είναι άτομα έως 35 ετών.  

Το 2021, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ διατήρησε το ενδιαφέρον του κοινού στο ψηφιακό περιβάλλον, με το 

περιεχόμενό της να καταγράφει σταθερά υψηλή απήχηση σε όλα τα κοινωνικά μέσα που 

δραστηριοποιείται. Συνολικά, παράχθηκαν πάνω από 1.700 αναρτήσεις (post/ tweets/ stories) ενώ 

περισσότεροι από 2.500.000 άνθρωποι ήρθαν σε επαφή με το περιεχόμενο και τα μηνύματα που 

αναρτήθηκαν στα ψηφιακά μέσα της Οργάνωσης. Σημαντικό μέρος αυτών των μηνυμάτων και των 

δράσεων, κοινοποιήθηκαν παράλληλα σε αντίστοιχες σελίδες προγραμμάτων της Οργάνωσης, 

ενέργεια που λειτουργεί πολλαπλασιαστικά αναφορικά με τον αριθμό των τελικών αποδεκτών. 

Όλα τα ψηφιακά μέσα όπου δραστηριοποιείται η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ, αξιοποιήθηκαν για την όσο το 

δυνατόν μεγαλύτερη προβολή των δράσεων και των σκοπών της Οργάνωσης, αγγίζοντας ένα 

διευρυμένο κοινό με κάθε πιθανό τρόπο. Για άλλη μια χρονιά, το 2021 καταγράφηκε σημαντική 

αύξηση στον αριθμό των ατόμων που παρακολουθούν τις δράσεις και τα νέα της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ 

στη σελίδα της στο Facebook (41,328 followers -31/12/2021- αύξηση 15,72%) και μέσω του 

λογαριασμού της στο Twitter (1.1843 followers -31/12/2021- αύξηση 27,6%). 

Στο Linkedin η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ διατήρησε την παρουσία της με 874 επαγγελματικές συνδέσεις και 

πάνω από 200 ακόλουθους στην επαγγελματική σελίδα της Οργάνωσης, με τους δείκτες σε 

ακολούθους, απήχηση και αλληλεπιδράσεις να είναι σταθερά ανοδική, ειδικά το τελευταίο τρίμηνο 

του έτους. Τακτική, σε μηνιαία πλέον βάση, ήταν φέτος η αποστολή των Νewsletter της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, με τους σχετικούς δείκτες να καταγράφουν εξαιρετικά υψηλά ποσοστά 

αλληλεπίδρασης των αποδεκτών με το περιεχόμενο αλλά και αύξηση του αριθμού των 

εγγεγραμμένων αποδεκτών.  

 

Κατά μέσο όρο, το κοινό που παρακολουθεί τα μέσα της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ στα Μέσα Κοινωνική 

Δικτύωσης σε μηνιαία βάση ανέρχεται σε 450.000 άτομα, ενώ οι λίστες αποδεκτών του Νewsletter 

της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ περιλαμβάνουν πλέον περισσότερους από 7.500 παραλήπτες. Με βάση όλες τις 

σχετικές μετρήσεις, η αλληλεπίδραση (engagements) του κοινού (ακολούθων και μη) με το 

περιεχόμενο της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ σε όλες τις πλατφόρμες είναι αξιοσημείωτα υψηλή και σημαντικά 

μεγαλύτερη από τον μέσο όρο του εκάστοτε μέσου αλλά και του τομέα όπου δραστηριοποιείται η 

Οργάνωση (NGOs & non-for-profit).  

Από το σύνολο των αναρτήσεων που ανέβηκαν στα κοινωνικά δίκτυα της Οργάνωσης, 

δημοφιλέστερες για το 2021 αναδείχθηκαν αναρτήσεις που παρουσίαζαν πτυχές της μετανάστευσης 

(με όσες αφορούσαν αγαπημένα στο ελληνικό κοινό μεταναστευτικά είδη, όπως τα χελιδόνια, οι 

πελαργοί και ο Ασπροπάρης να κερδίζουν τις περισσότερες εντυπώσεις) αλλά και πολλές αναρτήσεις 
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που αφορούσαν απειλές σε βιότοπους, όπως η επικείμενη καταστροφή του ποταμού Ερασίνου, η 

εγκατάσταση ανεμογεννητριών στην Αερορράχη Αμυνταίου και οι εργασίες πυροπροστασίας στο 

Εθνικό Πάρκο Σχινιά.  

Μέσα στο 2021, μέσω της απεύθυνσης στα μέλη, τους φίλους και τους ακόλουθούς της, η 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ κατόρθωσε να αυξήσει την ευαισθητοποίηση του κοινού για σημαντικά θέματα 

περιβαλλοντικής πολιτικής και προστασίας της ορνιθοπανίδας, πετυχαίνοντας  -μεταξύ άλλων:  

α) τη συμμετοχή σημαντικού αριθμού πολιτών από την Ελλάδα και το εξωτερικό στη δημόσια 

διαβούλευση ενάντια στην ένταξη του σχεδίου εγκατάστασης Α/Γ στις νησίδες του Αιγαίου στη λίστα 

των ευρωπαϊκών PCI (Projects of Common Interest),  

β) τη συγκέντρωση -από την Ελλάδα- χιλιάδων υπογραφών υποστήριξης του αιτήματος της BirdLife 

και άλλων κορυφαίων περιβαλλοντικών ενώσεων προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη δημιουργία 

νομοθεσίας που να στοχεύει στην αποκατάσταση της Φύσης στην Ευρώπη (#RestoreNature) και  

γ) τη σε βάθος ενημέρωση των πολιτών για το επαίσχυντο άρθρο 209 του υπουργείου Ανάπτυξης που 

έθιγε ευθέως το καθεστώς προστασίας των περιοχών Natura 2000 στη χώρα μας.  

 

Β. Επικοινωνία – Κάλυψη από ΜΜΕ 

Το 2021 εκδόθηκαν 40 Δελτία Τύπου εθνικής και τοπικής εμβέλειας ενώ εκτενής ήταν η κάλυψη 

ποικίλων θεμάτων της οργάνωσης τόσο από εθνικά όσο και από τοπικά ΜΜΕ. Συνολικά, η 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ απασχόλησε τα ΜΜΕ με ένα εύρος θεμάτων σε περισσότερα από 545 δημοσιεύματα 

σε έντυπα μέσα, 33 τηλεοπτικά ρεπορτάζ/εκπομπές και 58 ραδιοφωνικές εκπομπές. Ταυτόχρονα, το 

έργο της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ δημοσιοποιήθηκε σε περισσότερα από 5.200 ηλεκτρονικά μέσα και σε 

περισσότερες από 9.000 αναρτήσεις στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης. 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ, κατά τη διάρκεια του 2021 εστίασε σε πλήθος θεμάτων όπως η χωροθέτηση 

ΑΣΠΗΕ, η δράση των Ομάδων Ανίχνευσης Δηλητηριασμένων Δολωμάτων, η δράση για την προστασία 

απειλούμενων ειδών όπως ο Ασπροπάρης, ο Σπιζαετός, το Όρνιο και ο Αργυροπελεκάνος, ενώ δόθηκε 

ακόμα μεγαλύτερη βαρύτητα σε εγκλήματα κατά των άγριων πουλιών όπως η λαθροθηρία, η 

παγίδευση και το εμπόριο, καθώς και στην ευαισθητοποίηση των πολιτών και της Πολιτείας για 

απειλές και κινδύνους όπως η υποβάθμιση των υγροτόπων, η πλαστική ρύπανση και η ατμοσφαιρική 

ρύπανση από τη ναυτιλία, η θνησιμότητα αρπακτικών πουλιών από ηλεκτροπληξία, η ατελής ή και 

εχθρική περιβαλλοντική νομοθεσία για τις προστατευόμενες περιοχές και τα προστατευόμενα είδη 

κ.ά. 

Δυστυχώς, για ακόμη μία χρονιά τα θέματα που κυριάρχησαν ήταν οι θανατώσεις αρπακτικών (όπως 

ο πυροβολισμός του Σπιζαετού «Λάμπρου» στην Κρήτη), τα περιστατικά δηλητηρίασης της άγριας 

ζωής (χαρακτηριστικό παράδειγμα η δηλητηρίαση Φοινικόπτερων από μολυβδίαση στους 

υγρότοπους της Βόρειας Ελλάδας) με πλήθος Δελτίων Τύπων και δημοσιεύσεων σε τοπικό και εθνικό 

επίπεδο, καθώς και θέματα που αφορούν Αιολικούς Σταθμούς.  

Σημαντικής προβολής έτυχαν από μεγάλη μερίδα των ελληνικών ΜΜΕ και δύο σημαντικά Δελτία 

Τύπου της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ σχετικά με την κατάσταση διατήρησης της ορνιθοπανίδας. Πιο 

συγκεκριμένα, η δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων έρευνας των RSPB και BirdLife International που 

καταδεικνύει απώλεια 600 εκατομμυρίων πουλιών από άλλοτε κοινά είδη στην Ευρώπη, όπως και η 

μείωση που καταγράφεται στα υδρόβια είδη πουλιών για τη Μεσόγειο σύμφωνα με στοιχεία του 

International Waterbird Census (μεταξύ των οποίων και δεδομένα 10ετίας από την Ελλάδα που έχουν 
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συλλεχθεί μέσω των ετήσιων Μεσοχειμωνιάτικων Καταμετρήσεων Υδροβίων Πουλιών που συντονίζει 

η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ). 

 

Γ. Επιστημονικές Δημοσιεύσεις  
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Chodkiewicz, T., Chylarecki, P., Coombes, D., de Carli, E., del Moral, J. C., Derouaux, A., Escandell, V., 

Eskildsen, D. P., Fontaine, B., Foppen, R. P. B., Gamero, A., Gregory R. D., Harris, S., Herrando, S., 

Hristov,I., Husby, M., Ieronymidou, C., Jiquet, F., Kålås, J. A., Kamp, J.,  Kmecl, P., Kurlavičius, P., 

Lehikoinen, A., Lewis, L., Lindström, A., Manolopoulos, A., Martí, D., Massimino, D., Moshøj, C., Nellis, 

R., Noble, D., Paquet, A., Paquet, J-Y., Portolou, D., Ramírez, I., Redel, C., Reif, J., Ridzoň, J., Schmid, H., 

Seaman, B., Silva, L., Soldaat, L., Spasov, S.,  Staneva, A., Szép, T., Tellini Florenzano, G., Teufelbauer, 

N., Trautmann, S., van der Meij, T., van Strien, A., van Turnhout, C., Vermeersch, G., Vermouzek, Z., 

Vikstrøm, T., Voříšek, P., Weiserbs, A. and A. Klvaňová (2021) Long-term and large-scale multispecies 

dataset tracking population changes of common European breeding birds. Sci Data 8, 21. 

https://doi.org/10.1038/s41597-021-00804-2  
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Berger-Tal, O., Bermejo Bermejo, A., Bounas, A., Ceccolini, G., Cenerini, A., Dobrev, V., Duriez, O., 

García Fernández , J., García-Ripollés, C., Galán, M., Gil, A., Giraud, L., Hatzofe, O., José Iglesias, J., 

Karyakin, I., Kobierzycki, E., Kret, E., Loercher, F., López-López, P., Miller, Y., Müller, T., Nikolov, S., De 

la Puente, J., Sapir, N., Saravia, V., Sekercioglu, C., Sillett, S., Tavarez, J., Urios, V., Marra, P. 2021. 

Differential survival throughout the full annual cycle of a migratory bird presents a life history trade-

off. Journal of Animal Ecology, https://doi.org/10.1111/1365-2656.13449   

Gaget, E., Johnston, A., Pavón-Jordán, D., Lehikoinen, A., Sandercock, B. K., Soultan, A., Božič, L., 

Clausen, P., Devos, K., Domsa, C., Encarnação, V., Faragó, S., Fitzgerald, N., Frost, T., Gaudard, C., 

Gosztonyi, L., Haas, F., Hornman, M., Langendoen, T., Ieronymidou, C., Luigujõe, L., Meissner, W., 

Mikuska, T., Molina, B., Musilová, Z., Paquet, J-Y., Petkov, N., Portolou, D., Ridzoň, J., Sniauksta, L., 
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vectors of Crimean-Congo hemorrhagic fever virus. One Health, 13, 100349. 

Kassara, C., Evangelidis, A., Tsiopelas, N., Barboutis, C., & Giokas, S. (2021). Seasonal and daily activity 

patterns by Eleonora’s Falcon Falco eleonorae based on GPS telemetry: a contribution to the species’ 
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ΙΙΙ. Ο Ορνιθολογικός Σταθμός Αντικυθήρων 
 

Σκοπός: Η παρακολούθηση και μελέτη του φαινομένου της μετανάστευσης των πουλιών και των ενδιαιτημάτων 

τους με σκοπό την προστασία τους σε τοπικό και διεθνές επίπεδο.  

Χρηματοδότηση: Ίδρυμα Α.Γ. Λεβέντη 

Έναρξη: 2004 

Βασικές δράσεις:  

- Παρακολούθηση μεταναστευτικών πουλιών με τη μέθοδο των δακτυλιώσεων 

- Παρακολούθηση μετανάστευσης αρπακτικών 

- Παρακολούθηση αποικίας Μαυροπετρίτη 

- Μελέτη φυσικού περιβάλλοντος και βιοποικιλότητας της περιοχής δράσης του Προγράμματος  

- Υποστήριξη ορνιθολογικής έρευνας 
 

http://www.ornithologiki.gr/osa 
 

 

Ο Ορνιθολογικός Σταθμός Αντικυθήρων (ΟΣΑ) αποτελεί τη βάση ενός πολυετούς Προγράμματος της 
ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ με περιοχή δραστηριοποίησης το νησί των Αντικυθήρων, τον ευρύτερο θαλάσσιο 
χώρο και τις παρακείμενες νησίδες. Παράλληλος στόχος του Προγράμματος αποτελεί η ένταξη και η 

https://doi.org/10.1016/j.biocon.2021.109277
http://www.ornithologiki.gr/osa
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ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας, αλλά και των επισκεπτών στις προσπάθειες προστασίας του 
φυσικού περιβάλλοντος. 
 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ διατηρεί ιδιόκτητο αγρόκτημα που συμπεριλαμβάνει έναν μικρό τεχνητό υγρότοπο 
με σκοπό τη δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών για τα μεταναστευτικά πουλιά που σταθμεύουν στο 
νησί. Διαθέτει επίσης ιδιόκτητο ξενώνα στο νησί, που χρησιμοποιείται για τη στέγαση των εθελοντών 
κατά την υλοποίηση των δράσεων του Σταθμού και είναι επίσης διαθέσιμος σε επισκέπτες. 
 

Η συγκυρία της πανδημίας του κορωνοϊού αναγκαστικά περιόρισε στο ελάχιστο τη συμμετοχή 
εθελοντών στις δράσεις παρακολούθησης κατά την εαρινή μεταναστευτική περίοδο (3 άτομα). Οι 
δακτυλιώσεις και η παρακολούθηση της μετανάστευσης των αρπακτικών πραγματοποιήθηκαν 
κανονικά το φθινόπωρο με τη συμμετοχή 12 εθελοντών και του προσωπικού της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ.  
 

Αναλυτικότερα: 

Στο πλαίσιο της παρακολούθησης της μετανάστευσης με τη μέθοδο των δακτυλιώσεων, 

δακτυλιώθηκαν 2.779 πουλιά από 40 είδη.  
 

 
 

Στο πλαίσιο της δράσης «Παρακολούθηση της μετανάστευσης των αρπακτικών και άλλων 

μεγαλόσωμων πουλιών» καταγράφηκαν 3116 μεταναστευτικά αρπακτικά από 20 είδη και 81 άτομα 

μεταναστευτικών ερωδιών και πελαργών από τέσσερα είδη. Οι καταμετρήσεις του 2021 αν και 

υπολείπονται των αντίστοιχων του 2020 (το οποίο υπήρξε μια χρονιά με ιδιαίτερα μεγάλους αριθμούς 

αρπακτικών),  βρίσκονταν πολύ κοντά στους μέσους όρους για την τελευταία πενταετία. Στις 

σημαντικές παρατηρήσεις για τη χρονιά πρέπει να αναφερθούμε στους 6 Ασπροπάρηδες 

(περισσότεροι από το 2020), ο αριθμός των Τσίφτηδων με 229 άτομα οποίος αποτελεί νέο ιστορικό 

υψηλό για τον ΟΣΑ και η παρατήρηση 4 ατόμων Διπλοσάινων, η οποία είναι και αυτή η υψηλότερη 

όλων των ετών (η προηγούμενη ήταν 3 άτομα το 2018). 

 

Επιπλέον, κατά τη δειγματοληπτική περίοδο του 2021 συνεχίστηκε η εκτίμηση της αναπαραγωγικής 

επιτυχίας του Μαυροπετρίτη και η συστηματική μελέτη της χρήσης πηγών γλυκού νερού από το είδος 

με τη χρήσης φωτοπαγίδων οι οποίες κατέγραψαν μια μακρά περίοδο από την 25η Μαΐου έως την 30η 
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Σεπτεμβρίου. Τα δεδομένα θα αναλυθούν σε συνεργασία με το Παν. Πατρών και στο πλαίσιο 

εκπόνησης της μεταπτυχιακής τους διατριβής. 
 

Συνεχίστηκε η παρακολούθηση και χαρτογράφηση των αναπαραγόμενων ειδών στο νησί.  

Για τρίτη συνεχόμενη χρονιά έγινε έρευνα για τον εντοπισμό σημείων αναπαραγωγής Αρτέμη και 

Μύχου στα Αντικύθηρα, με τη χρήση καταγραφικών ήχου και επιτόπιες έρευνες. Εντοπίστηκαν 10 

φωλιές Αρτέμη, ενώ η παρουσία του Μύχου δεν επιβεβαιώθηκε όπως είχε γίνει το 2020. 
 

Άλλη μια σημαντική δράση που έλαβε χώρα κατά το 2021 ήταν η ανάπτυξη του αυτοματοποιημένου 

συστήματος καταγραφής της νυχτερινής μετανάστευσης με την μεθοδολογία καταγραφής των 

καλεσμάτων των μεταναστευτικών πουλιών (nocturnal flight calls), τόσο κατά την άνοιξη όσο και κατά 

το φθινόπωρο.  

 

Έργα Συντήρησης 

Κατά τη διάρκεια του έτους πραγματοποιήθηκαν όλες οι απαραίτητες συντηρήσεις των κτιρίων, του 

εξοπλισμού και του αγροκτήματος. Σε αυτές συμπεριλήφθηκε και το βάψιμο (εξωτερικά ) του κτιρίου 

του  ξενώνα για πρώτη φορά μετά την κατασκευή του. 

 

Συνεργασίες, εκπαίδευση και επιστημονικό έργο 

Για την επίτευξη των στόχων του Προγράμματος έγιναν συνεργασίες με πέντε ερευνητικά ιδρύματα 

από το εξωτερικό (2) και την Ελλάδα (3) και με δύο Προγράμματα LIFE (LIFE Bonelli eastMed και 

Egyptian Vulture New LIFE). 

Δημοσιεύθηκαν τρεις ερευνητικές εργασία σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά ενώ βασισμένη σε 

δεδομένα και δείγματα του ΟΣΑ παρουσιάστηκε σε επιστημονικά συνέδρια μία εργασία. 

Επιπρόσθετα, με την υποστήριξη του ΟΣΑ πραγματοποιήθηκαν ερευνητικές δράσεις από δύο 

διδακτορικούς ερευνητές (ένας από την Ελλάδα και ένας από την Ολλανδία) και μία προπτυχιακή 

εργασία. Επιπλέον, δύο νέοι υποψήφιοι δακτυλιωτές ξεκίνησαν να εκπαιδεύονται από τον ΟΣΑ. 

 

Επικοινωνία και Εξωτερίκευση 

Κατά το 2021, ο ΟΣΑ αναφέρθηκε σε άρθρα 18 ψηφιακών και 4 έντυπων μέσων. Επιπλέον, το έργο 

του ΟΣΑ αναφέρθηκε δύο φορές σε τηλεοπτικό δίκτυο εθνικής εμβέλειας (ΕΡΤ3) και μια φορά σε 

αντίστοιχο ραδιοφωνικό (ΕΡΑ). Η επικοινωνία των δράσεων του ΟΣΑ από τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης είχε απήχηση σε 191.611 άτομα. 
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ΙV. Πολιτική Προστασίας & Διατήρησης  

Α. Δράσεις και Εκστρατείες Πολιτικής για ζητήματα αιχμής 

 

Κυνήγι και λαθροθηρία 
 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ πέρα από την διεκπεραίωση καταγγελιών αναφορικά με τη λαθροθηρία συνέχισε 

και εντός του 2021 την άσκηση πολιτικής πίεσης για τη λήψη μέτρων αναφορικά με την πάταξη της 

λαθροθηρίας, της παράνομης παγίδευσης και εμπορίας άγριων πουλιών. 

 Ως προς την ανοιξιάτικη λαθροθηρία στα νησιά του Ιονίου με κύριο θύμα το απειλούμενο πλέον 

Τρυγόνι, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ απέστειλε επιστολή με την οποία ζητούσε τον επιχειρησιακό συντονισμό 

των αρμόδιων υπηρεσιών και φορέων για την αποτελεσματική αντιμετώπιση της έκνομης πράξης της 

ανοιξιάτικης λαθροθηρίας. Επιπλέον, συνέχισε να αιτείται επανειλημμένα από τις αρμόδιες αρχές την 

υποβολή έκθεσης πεπραγμένων για την εφαρμογή των Τοπικών Σχεδίων Δράσης, συνθήκη 

απαραίτητη για την αναθεώρηση των σχεδίων για τη φετινή χρονιά. Παρά τους περιορισμούς στις 

μετακινήσεις λόγω της πανδημίας αναφέρθηκε ανοιξιάτικο σε Ζάκυνθο, Κέρκυρα, Οθωνούς, 

Μαθράκι, Παξούς και Αντίπαξους. 

Κατάθεση, όπως κάθε χρόνο, των προτάσεων της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ για την Ετήσια Ρυθμιστική 

Απόφαση για τη Θήρα με αίτημα για ουσιαστική διαβούλευση και αλλαγή του τρόπου άσκησης 

θήρας στην Ελλάδα σύμφωνα με τις επιταγές της οδηγίας για τα Πουλιά. Η εισήγηση της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ περιείχε μεταξύ άλλων την κατάργηση των κλιμακωτών ημερομηνιών και τη λήξη 

της κυνηγετικής περιόδου στις 31 Ιανουαρίου για όλα τα υδρόβια και τις τσίχλες, την απαγόρευση της 

θήρας στη Ζώνη Α του Εθνικού Πάρκου Υγροτόπων Αμβρακικού, προσωρινή απαγόρευση της θήρας 

του Τρυγονιού, εξαίρεση της Ψαλίδας από τα θηρεύσιμα κ.ά.  

Αναφορικά με την Ιερακοθηρία, η οποία μεθοδεύτηκε με την κατάθεση τροπολογίας κυριολεκτικά 

την τελευταία στιγμή και εν κρυπτώ στο σχέδιο νόμου «Εκσυγχρονισμός της περιβαλλοντικής 

νομοθεσίας» του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας και συντάχθηκε στη συνέχεια σχετικό 

προσχέδιο ΚΥΑ, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ κατέθεσε τις ενστάσεις και τις απόψεις της δύο φορές επί του 

περιεχομένου του εν λόγω προσχεδίου. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ επισήμανε δύο κρίσιμες παραμέτρους ότι 

αφενός η θήρα με εκπαιδευμένα αρπακτικά πουλιά δεν είναι μια αθόρυβη, ήπια δραστηριότητα και 

αφετέρου ότι στην Ελλάδα, οι «κείμενες διατάξεις» σύμφωνα με τις οποίες θα ασκείται και η 

ιερακοθηρία, δεν προβλέπουν φέρουσα ικανότητα κάθε περιοχής για τον μέγιστο αριθμό των 

κυνηγών που μπορούν να συγκεντρωθούν. Οι επιμέρους προτάσεις της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ εστίασαν 
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μεταξύ άλλων στην απαγόρευση της ιερακοθηρίας στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000, η οποία 

και έγινε δεκτή, να μην χρησιμοποιείται επιπλέον κυνηγετικός σκύλος, απαγόρευση κοντά σε χώρους 

κουρνιάσματος πουλιών επί 2 ώρες μετά την ανατολή του ήλιου και επί 3 ώρες πριν τη δύση του κ.ά. 

Το Μνημόνιο Συνεργασίας για την πρόληψη και καταπολέμηση της παράνομης θανάτωσης, 

παγίδευσης και εμπορίου της άγριας ορνιθοπανίδας, το οποίο καταρτίστηκε σε συνεργασία με την 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ και κατατέθηκε τον Μάιο του 2019 στη Γενική Δ/νση Δασών και Δασικού 

Περιβάλλοντος δεν έχει υπογραφεί ακόμα από την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ σχεδόν τρία χρόνια 

μετά, παρά τις επανειλημμένες (έγγραφες και προφορικές) οχλήσεις της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ καθώς και 

τη συνάντηση με τον αρμόδιο Υφυπουργό Περιβάλλοντος κο Γ. Αμυρά και τις διαβεβαιώσεις του 

σχετικά με την άμεση υπογραφή του Μνημονίου. 

Η συνάντηση έλαβε μέρος την 9η Δεκεμβρίου και ο Υφυπουργός δεσμεύτηκε τόσο για υπογραφή του 

Μνημονίου Συνεργασίας, όσο και για άλλα θέματα, όπως η δημοσιοποίηση του Scoreboard που 

υποβλήθηκε από την Ελλάδα στο πλαίσιο του ΜΙΚΤ. Επίσης, τέθηκε θέμα για δημιουργία βάσης 

δεδομένων όπου θα καταγράφονται όλα τα περιστατικά εγκλήματος κατά των άγριων πουλιών και 

για αυστηροποίηση των ποινών των παραβατών. Συζητήθηκαν επίσης τα Τοπικά Σχέδια Δράσης για 

την αντιμετώπιση της εαρινής λαθροθηρίας, τα οποία σύμφωνα με την διοίκηση είναι δύσκολο να 

εφαρμοστούν λόγω απουσίας στήριξης της τοπικής κοινωνίας που επικαλείται το εθιμικό δίκαιο. 

Μέχρι σήμερα, κανένα από τα παραπάνω ζητήματα δεν έχουν διευθετηθεί. 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ σε συνέχεια της πολυετούς δράσης και συνεργασίας της με την BirdLife Europe ως 

προς την πανευρωπαϊκή απαγόρευση της χρήσης μολύβδινων σκαγιών συμμετείχε στη 

διαβούλευση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Χημικών (ECHA) αναφορικά με την απαγόρευση της 

χρήσης μολύβδου σε σκάγια και αλιευτικά εργαλεία. 

 

Αιολικοί Σταθμοί Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΣΠΗΕ) 

 
 

● Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ σε συνεργασία με την περιβαλλοντική και επιστημονική κοινότητα καθώς 

και την Κίνηση για την Προστασία των Νησίδων του Αιγαίου πέτυχαν εμβληματική νίκη για τις 

14 νησίδες του Νοτίου Αιγαίου. Με απορριπτική απόφαση του Γενικού Διευθυντή 

Περιβαλλοντικής Πολιτικής, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έκλεισε την πόρτα στα 

πρωτοφανή σχέδια εγκατάστασης Αιολικών Σταθμών Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας στις 

προστατευόμενες νησίδες του Ν. Αιγαίου, γνωστές ως «τα Γκαλαπάγκος της Μεσογείου», ένα 

από τα τελευταία καταφύγια βιοποικιλότητας στην Ευρώπη. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ σε συνεργασία 

και με την Κίνηση για την Προστασία των Νησίδων του Αιγαίου συνέταξε ενδελεχή τεκμηρίωση 
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με στιβαρά επιχειρήματα για την αφαίρεση των ΑΣΠΗΕ στις 14 νησίδες (Southern Aegean 

Interconnector) από τη λίστα των Έργων Κοινού Ενδιαφέροντος (Projects of Common Interest), 

την οποία και κατέθεσε από κοινού με 12 περιβαλλοντικές οργανώσεις και την Κίνηση για την 

Προστασία των Νησίδων του Αιγαίου στη σχετική διαβούλευση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 

μάχη για την προστασία των νησίδων κράτησε δύο χρόνια, με την εναντίωση απέναντι σε αυτό 

το καταστροφικό έργο να είναι καθολική. Η Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, έχοντας 

αφιερώσει πάνω από 25  χρόνια  αδιάλειπτης μελέτης και προστασίας του νησιωτικού χώρου, 

έθεσε τον αγώνα για τη σωτηρία των νησίδων εξαρχής ως πρώτη προτεραιότητα. Πλήθος 

φορέων από την περιβαλλοντική και επιστημονική κοινότητα είχαν καταθέσει τις ενστάσεις τους, 

τόσο κατά τη δημόσια διαβούλευση του έργου όσο και στον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη 

και στην απερχόμενη πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ. Οι Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων 

Περιοχών Κυκλάδων και Δωδεκανήσου είχαν απορρίψει με τις τεκμηριωμένες γνωμοδοτήσεις 

τους το έργο που θα έπληττε ανεπανόρθωτα τις περιοχές ευθύνης τους. 
 

● Εξακολουθεί να μην υπάρχει κάποια εξέλιξη σχετικά με τη διαδικασία καταδίκης της χώρας από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όπου σε συνέχεια των καταγγελιών από την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ και 

κινήματα πολιτών αναφορικά με το ανεπαρκές για την προστασία της βιοποικιλότητας, Ειδικό 

Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις ΑΠΕ και ορισμένους ΑΣΠΗΕ 

(Σκύρος, Όχη, Λέσβος και Κρήτη), η Επιτροπή είχε κινήσει διαδικασία επί παραβάσει κατά της 

Ελλάδας το 2014. Η αναθεώρηση του Ειδικού Χωροταξικού για τις ΑΠΕ συνεχίζει να καθυστερεί 

δραματικά. Χαρακτηριστικά, ενώ η διαδικασία αναθεώρησης έχει υποτίθεται ξεκινήσει από το 

2018, ο ανάδοχος της μελέτης υπέγραψε μόλις τον Νοέμβριο του 2020. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

συναντήθηκε με τον αρμόδιο Γενικό Γραμματέα Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος 

κο Ε. Μπακογιάννη σε σχέση με την αναθεώρηση του Χωροταξικού λαμβάνοντας ως απάντηση 

ότι η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ θα είχε τη δυνατότητα συμμετοχής στην ομάδα εργασίας που θα 

συγκροτηθεί γι’ αυτό το σκοπό, ομάδα που τελικά δεν συγκροτήθηκε  ενώ η διαδικασία 

ολοκλήρωσης πήρε 18μηνη παράταση και μάλλον δεν θα έχει ολοκληρωθεί ούτε εντός του 2023. 

Σε κάθε περίπτωση η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ παρακολουθεί στενά την όλη διαδικασία. 
 

● Η καταγγελία που υπέβαλε τον Μάρτιο του 2020 στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

από κοινού με την Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης και την Καλλιστώ βρίσκεται στο 

στάδιο της ενημέρωσης της Επιτροπής με νέα στοιχεία. 
 

● Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ με επιστολή της στο Συμβούλιο της Επικρατείας αιτήθηκε τη συμμόρφωση της 

Διοίκησης με την υπ. αριθ. 2419/2019 απόφαση του ΣτΕ, σύμφωνα με την οποία απαγορεύεται 

η υλοποίηση των εργασιών κατασκευής κατά τη χρονική περίοδο αναπαραγωγής της 

ορνιθοπανίδας. Το ΣτΕ εξέδωσε προσωρινή διαταγή περί διακοπής των επίμαχων εργασιών 

κατασκευής μέχρι 15/7/2021.  
 

● Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ κατέθεσε ενστάσεις στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης για έργα που 

αναμένεται να έχουν αρνητικές επιπτώσεις στην ορνιθοπανίδα και τους βιοτόπους της. 

Συγκεκριμένα, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ έχει καταθέσει σχόλια στο ηλεκτρονικό περιβαλλοντικό μητρώο 

για ΑΣΠΗΕ στις εξής θέσεις: 

o Αμπελάκι – Πεταλόστερνα (Αιτωλοακαρνανία) 
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o ΓΥΜΝΟΒΟΥΝΙΑ-ΑΜΠΕΛΟΒΟΥΝΙ (Κιλκίς) 

o Σκιαδοβούνι Ερύμανθου 

o Κορυφές (Άγραφα) 

o ΚΟΥΝΟΣ, ΚΑΨΟΛΑΚΟΥΣΕΣ, ΡΑΧΕΣ – ΧΟΥΝΑΡΙΑ (Μαλέας) 

o ΠΥΡΓΟΣ-ΠΟΛΕΜΙΣΤΡΑ (Βαρδούσια) 

o Σίφυλα (Τρίκαλα) 

o Χονδροσπάνι (Άγραφα) 

o Αγκαθάκι (Άγραφα) 

o Αγγελικούλα (Κοιλάδα Κομψάτου) 

o Φραγκάκι ΑΚΤΙΝΑ ΛΑΚΩΝΙΑΣ (Άνδρος) 

o Πύργος (Οίτη) 

o Ξεροβούνι (Οίτη) 

o 4 ΑΣΠΗΕ ισχύος 57,3MW (Μαλέας) 

o Αγ Νικόλαος - Τσούκα Φωκίδας (Βαρδούσια) 

o Μαυροβούνι  

o Μαυροβούνι - Παλαμήδι (Αργολίδα) 

o Φουρνά Ευρυτανίας 

o  Κουρουμπλιές (Παρνασσός) 

o Μαλέας 

o Τυριά (Δίστομο) 

o Φροξιλιά Ευρυτανίας Κορυφή (Δεσφίνα, Βοιωτία) 

o Μακροτάνταλο Άνδρου 

o Αγ. Κυριακή (Μαλεάς) 

o Κρίθινα (Μαλεάς) 

o Βελούτσα (Ακαρνανικά) 

o Καλλίδρομος (Ακαρνανικά) 

o Αγ. Αθανάσιος-Δριμώνας-Κούρπες (Σκεπαστό, Καλάβρυτα) 

o Προφήτης Ηλίας-Μαδαρά-Βουρτσα (Μαίναλο) 

o ΓΡΑΜΜΕΝΗ-ΤΟΥΡΛΑ-ΚΑΡΝΟΠΙ (Άγραφα) 

o ΜΙΧΟΣ-ΒΟΪΔΟΛΙΒΑΔΟ-ΑΠΕΛΙΝΑ (Άγραφα) 

o Αερορράχη (Βεγορίτιδα) 

 

 

Άλλες παρεμβάσεις αναφορικά με ΑΣΠΗΕ περιλαμβάνουν: 
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o Δύο ΑΣΠΗΕ στις θέσεις Πύργος και Ξηροβούνι εντός της ΣΠΠ της Οίτης: Επιστολή προς 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση, ΥΠΕΝ κ.ά. αναφορικά με ελλείψεις των ΜΠΕ, καθώς πρόκειται για 

χωροθέτηση ΑΣΠΗΕ εντός ΣΠΠ χωρίς ωστόσο να περιλαμβάνεται Ειδική Οικολογική 

Αξιολόγηση (ΕΟΑ). Η αδειοδοτούσα αρχή (Αποκεντρωμένη Διοίκηση) ζήτησε από τον Φορέα 

Υλοποίησης να προσκομίσει τις ΕΟΑ.  

o Συνδρομή σε προσφυγή στο ΣτΕ με την αξιολόγηση της ΕΟΑ για ΑΣΠΗΕ στη θέση Μπαρμπάς  

- Ορνιθοκάθισμα εντός ΖΕΠ και υποβολή αυτής στον δικηγόρο που έχει αναλάβει την αίτηση 

ακύρωσης της σχετικής Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) στο ΣτΕ. 

o Υβριδικό στο Αποπηγάδι Χανίων (τροποποίηση ΑΕΠΟ): Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ κλήθηκε να 

συμμετάσχει στη συνεδρίαση της Επιτροπής Περιβάλλοντος της Περιφέρειας Κρήτης. Η 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ τεκμηρίωσε ότι λόγω της εγγύτητας του έργου με την ΖΕΠ και ΕΖΔ απαιτείται 

Δέουσα Εκτίμηση των επιπτώσεων στην περιοχή NATURA (στο πλαίσιο ΕΟΑ). Δεν το έλαβαν 

υπόψη από την Επιτροπή (είχαν ήδη αποφασίσει), έδωσαν θετική γνωμοδότηση. 

o Καβαλλάρης – Μακρυνόρος – Μικρονόρος εντός της ΖΕΠ «Ορεινός Έβρος – Κοιλάδα 

Δερείου»: Σημαντική παράλειψη δεδομένων για φωλιά Χρυσαετού σε απόσταση μικρότερη 

των 200μ από την υφιστάμενη οδοποιία από την οποία θα διέρχονταν οι ανεμογεννήτριες και 

στην οποία προγραμματιζόταν επέμβαση διαπλάτυνσης της οδού. Άμεση ανταπόκριση της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Δεν θα γίνει το εργοτάξιο ενώ θα αποκαταστήσουν την 

διαπλάτυνση της οδοποιίας. 
 

Αναφορικά με τους φωτοβολταϊκούς σταθμούς, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ απέστειλε: 

o Επιστολή προς την Περιφέρεια Θεσσαλίας σχετικά με την αθρόα χωροθέτηση 

φωτοβολταικών σταθμών στη ΖΕΠ «Περιοχή Θεσσαλικού Κάμπου» δίνοντας ιδιαίτερη 

έμφαση στη σημαντική παράλειψη της μη εκτίμησης των σωρευτικών επιπτώσεων αυτών.  

o Επιστολή προς Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας για χωροθέτηση Φ/Σ στη θέση 

Φωνήσι στο Γαλαξίδι, εντός ΖΕΠ επισημαίνοντας τις ελλείψεις της ΜΠΕ του έργου. 
 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ με επιστολή της προς την Γενική Δ/νση Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

ζήτησε την τροποποίηση συγκεκριμένου χωρίου του εγγράφου καθοδήγησης για τα έργα αιολικής 

ενέργειας και τη νομοθεσία της ΕΕ για την προστασία της φύσης, όπου αναφέρεται το σύστημα 

αποτροπής πρόσκρουσης (DtBird) στον Βαρνούντα ως παράδειγμα βέλτιστης πρακτικής (best 

practice). Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ενημέρωσε την Επιτροπή για την ανεπάρκεια του εν λόγω συστήματος, 

καθώς για μεγάλο χρονικό διάστημα λόγω των καιρικών συνθηκών που επικρατούν στην περιοχή δεν 

είχε λειτουργήσει, καθώς και ότι τον Αύγουστο του 2020 εντοπίστηκαν τρεις Ροδοπελεκάνοι νεκροί 

από πρόσκρουση σε ανεμογεννήτρια. Ως εκ τούτου, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ζήτησε την επικαιροποίηση του 

εν λόγω εγγράφου και την αφαίρεση του σχετικού χωρίου ώστε να μην δρα παραπλανητικά ως προς 

την πληροφόρηση του ενδιαφερόμενου κοινού και των αρμόδιων υπηρεσιών και φορέων 
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Τέλος, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ παρακολούθησε και για το 2021 τις εργασίες της “Ομάδας Διαλόγου για την 

«Ανάπτυξη αιολικής ενέργειας, με παράλληλη διασφάλιση του περιβάλλοντος και της κοινωνικής 

συναίνεσης, και διατήρηση των περιοχών του Δικτύου Natura 2000». Επρόκειτο για την συνέχεια 

προγενέστερης συνάντησης για την αντιμετώπιση των κοινωνικών αντιδράσεων στην εγκατάσταση 

Αιολικών έργων με  πρωτοβουλία των  φορέων ΣΥΓΚΛΙΣΕΙΣ και EPLO/ISD και με χρηματοδότηση από 

το Πράσινο Ταμείο. Μεταξύ Νοεμβρίου 2020 και Ιουλίου 2021 πραγματοποιήθηκαν 5 διαδικτυακές 

συναντήσεις της Ομάδας και μια τελική ημερίδα τον Σεπτέμβριο 2021. Οι θεματικές που 

απασχόλησαν την Ομάδα ήταν: Περιβαλλοντικά Δεδομένα: Πρόσβαση-Κοινοποίηση-Εγκυρότητα, 

Διαδικασία σχεδιασμού και αδειοδότησης / Εκτίμηση επιπτώσεων, Δέουσα Εκτίμηση επιπτώσεων, 

μέτρα μετριασμού επιπτώσεων, Περιβαλλοντικοί όροι ΑΣΠΗΕ. Τακτικοί συμμετέχοντες στην ομάδα 

ήταν:  ΥΠΕΝ, ΡΑΕ, ΓΓ Ενέργειας & Φυσικών Πόρων,  ΓΓ Περιβάλλοντος,  ΓΓ Χωροταξίας, Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, ΕΛΕΤΑΕΝ, ΠΑΣΥΦ,  ΕΣΗΑΠΕ, RΕΝ 21, ΕΜΠ,  Ελληνική Ένωση Τραπεζών,  ΚΑΠΕ,  Ελληνική 

Ορνιθολογική Εταιρεία, Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού, Green Tank.  

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε με παρουσία, κατάθεση υπομνημάτων με τις θέσεις της ανά θεματική 

ενότητα και παραχώρηση συνέντευξης για την κατάρτιση σχετικού ερωτηματολογίου. Ωστόσο 

αποχωρήσαμε από την συζήτηση όταν  διαφάνηκε ότι –πάρα τον αρχικό σχεδιασμό- δεν  επρόκειτο 

να συζητηθεί το μείζον θέμα της χωροθέτησης και η πορεία του  Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου για τις 

ΑΠΕ.  Πάντως, η συνολική αποτίμηση της συμμετοχής μας κρίνεται θετική, λόγω  της περαιτέρω  

καταγραφής και γνωστοποίησης των  θέσεων μας σε κατεξοχήν  αρμόδιο ακροατήριο και λήπτες 

αποφάσεων. 
 

Ως προς την επικοινωνιακή ανάδειξη του ζητήματος της επιζήμιας για τη βιοποικιλότητα 

χωροθέτησης και εγκατάστασης ΑΣΠΗΕ: 

o Έγιναν σχετικές παρουσιάσεις σε διάφορες ενημερωτικές διαδικτυακές εκδηλώσεις 
(Εκδήλωση «ΑΠΕ και χωροταξικός σχεδιασμός. Προϋποθέσεις μιας συναινετικής και δίκαιης 
μετάβασης» – Ινστιτούτο Ν. Πουλαντζάς). 

o Συνέδριο HELECOS (Οκτώβριος) 

o Βραγκιανά Αργιθέας (Αύγουστος) 

o Εκδήλωση ΠΡΑΣΙΝΩΝ (Ιούνιος) 

o ΚΠΕ Βιστωνίδας (Ιούνιος) 

o Σύλλογος ΧΟΡΕΣΙΒΙΟΣ Μαίναλου (Μάιος) 

o Σύλλογοι ΛΑΚΚΑΣ ΣΟΥΛΙΟΥ (Απρίλιος) 
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o Σύλλογος ΣΙΔΕΡΙΤΗΣ Χαλκίδας (Απρίλιος) 

o Κίνηση Πολιτών για τη Σωτηρία της Οίτης (Ιανουάριος) 

 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ – ΣΥΝΕΡΓΕΙΕΣ 

 

Κοινή ανακοίνωση περιβαλλοντικών οργανώσεων για το νομοσχέδιο Γεωργιάδη - Σκρέκα 
 

Το Μάρτιο 2021, δώδεκα (12) περιβαλλοντικές οργανώσεις, ανάμεσα στις οποίες και η Ελληνική 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, (α) εξέδωσαν κοινή ανακοίνωση σχετικά με απόσυρση του άρθρου 219 του 

νομοσχεδίου “Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση και αναμόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου των 

δημοσίων συμβάσεων, ειδικότερες ρυθμίσεις προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της 

ασφάλειας και άλλες διατάξεις για την ανάπτυξη και τις υποδομές”, πλέον Ν. 4782/2021 και άρθρο 

218, επί τη βάση του ότι το υπό τότε συζήτηση άρθρο, με το οποίο προβλέπεται η θεσμοθέτηση με 

προεδρικό διάταγμα «υπο-περιοχών προστασίας στις περιπτώσεις ήπιων αναπτυξιακών έργων» 

εντός προστατευόμενων περιοχών, είναι αντίθετο με την εθνική και ενωσιακή νομοθεσία για την 

προστασία των περιοχών του ευρωπαϊκού οικολογικού δικτύου Natura 2000, και (β) κατέθεσαν 

αναφορά προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον Επίτροπο Περιβάλλοντος κ. Virginijus Sinkevičius, 

ζητώντας, με δεδομένη την παραβίαση της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ από το άρθρο 218 του ν. 4782/2021: 

• να εκκινήσει το ταχύτερο δυνατόν εκτίμηση συμμόρφωσης του νέου νόμου με το ενωσιακό δίκαιο, 

• να εκκινήσει διαδικασία βάσει του άρθρου 258 ΣΛΕΕ κατά της Ελλάδας για παράβαση των 

υποχρεώσεων που υπέχει από το άρθρο 6 παρ. 1, 2 και 3 της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ για την προστασία 

της βιοποικιλότητας, 

• να εκκινήσει διαδικασία βάσει του άρθρου 260 παρ. 2 ΣΛΕΕ κατά της Ελλάδας για μη λήψη των 

μέτρων που συνεπάγεται η εκτέλεση της αποφάσεως του ΔΕΕ (C-849/19). Η εξέλιξη αναμένεται.  

 

Κοινή τοποθέτηση περιβαλλοντικών οργανώσεων για τη σύμβαση της Ελληνικής Δημοκρατίας με 

την εταιρεία «Ελληνικός Χρυσός» 
 

Το Μάρτιο 2021, έντεκα (11) περιβαλλοντικές οργανώσεις, ανάμεσα στις οποίες και η Ελληνική 

Ορνιθολογική Εταιρεία, εξέδωσαν κοινή ανακοίνωση σχετικά με την κύρωση της σύμβασης του 

Δημοσίου με την εταιρεία «Ελληνικός Χρυσός Μονοπρόσωπη ΑΕ Μεταλλείων και Βιομηχανίας 

Χρυσού». Κατά τις οργανώσεις, η σύμβαση ανατρέπει το περιβαλλοντικό κεκτημένο και υποκρύπτει 

πιθανές παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου. 
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Κοινή παρέμβαση περιβαλλοντικών οργανώσεων προς την ΕΕ για τις νησίδες σε νησιά του Αιγαίου 
 

Το Μάρτιο 2021, δώδεκα(12) περιβαλλοντικές οργανώσεις, ανάμεσα στις οποίες και η Ελληνική 

Ορνιθολογική Εταιρεία, απέστειλαν κοινή επιστολή προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΓΔ Ενέργειας και 

Περιβάλλοντος), στο πλαίσιο της διαβούλευσης των PCI (Projects of Common Interest) για το έργο 

“Southern Aegean Interconnector”. Οι οργανώσεις επεσήμαναν ότι το προτεινόμενο έργο δεν είναι 

περιβαλλοντικά βιώσιμο σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2020/852, δεδομένου ότι βλάπτει 

σημαντικά την προστασία και την αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και οικοσυστήματα, και ότι το 

έργο είναι επιζήμιο για την κατάσταση διατήρησης των οικοτόπων και των ειδών, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που είναι  ενωσιακού ενδιαφέροντος.  

 

Κοινή υποβολή αναφοράς προς τη Σύμβαση του Άαρχους 
 

Τον Απρίλιο 2021, η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία από κοινού με το WWF Ελλάς, υπέβαλαν κοινή 

αναφορά προς τη Σύμβαση του Άαρχους. Η αναφορά εστιάζει σε συγκεκριμένα παραδείγματα μη 

συμμόρφωσης των ελληνικών αρχών στις συγκεκριμένες υποχρεώσεις που ορίζονται στη Σύμβαση 

του Aarhus, με σκοπό τη διασφάλιση καλύτερης συμμόρφωσης και καλύτερης προστασίας του 

περιβάλλοντος. Οι οργανώσεις επίσης συμμετείχαν στην 7η Διάσκεψη των Συμβαλλομένων Μερών 

στη Σύμβαση Άαρχους, η οποία έλαβε χώρα στη Γενεύη το διάστημα 18-22 Οκτωβρίου 2021, σε 

υβριδική μορφή. Οι δύο Οργανώσεις συμμετείχαν από κοινού στην παράλληλη συνεδρία υπό τον 

τίτλο «Practical implementation of the Aarhus Convention: perspective of the civil society» στις 13 

Οκτωβρίου 2021, κατά τη διάρκεια της οποίας μη-κυβερνητικές οργανώσεις από χώρες εντός και 

εκτός της ΕΕ κλήθηκαν να συζητήσουν για τα σοβαρά εμπόδια που αντιμετωπίζει η Κοινωνία των 

Πολιτών στην ενάσκηση των περιβαλλοντικών δικαιωμάτων. 

 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΙΣ 

 

Κοινή συμμετοχή σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση επί του Σχεδίου νόμου «Νέο πλαίσιο για 

την ευζωία των ζώων συντροφιάς – Πρόγραμμα ‘‘ΆΡΓΟΣ’’» του Υπουργείου Εσωτερικών  
 

Τον Μάη 2021, οι περιβαλλοντικές οργανώσεις ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ, Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, 

Εταιρεία Προστασίας Βιοποικιλότητας της Θράκης και Περιβαλλοντική Οργάνωση ΚΑΛΛΙΣΤΩ 

συμμετείχαν στην διαβούλευση για το νέο νομοσχέδιο για τα ζώα συντροφιάς, υποβάλλοντας σχετικά 

σχόλια. 

 

Κοινή υποβολή σχολίων περιβαλλοντικών οργανώσεων για την ΜΠΕ ΥΗΣ Μεσοχώρας 
 

Τον Οκτώβριο 2021, τρεις (3) περιβαλλοντικές οργανώσεις, ανάμεσα στις οποίες και η Ελληνική 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, απέστειλαν σχόλια για την υπό διαβούλευση ΜΠΕ του ΥΗΣ Μεσοχώρας, 

καταλήγοντας ότι το έργο δεν είναι δυνατόν να εγκριθεί και η σχετική ΜΠΕ πρέπει να απορριφθεί. 
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Δηλητηριασμένα δολώματα 
 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συνεχίζει την ανάδειξη της σοβαρής απειλής που αποτελούν τα δηλητηριασμένα 

δολώματα με τον συντονισμό δράσεων, εντός και εκτός των προγραμμάτων LIFE «ΖΩΗ για τον 

Ασπροπάρη» και LIFE-IP 4 NATURA (υλοποίησης Εθνικού Σχεδίου Δράσης για το Όρνιο, τον 

Μαυρόγυπα και τον Γυπαετό) καθώς και του BalkanDetox LIFE, ενώ έλαβε ενημέρωση και 

διαχειρίστηκε αντίστοιχα περιστατικά δηλητηρίασης ανά την Ελλάδα. Στο πλαίσιο των προγραμμάτων 

LIFE «ΖΩΗ για τον Ασπροπάρη» και BalkanDetox LIFE και σε συνεργασία με την Διεύθυνση Γενικής 

Αστυνόμευσης της Ελληνικής Αστυνομίας πραγματοποιήθηκαν σεμινάρια σε αστυνομικούς 

υπαλλήλους στις περιφερειακές Ενότητες Αιτωλοακαρνανίας, Ιωαννίνων, Ροδόπης και Έβρου καθώς 

και στην Περιφέρεια Κρήτης.  Εντός του 2021 καταγράφηκαν από την Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

Εταιρεία 13 περιστατικά δηλητηρίασης με 24 δηλητηριασμένα ζώα. Τα σοβαρότερα περιστατικά 

αφορούσαν στη δηλητηρίαση δύο Χρυσαετών και δύο Λύκων στο Λαιλιά Σερρών τέλη Ιανουαρίου, 

την δηλητηρίαση μιας αλεπούς και εύρεση 50 δηλητηριασμένων δολωμάτων στην Σμίξη Γρεβενών 

στα τέλη Φεβρουαρίου, και τη δηλητηρίαση 8 Γερακίνων στον Ορχομενό στο τέλος του Δεκέμβρη. Με 

αφορμή τα σοβαρά περιστατικά δηλητηρίασης και κυρίως τη μη εφαρμογή της Υπουργικής Απόφασης 

για τα Τοπικά Σχέδια Δράσης για την Καταπολέμηση των Δηλητηριασμένων Δολωμάτων, η Ομάδα 

Εργασίας Ενάντια στα Δηλητήρια που συντονίζεται από την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ απέστειλε στην πολιτική 

ηγεσία των ΥΠΕΝ και ΥΠΑΑΤ επιστολή με αίτημα την άμεση ανάληψη συγκεκριμένων μέτρων και 

δράσεων για τον περιορισμό του φαινομένου με προτεραιότητα την τροποποίηση της ΥΑ σε ΚΥΑ ώστε 

να συμμετέχουν πέρα από το ΥΠΕΝ και άλλα συναρμόδια υπουργεία. Καθότι δεν υπήρξε ουσιαστική 

ανταπόκριση στο αίτημα της Ομάδας Εργασίας, εστάλη εκ νέου επιστολή με αίτημα συνάντησης στην 

οποία και ανταποκρίθηκε η ηγεσία των δύο υπουργείων με πρώτο βήμα τη σύνταξη προσχεδίου ΚΥΑ, 

στο οποίο κατέθεσε λεπτομερή σχόλια και η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ εκ μέρους της Ομάδας Εργασίας.  

Συμμετοχή σε συναντήσεις με την ηγεσία του Υπουργείου – Διεθνείς συναντήσεις - Σεμινάρια 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε στη Συνάντηση εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πλαίσιο του 

έργου με τίτλο «Developing a Population Model and an Adaptive Harvest Management Mechanism for 

Turtle Dove (Central Eastern flyway)», η οποία έλαβε χώρα στις 10-12 Μαΐου 2021, όπου και 

συζητήθηκε το μοντέλο προσαρμοστικής διαχείρισης της κάρπωσης του Τρυγονιού - απαραίτητη 

προϋπόθεση για τη συνέχιση της θήρας σύμφωνα με το Διεθνές Σχέδιο Δράσης για το είδος. Στη 

συνάντηση  κατέστη σαφές ότι δεν υπάρχουν επαρκή και αξιόπιστα δεδομένα (πληθυσμιακά, 

αναπαραγωγής, κάρπωσης, παράνομης θανάτωσης κ.ά.), τα οποία να είναι διαθέσιμα από τα ΚΜ του 

Κέντρο-Ανατολικού μεταναστευτικού διαδρόμου του Τρυγονιού και τα οποία θα επέτρεπαν στο 
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μοντέλο να προβλέψει με σχετική αξιοπιστία την επίδραση της θήρας στο είδος. Η Επιτροπή 

παρουσίασε δύο σενάρια, το πρώτο αφορούσε την προσωρινή απαγόρευση της θήρας και το δεύτερο 

τη μείωση της κάρπωσης τουλάχιστον κατά 50% με την προϋπόθεση ότι έχουν ληφθεί όλες οι 

απαραίτητες ασφαλιστικές δικλείδες για τη βιώσιμη θήρα του είδους. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ σε συνέχεια 

αυτής της συνάντησης με εξαιρετικά επείγουσα επιστολή της προς την ηγεσία του ΥΠΕΝ και την 

αρμόδια Διεύθυνση Διαχείρισης Δασών αιτήθηκε την υποστήριξη της χώρας του πρώτου σεναρίου. 

Ωστόσο, το ΥΠΕΝ υιοθέτησε το δεύτερο σενάριο λαμβάνοντας ημίμετρα για την διασφάλισης της 

βιωσιμότητας του είδους με τη χρήση της εφαρμογής (APP) ΚΕΝΤΑΥΡΟΣ από τους κυνηγούς. 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε επίσης στη συνάντηση της Διακυβερνητικής Ειδικής Ομάδας για την 

αντιμετώπιση της παράνομης θανάτωσης, παγίδευσης και εμπορίας αποδημητικών πτηνών στη 

Μεσόγειο (ΜΙΚΤ). Σε αυτή την ειδική ομάδα, η οποία έχει τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

συμμετέχουν εκπρόσωποι των κρατών μερών των Συμβάσεων της Βέρνης και της Βόννης (CMS) της 

περιοχής της Μεσογείου, συμπεριλαμβανομένης της ΕΕ και άλλων ενδιαφερομένων μερών. 

 

Δημόσιες διαβουλεύσεις – Συμμετοχή σε εκθέσεις εφαρμογής 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ εντός του 2021 κατέθεσε: 

● Σχόλια επί της ΜΠΕ για τη λειτουργία λατομείου στη Λίμνη Δύστου Ευβοίας στις αρμόδιες 

υπηρεσίες της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας. 

● Τις απόψεις της για την άσκηση της θήρας στη Γ Ζώνη του Εθνικού Πάρκου Ολύμπου  

προτείνοντας με την ανάλογη τεκμηρίωση την απόρριψη της άσκησής ως μια επιβλαβή 

δραστηριότητα μη συμβατή με τους σκοπούς προστασίας και διαχείρισης του Εθνικού 

Πάρκου Ολύμπου. 

● Σχόλια στη δημόσια διαβούλευση για την επέκταση της λατομικής δραστηριότητας στη 

Γκιώνα (από κοινού με ΕΕΠΦ). 

● Σχόλια στη δημόσια διαβούλευση για την εκ νέου επαναφορά της ΜΠΕ του ΥΗΣ Μεσοχώρας 

στον Αχελώο (από κοινού με WWF, ΕΕΠΦ). 

● Σχόλια στη δημόσια διαβούλευση για το σχέδιο νόμου με τίτλο: «Στρατηγικές επενδύσεις 

και βελτίωση του επενδυτικού περιβάλλοντος μέσω της επιτάχυνσης διαδικασιών στις 

ιδιωτικές και στρατηγικές επενδύσεις» του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Στο 

νομοσχέδιο αυτό περιλαμβάνονταν και διατάξεις οι οποίες αφορούν τις λεγόμενες 

«στρατηγικές επενδύσεις» και τις επιπτώσεις τους στο φυσικό περιβάλλον. 
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Συμμετοχή στην Επιτροπή «ΦΥΣΗ 2000» 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετέχει στην Επιτροπή «ΦΥΣΗ 2000» με την Κ. Ντεμίρη, ως αναπληρωματικό 

μέλος των πΜΚΟ. Σημειώνεται, ότι ενώ με την προηγούμενη σύνθεση της Επιτροπής ήταν εφικτή η 

παρακολούθηση των συνεδριάσεων και από τα αναπληρωματικά μέλη της Επιτροπής, στην τρέχουσα 

θητεία αυτό δεν είναι εφικτό, καθώς ο Πρόεδρος της Επιτροπής επικαλέστηκε σχετική πρόβλεψη από 

τον Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας (Αρ.14 παρ.3 ΚΔΔσιας «Σύνθεση – Συνεδριάσεις – Λειτουργία») 

με την οποία δύνανται να παρίστανται τα αναπληρωματικά μέλη μόνο σε περίπτωση κωλύματος των 

τακτικών. 

Η Επιτροπή ΦΥΣΗ εντός του 2021 συνεδρίασε 6 φορές  (5/1/21, 1/3/21, 19/4/21, 13/9/21, 8/10/21, 

26/10/21). Στις συνεδριάσεις αυτές συζητήθηκαν μεταξύ άλλων: 

1. Οι γνωμοδοτήσεις επί των Σχεδίων Δράσης για: 

- τον τύπο οικοτόπου 2250, 

- το φυτικό είδος Silene holzmanii, 

- το είδος λεπιδόπτερου Parnassius apollo, 

- τη θαλάσσια χελώνα Caretta caretta),  

- τον ενδημικό βάτραχο της Καρπάθου Pelophylax cerigensis,  

- το Αγριόγιδο των Βαλκανίων Rupicapra rupicapra balcanica,  

- τα πτωματοφάγα είδη ορνιθοπανίδας Γυπαετό (Gypaetus barbatus), Όρνιο (Gyps fulvus) και 

Μαυρόγυπα (Aegypius monachus), και 

- τα αυτόχθονα είδη πέστροφας στην Ελλάδα.  

2. Ανακοίνωση της Επιτροπής ΦΥΣΗ 2000 με αίτημα την απόσυρση από το σχέδιο νόμου για τις 

δημόσιες συμβάσεις του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων συγκεκριμένου άρθρου (υπ’ 

αριθμόν 219), το οποίο προβλέπει τον κατά παρέκκλιση σχεδιασμό υπο-περιοχών προστασίας εντός 

των προστατευόμενων περιοχών στο πλαίσιο μεμονωμένων «ήπιων αναπτυξιακών έργων δημοσίου 

ενδιαφέροντος». 

3. Γνωμοδότηση επί του Σχεδίου ΥΑ «Καθορισμός εθνικών στόχων διατήρησης φυσικών τύπων 

οικοτόπων και ειδών ενωσιακού ενδιαφέροντος». 

4. Γνώμη επί της απολογιστικής μελέτης του 1ου Σχεδίου Δράσης (2014-2020) της Εθνικής Στρατηγικής 

για τη Βιοποικιλότητα (2014-2019). 

5. Σχόλια – απόψεις επί της αναφοράς για την προσαρμογή της βιοποικιλότητας και των 

Οικοσυστημάτων στην κλιματική αλλαγή.  
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6. Ανακοίνωση της Επιτροπής ΦΥΣΗ 2000 για τη βιοποικιλότητα, τις πυρκαγιές και την αποκατάσταση 

των καμένων εκτάσεων.  

7. Γνωμοδότηση επί των Σχεδίων ΥΑ για έγκριση: 

− του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την καφέ αρκούδα (Ursus arctos)   

− του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τη Μεσογειακή φώκια (Monachus monachus) 

− του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα είδη φώκαινα (Phocoena phocoena) και ρινοδέλφινο 

(Tursiops truncatus) 

− του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για το ενδημικό είδος ιχθύος Ladigesocypris ghigii. 

8. Ενημέρωση για τον ένα χρόνο λειτουργίας ΟΦΥΠΕΚΑ – Απολογισμός και προκλήσεις.  

 

Β. Αντιμετώπιση απειλών  
 

Καταγγελίες για υποβάθμιση βιοτόπων και θανάτωση πουλιών 
 

Το 2021 το Τμήμα Πολιτικής διαχειρίστηκε περισσότερες από 20 νέες υποθέσεις. Oι σημαντικότερες 

σε ό,τι αφορά τον βαθμό κινδύνου για την προστασία των πουλιών και των βιοτόπων τους 

αναφέρονται παρακάτω. 

Συνεχίστηκε και εντός του 2021 η διαδικτυακή έρευνα και συλλογή πληροφοριών, με τη συνδρομή 

μελών, για περιστατικά παράνομης αιχμαλωσίας, αγοραπωλησίας και θανάτωσης άγριων πουλιών, 

με αίτημα τη συνδρομή της Διεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος. 

 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ υπέβαλε από κοινού με τη ΡΟΗ αίτημα για τη διακοπή της χρηματοδότησης από 

την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων του έργου της διευθέτησης του ρέματος Ερασίνου. Στη συνέχεια 

πραγματοποιήθηκε συνάντηση με εκπροσώπους του μηχανισμού καταγγελιών της ΕΤΕ και η υπόθεση 

βρίσκεται υπό διερεύνηση. 

 

Διοικητικές προσφυγές - Προσφυγές στο ΣτΕ και στην Ε.Ε - Εκδίκαση υποθέσεων 
 
 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε στην καταγγελία 13 πΜΚΟ προς τον Ευρωπαίο Επίτροπο Περιβάλλοντος 

αναφορικά με το άρθρο 218 νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων με τίτλο 

«Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση και αναμόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου των δημοσίων 

συμβάσεων, ειδικότερες ρυθμίσεις προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας και άλλες 

διατάξεις για την ανάπτυξη και τις υποδομές». Με το εν λόγω άρθρο η Ελλάδα παραβαίνει τις 

υποχρεώσεις που υπέχει από το άρθρο 6 παρ. 1 και παρ. 3 της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, ενώ δεν 

συμμορφώνεται με την απόφαση C-849/18του Δικαστηρίου της ΕΕ. 

 
 

Συμβούλιο της Επικρατείας - αποφάσεις 
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● Με τις 1364 και 1365/2021 αποφάσεις της μείζονος Ολομελείας του Συμβουλίου της Επικρατείας 

κρίθηκε το ζήτημα της συνταγματικότητας του άρθρου 48 του ν. 4685/2020 (εκσυγχρονισμός 

περιβαλλοντικής νομοθεσίας), σχετικά με τους υπό έγκριση δασικούς χάρτες όλης της Χώρας. Το 

βασικό στοιχείο του νέου συστήματος είναι ότι οι δασικοί χάρτες καταρτίζονται βάσει του 

κανόνα: δασικό είναι ό,τι καλύπτεται από δασική βλάστηση όχι μόνο σήμερα, αλλά και κατά το 

παρελθόν, αρκεί να μην έχει εκδοθεί διοικητική πράξη που να αλλάζει τη χρήση του, κατά βάση, 

πριν από το Σύνταγμα του 1975 και για όσο χρόνο συνεχίζεται η επιτραπείσα χρήση. Το ΣτΕ  

ακύρωσε δύο διατάξεις της προσβαλλόμενης ΥΑ. Πρώτον, ακύρωσε, ως αντίθετες με το 

Σύνταγμα, τις διατάξεις που εξαιρούσαν από τη δασική νομοθεσία εκτάσεις για τις οποίες είχαν 

εκδοθεί οικοδομικές άδειες, στην περίπτωση που αυτές δεν έχουν ακόμη υλοποιηθεί. Κρίθηκε, 

ειδικότερα, ότι η εφαρμογή της διάταξης αυτής θα επέτρεπε την εκχέρσωση δασικών εκτάσεων, 

για πρώτη φορά σήμερα, με σκοπό την ανέγερση κτιρίων, γεγονός αντίθετο με την ήδη ισχύουσα 

συνταγματική προστασία των δασών. Δεύτερον, ακύρωσε την εξαίρεση από τη δασική 

νομοθεσία περιοχών εντός οικισμών, που είχαν οριοθετηθεί με απρόσφορες ρυθμίσεις ή 

διοικητικές εγκυκλίους και όχι σύμφωνα με την πάγια σχετική νομοθεσία. Κατά της ως άνω ΚΥΑ 

είχε προσφύγει η Ορνιθολογική μαζί με άλλες οργανώσεις. 

● Στις 22 Σεπτεμβρίου 2021 συζητήθηκε ενώπιον του ΣτΕ (Ε’ Τμήμα) η προσφυγή για το υβριδικό 

έργο παραγωγής ηλεκτρική ενέργειας της ΤΕΡΝΑ στο Αμάρι (ΑΙΟΠΑ και φράγμα ποταμών) . Το 

συνολικό έργο αποτελείται από δύο υποέργα: το υποέργο Α περιλαμβάνει 4 αιολικά στην 

περιοχή της Σητείας, το ανατολικότερο εκ των οποίων βρίσκεται σε απόσταση αναπνοής από την 

ΙΒΑ GR194 Όρη Ζάκρου, ενώ το υποέργο Β περιλαμβάνει το υδροηλεκτρικό εργοστάσιο το οποίο 

εξολοκλήρου βρίσκεται εντός της ΙΒΑ GR185 Όρος Ίδη. Το έργο είχε απορριφθεί αρχικά από το 

Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης το 2018. Επανήλθε στο προσκήνιο έπειτα από την απόφαση 

Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων από το ΥΠΕΝ τον Οκτώβριο του 2019. 

 

Προστασία ειδών 
 

Η Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, εντός του 2021, παρενέβη έντονα στο ζήτημα της 

αναγκαιότητας λήψης ειδικών μέτρων  διατήρησης του πληθυσμού του Κιρκινεζιού, σε συνέχεια της 

καταστροφής του χώρου φωλεοποίησης, η οποία έλαβε χώρα στο πλαίσιο των εργασιών 

ανακατασκευής της στέγης του Δικαστικού Μεγάρου Ιωαννίνων. Αποτέλεσμα της δράσης της 

Ορνιθολογικής υπήρξε η παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη ο οποίος διαπίστωσε ότι “η 

προστασία του είδους αποτελεί υποχρέωση της Πολιτείας, η οποία εν προκειμένω 

εκπροσωπείται από την Περιφέρεια Ηπείρου, που είχε οριστεί ως η υπεύθυνη υπηρεσία για 

την εκτέλεση του έργου και επισημαίνουμε ακόμη μια φορά ότι παράλληλα με το ζήτημα 

παράβασης της περιβαλλοντικής νομοθεσίας, τίθεται και ένα σοβαρό ζήτημα όσον αφορά 

στη μη ικανοποιητική απορρόφηση κοινοτικών πόρων προς το σκοπό αυτό (Πρόγραμμα LIFE 

17/NAT/IT000586), λαμβανομένου υπόψη ότι η δράση των τεχνητών φωλιών βαίνει προς 

ολοκλήρωση την ερχόμενη άνοιξη…», ενώ επιπλέον ο Συνήγορος καλεί «έστω και την ύστατη 

αυτή στιγμή στην ανάληψη της ως άνω νόμιμης υποχρέωσης και την υλοποίηση της 

διασωστικής επέμβασης, πριν την εκπνοή των όποιων χρονικών προθεσμιών και πριν η 

κατάσταση αποβεί μη αναστρέψιμη». Παρόλα τα ως άνω αναφερόμενα, οι συναρμόδιες 

υπηρεσίες, και ιδιαίτερα η Περιφέρεια Ηπείρου, ενόψει της έντονα πιθανολογούμενης 
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περιβαλλοντικής ζημίας στο είδος Κιρκινέζι, εξαιτίας της μη λήψης ειδικών μέτρων κατά την 

ανακατασκευή της στέγης του Δικαστικού Μεγάρου Ιωαννίνων, δεν κινητοποιήθηκαν ώστε 

να λάβουν όλα τα ενδεδειγμένα μέτρα. 

Προστασία οικοτόπων  

● Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ, εντός του έτους 2021, ασχολήθηκε έντονα με το ζήτημα της προστασίας του 

Ερασίνου Ποταμού στον υγρότοπο της Βραυρώνας και την υποβάθμιση που απειλείται εκεί από 

τα σχεδιαζόμενα αντιπλημμυρικά έργα, θεωρώντας το σχετικό σχεδιασμό αντίθετο στην 

περιβαλλοντική νομοθεσία και τη νομολογία του ΣτΕ. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ζήτησε από κοινού με 

άλλες οργανώσεις τη διακοπή της χρηματοδότησης του έργου από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων και το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ΥΜΕΠΕΡΑΑ.  

● Τον Ιούνιο 2021 η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ παρενέβη σε υπόθεση καταπάτησης έκτασης εντός 

προστατευόμενης περιοχής του ΕΠ λ/θ Μεσολογγίου (Λεσίνι - Καληχίτσα), 

κινητοποιώντας αποτελεσματικά και γρήγορα τις αρμόδιες αρχές. 

 

V. Οριθολογική Έρευνα, Προστασία & Διατήρηση 

 

Οι Δράσεις διατήρησης και η ορνιθολογική έρευνα για απειλούμενα/προστατευόμενα είδη 

ενδιαφέροντος και τους βιοτόπους τους, συνεχίστηκαν αμείωτες και το 2021, ακολουθώντας πιστά 

την Στρατηγική και το Επιχειρησιακό Σχέδιο 2019-2023 της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ. Περισσότερα από 25 

προγράμματα διατήρησης υλοποίησαν δράσεις προς αυτή την κατεύθυνση μεσα στο 2021, 

καθιστώντας την μια εξαιρετικά σημαντική και παραγωγική χρονια, αν μάλιστα αναλογιστεί κανείς 

και τις ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν τα τελευταία χρόνια λόγω της πανδημίας, που 

δυσχεραίνει σημαντικά πολλές προγραμματισμένες δράσεις.  

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LIFE‐IP 4 NATURA «Ολοκληρωμένες δράσεις για τη διατήρηση και διαχείριση των 

περιοχών του δικτύου Natura 2000, των ειδών, των οικοτόπων και των οικοσυστημάτων στην 

Ελλάδα» (LIFE16 IPE/GR/000002) 

 

 

Σκοπός: Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή μέτρων σύμφωνα με το Πλαίσιο Δράσεων Προτεραιότητας (PAF) για 

το δίκτυο Natura 2000  

Εταίροι: ΥΠΕΝ, Πανεπιστήμιο Πατρών, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο, WWF Ελλάς, Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

Εταιρεία, Περιφέρεια Κρήτης, Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας & Θράκης, Περιφέρεια Αττικής, 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ηπείρου - Δυτικής Μακεδονία, Πράσινο Ταμείο. 

Διάρκεια: 1/12/2017-30/11/2025 

http://edozoume.gr  

http://edozoume.gr/
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Το LIFE-IP 4 NATURA είναι το μεγαλύτερο σε προϋπολογισμό και διάρκεια (2018-2025) έργο 

διατήρησης LIFE που έχει εγκριθεί ποτέ στη χώρα. Συντονιστής του έργου είναι το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας (Τμήμα Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας). 

Βασική δράση της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ στο έργο είναι η εκπόνηση και υλοποίηση ενός Εθνικού Σχεδίου 

Δράσης (ΕΣΔ) για τρία είδη γυπών, το Όρνιο, τον Μαυρόγυπα και τον Γυπαετό. Η σύνταξη αυτού 

του πολυειδικού σχεδίου δράσης ξεκίνησε στο τέλος του 2018 και ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο του 

2020, οπότε και κατατέθηκε στο ΥΠΕΝ η τελική μορφή του. Ορόσημο για την υλοποίηση του ΕΣΔ ήταν 

η θεσμοθετησή του μέσω Υπουργικής Απόφασης (ΥΑ) και η έκδοση του σχετικού ΦΕΚ τον Αύγουστο 

του 2021. Από το σημείο αυτό και έπειτα έχει αρχίσει και η πλήρης και σε όλο το εύρος δράσεων του 

ΕΣΔ υλοποίησή του, ενώ πριν από αυτό το χρονικό σημείο διενεργήθηκε μία σειρά 

προπαρασκευαστικών δράσεων και παρεμβάσεων σχετικών με τη διαχείριση των πληθυσμών γυπών 

και των βιοτόπων τους. 
 

 
 

Οι δράσεις που έλαβαν χώρα στο πλαίσιο του έργου το 2021 ήταν συνοπτικά οι εξής: 
 

 Συνεχίστηκε η παρακολούθηση των πληθυσμών του Όρνιου: την περίοδο Φεβρουάριος – 

Ιούνιος πραγματοποιήθηκαν εργασίες πεδίου για την καταγραφή της αναπαραγωγικής 

δραστηριότητας σε Αιτωλοακαρνανία (Κλεισούρα, Ακαρνανικά Όρη, Εμπεσός), Νάξο, Στενά 

Νέστου, καθώς και στην Κρήτη (με τη συνεργασία του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης). Τον 

Νοέμβριο, επίσης, το πρόγραμμα συντόνισε την ετήσια απογραφή Όρνιων στις θέσεις κούρνιας 

(στο πλαίσιο της Βαλκανικής απογραφής). 

 Πραγματοποιήθηκε απογραφή των επικρατειών /αναπαραγωγικών ζευγαριών του Γυπαετού 

(με τη συνεργασία του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης). 

 Συνεχίστηκε η δράση τηλεμετρίας με τη σήμανση (τοποθέτηση πομπών, δαχτυλιδιών και wing 

tags) σε 3 νεαρά Όρνια στα Ακαρνανικά Όρη. Παράλληλα ζητήθηκαν και λήφθησαν δεδομένα 

τηλεμετρίας από 14 πομπούς τοποθετημένους σε Όρνια από την Βουλγάρικη οργάνωση Fund for 

Wild Flora and Fauna (FWFF). 

 Το πρόγραμμα συνέβαλε στην οικονομική, θεσμική και επικοινωνιακή διαχείριση περιστατικών 

δηλητηρίασης γυπών, όπως των δύο νεκρών Όρνιων σε Οξυά και Άγραφα, ενώ 

πραγματοποιήθηκε και τριήμερη επίσκεψη για προληπτικές – επιδεικτικές περιπολίες της 

Ομάδας Ανίχνευσης ΔΔ από τα Μετέωρα (Νοέμβριος).  

 Κατατέθηκαν υπομνήματα και παρεμβάσεις σχετικά με αιολικούς σταθμούς (ΑΣΠΗΕ) που 

έχουν εγκατασταθεί ή είναι υπό αδειοδότηση σε κρίσιμες περιοχές για τους γύπες, προς την 

κατεύθυνση της διαφύλαξης των πληθυσμών τους (βλ. και απολογισμό Τμήματος Πολιτικής) 
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 Ανατέθηκε στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης και έχει ξεκινήσει η υλοποίηση της Μελέτης 

Σκοπιμότητας (Feasibility Study) για την ενίσχυση των πληθυσμών του Όρνιου και του Γυπαετού. 

 Υπήρχε (και υπάρχει) διαρκής επικοινωνία με τοπικούς φορείς (Φορείς Διαχείρισης, Δασαρχεία) 

για την επισκόπηση της λειτουργίας Χώρων Τροφοδοσίας Αρπακτικών Πτηνών (ΧΤΑΠ) και την 

κατασκευή νέων, παράλληλα και με την υλοποίηση του έργου «Προδιαγραφές δημιουργίας και 

λειτουργίας χώρων τροφοδοσίας αρπακτικών πτηνών (ΧΤΑΠ) στις Περιφέρειες της Χώρας, πλην 

της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και Στερεάς Ελλάδας» (βλ. παρακάτω). 

 Καταρτίστηκε, τέλος, πλάνο υλοποίησης του ΕΣΔ για την επόμενη τετραετία με καταμερισμό των 

επιμέρους δράσεων/μέτρων ανά τομέα (Διατήρηση, Επικοινωνία, Πολιτική, Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση κ.λπ.) 
 

Παράλληλα, γίνονται προπαρασκευαστικές εργασίες για μία σειρά από δράσεις που θα υλοποιηθούν 

στο πλαίσιο του ΕΣΔ, όπως η δημιουργία Εθνικής Βάσης Δεδομένων για τους γύπες της Ελλάδας και 

η χαρτογράφηση ευαισθησίας των πληθυσμών των τριών ειδών σε σχέση με την εγκατάσταση 

αιολικών σταθμών (ΑΣΠΗΕ) και άλλες οχλούσες δραστηριότητες, ενώ υπάρχει τακτική συνεργασία με 

φορείς που εμπλέκονται στη διαχείριση πληθυσμών γυπών (Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων 

Περιοχών, Δασαρχεία κ.α.). Σημειώνεται, τέλος, πως το πρόγραμμα LIFE IP 4 NATURA έχει σημαντικές 

συνέργειες και θα λειτουργήσει συμπληρωματικά σε αρκετά προγράμματα της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, 

όπως το LIFE Detox, Egyptian Vulture Νew LIFE, MAVA Energy, συνεισφέροντας σε μια ολοκληρωμένη 

προσέγγιση των θεμάτων που διαπραγματεύονται. 

Πέρα από την υλοποίηση του ΕΣΔ για τους γύπες, στο πλαίσιο του Προγράμματος LIFE IP 4 NATURA η 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ανέλαβε το σημαντικό έργο του προσδιορισμού των Στόχων Διατήρησης (ΣΔ) για τις 

ΖΕΠ της χώρας (η ολοκλήρωση προβλέπεται για το καλοκαίρι του 2022). Παράλληλα, η 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ έχει την ευθύνη για την παρακολούθηση της υλοποίησης και των υπόλοιπων Σχέδιων 

Δράσης (ΣΔ) για είδη και οικοτόπους που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο του έργου, ενώ υπάρχει 

ασφαλώς συμμετοχή στον συντονισμό – διοίκηση του έργου, στις δράσεις επικοινωνίας κ.λπ. 

 

Πρόγραμμα LIFE «Επείγουσα Δράση για την Ενδυνάμωση του Βαλκανικού Πληθυσμού του 

Ασπροπάρη και τη Διασφάλιση της Μεταναστευτικής του Διαδρομής» (LIFE16 

NAT/BG/000874) 

 

 

Σκοπός: Η προστασία του Κρισίμως Απειλούμενου με εξαφάνιση γύπα Ασπροπάρη (Neophron percnopterus) 

κατά μήκος της μεταναστευτικής του διαδρομής. 

Στόχοι:  

1) Αύξηση του πληθυσμού του Ασπροπάρη στους τόπους αναπαραγωγής στα Βαλκάνια 

2) Δημιουργία ασφαλών περιοχών για το είδος, μέσω της μείωσης της απειλής των δηλητηριασμένων 

δολωμάτων και παροχής ασφαλούς τροφής μέσω ΧΤΑΠ 
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3) Ανάπτυξη προγράμματος αναπλήρωσης του φυσικού πληθυσμού, που θεωρείται απαραίτητο για την 

ταχεία ανάσχεση και αναστροφή της υπάρχουσας μείωσης 

4) Βελτίωση των συνθηκών για τη διατήρηση του είδους κατά μήκος της μεταναστευτικής διαδρομής και 

στους τόπους διαχείμασης, ελαχιστοποιώντας ιδιαίτερα τις απώλειες των ενήλικων ατόμων. 

5) Ελαχιστοποίηση της επίπτωσης της χρήσης των δηλητηριασμένων δολωμάτων σε περιοχές «κλειδιά» για 

τους γύπες 

6) Οικοδόμηση δυναμικού φορέων που εμπλέκονται στη διατήρηση του είδους 

7) Ευαισθητοποίηση των φορέων, των άμεσα εμπλεκόμενων χρηστών γης και του ευρέος κοινού, προκειμένου 

να δημιουργηθεί ένα Βαλκανικό Δίκτυο ενάντια στα δηλητήρια 
 

Διάρκεια: 01/08/2017 – 31/12/2022 
 

Εταίροι: Βουλγαρική Ορνιθολογική Εταιρεία/BirdLife Βουλγαρίας (BSPB) και συνεργαζόμενοι φορείς είναι η 

Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία/BirdLife Ελλάδας, το WWF Ελλάς, η Βρετανική Ορνιθολογική Εταιρεία/BirdLife 

Αγγλίας (RSPB), η DoğaDerneği/BirdLife Tουρκίας (DD), τα περιφερειακά γραφεία της BirdLife International σε 

Αφρική και Μέση Ανατολή, το Ορνιθολογικό και Ερευνητικό Ινστιτούτο Α.Π. Λεβέντη (APLORI), το CMS Raptors 

MoU, και η Οργάνωση Green Balkans. 
 

Χρηματοδότηση: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Ίδρυμα Α.Γ. Λεβέντη, Πράσινο Ταμείο, Ίδρυμα MAVA 

www.LifeNeophron.eu  
 

 

Το 2021 έφερε πάλι καλά νέα από τη Θράκη όπου για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά αυξήθηκαν τα 

ζευγάρια, και από τα τέσσερα του 2020 αυξήθηκαν στα πέντε. Οι δυσκολίες λόγω COVID-19 

συνεχίστηκαν, αλλά παρόλα αυτά το πρόγραμμα κατάφερε να υλοποιήσει τις δράσεις του με επιτυχία 

και μόνο κάποιες δραστηριότητες με τους χρήστες γης ή το κοινό χρειάστηκαν να αναβληθούν.   

Οι κυρίες δράσεις που υλοποιήθηκαν το 2021 στο πλαίσιο του Προγράμματος είναι συνοπτικά: 

 Η παρακολούθηση μέσω δορυφορικής τηλεμετρίας των μετακινήσεων Ασπροπάρηδων: Συνολικά 

29 άτομα παρακολουθούνται αυτήν τη στιγμή στα Βαλκάνια και στην Αφρική με δορυφορικό 

πομπό. Αν και μόνο τρία άτομα πέθαναν μέσα στην χρονιά, διαπιστώσαμε για άλλη μία φορά, πως 

οι μη μονωμένοι πυλώνες ηλεκτρικού ρεύματος μπορεί να είναι θανάσιμη παγίδα για το είδος.   

 Μετά από την ολοκλήρωση της Μελέτης Σκοπιμότητας για την ενδυνάμωση του πληθυσμού του 

Ασπροπάρη στα Βαλκάνια, ετοιμάστηκε η Στρατηγική Ενδυνάμωσης, που δίνει το πλαίσιο και τις 

οδηγίες για το πώς θα γίνουν οι απελευθερώσεις ατόμων από αιχμαλωσία στα επόμενα 20 χρόνια. 

Στο πλαίσιο αυτής της Στρατηγικής, διενεργείται και μια γενετική μελέτη που θα αξιολογήσει τον 

καταλληλότερο πληθυσμό προέλευσης των ατόμων που θα απελευθερωθούν.   

 Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συνέχισε τη λειτουργία τεσσάρων ταϊστρών στην Ελλάδα. Οι τρεις από αυτές, 

στα Ιωάννινα και Καλαμπάκα, στοχεύουν στην τροφοδοσία τροφής κατά την αναπαραγωγική 
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http://bspb.org/en/index.html
http://www.ornithologiki.gr/index.php?loc=en
http://www.wwf.gr/en/
http://www.rspb.org.uk/
http://www.dogadernegi.org/
http://www.birdlife.org/africa/partnership/about-birdlife-africa
http://www.birdlife.org/middle-east/partnership/about-birdlife-middle-east
https://aplori.org/
http://www.cms.int/raptors/en
http://www.cms.int/raptors/en
http://www.greenbalkans.org/en/
http://www.lifeneophron.eu/
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περίοδο, ενώ η τέταρτη στην Κρήτη, στοχεύει στην τροφοδοσία τροφής κατά τη φθινοπωρινή 

μετανάστευση των πουλιών.    

 Συνέχισαν και οι δράσεις ενάντια στην παράνομη χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων. Για 8η 

χρονιά, η Ομάδα Ανίχνευσης Δηλητηριασμένων Δολωμάτων με ειδικά εκπαιδευμένα σκυλιά 

συνέχισε τη λειτουργία της στην ευρύτερη περιοχή των Μετεώρων. Δεν καταγράφηκαν στην 

περιοχή σοβαρά περιστατικά, αλλά η Ομάδα διερεύνησε περιστατικά με όρνια στις περιοχές της 

Αιτωλοακαρνανίας και της Ευρυτανίας. Για άλλη μία χρονιά, οι δράσεις με τους χρήστες γης των 

περιοχών του προγράμματος συνέχισαν με επιτυχία, και το Δίκτυο Χρηστών Γης ενάντια στα 

δηλητηριασμένα δολώματα πλέον έχει φτάσει στα 75 μέλη. Η πιλοτική εφαρμογή αποτρεπτικών 

μεθόδων  ενάντια στις επιθέσεις κυρίως των λύκων, αλλά και της αρκούδας, με τη χρήση 

συμπεριφορικών φραχτών (fladries) και οπτικοακουστικών συστημάτων (foxlights) συνεχίστηκε με 

μεγάλη αποδοχή ανάμεσα στους κτηνοτρόφους, που  θεώρησαν τις μεθόδους, ειδικά τα foxlights, 

πολύ αποτελεσματικές. Σε συνεργασία με την Περιβαλλοντική Οργάνωση «Καλλιστώ», 

συνεχίστηκε η διανομή κουταβιών ελληνικών ποιμενικών σε επιλεγμένους κτηνοτρόφους, ενώ σε 

συνεργασία με κτηνιάτρους προσφέραμε και κτηνιατρική φροντίδα στα ποιμενικά σκυλιά των 

μελών του Δικτύου.  

 Επίσης, στο πλαίσιο των δράσεων ευαισθητοποίησης για το πρόβλημα της δηλητηρίασης της 

άγριας πανίδας, το Πρόγραμμα, σε συνεργασία με το Πρόγραμμα LIFE BalkanDetox διοργάνωσε 

τρία ενημερωτικά και εκπαιδευτικά σχετικά σεμινάρια για την Ελληνική Αστυνομία, με 

συμμετέχοντες από τις διάφορες περιοχές της Ελλάδας όπου έχουν καταγραφεί τα περισσότερα 

περιστατικά ή περιοχές με παρουσία γυπών.         

 Στο πλαίσιο του Προγράμματος εφαρμόζεται ένα έντονο και δυναμικό πρόγραμμα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στα σχολεία (και όχι μόνο) των περιοχών του προγράμματος [Για 

περισσότερες λεπτομέρειες δείτε τη σχετική ενότητα]. 

 Οι δράσεις επικοινωνίας το 2021, λόγω της πανδημίας COVID-19, ήταν περιορισμένες, αλλά σε 

λιγότερο βαθμό συγκριτικά με το 2020. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ διοργάνωσε ή/και συμμετείχε σε 

τέσσερις εκδηλώσεις και ένα επιστημονικό συνέδριο, με τη συνολική συμμετοχή περισσοτέρων 

από 150.000 ατόμων. Για την επικοινωνιακή προώθηση του Προγράμματος στάλθηκαν 13 Δελτία 

Τύπου και δημοσιεύτηκαν περισσότερα από 200 άρθρα σε ηλεκτρονικά μέσα, δόθηκαν δύο 

συνεντεύξεις στο Ράδιο και έξι στην Τηλεόραση, καθώς και πάνω από 110 αναρτήσεις στα Social 

Media της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, προσεγγίζοντας ένα κοινό άνω των 900.000 ατόμων.  

 

Πρόγραμμα LIFE BalkanDetox GIE/NL/001016 «Ενίσχυση του εθνικού δυναμικού για την 

καταπολέμηση της δηλητηρίασης της άγριας πανίδας και ευαισθητοποίηση σχετικά με το 

πρόβλημα στα Βαλκάνια» 

 

 

 

Σκοπός: H βελτίωση της διαχείρισης των περιστατικών δηλητηρίασης και η μείωση της θνησιμότητας των γυπών 

και της άγριας ζωής εν γένει από την παράνομη χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων. 

 

Βασικές δράσεις:  
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- Συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές για τη θεσμοθέτηση πιο αποτελεσματικής νομοθεσίας προκειμένου να 

καταπολεμηθεί η παράνομη χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων 

- Δημιουργία πρωτοκόλλων δράσης για την ορθή διαχείριση περιστατικών δηλητηρίασης  

- Μελέτη της προέλευσης των τοξικών ουσιών που χρησιμοποιούνται στα δηλητηριασμένα δολώματα  

- Συστηματική καταχώριση σε βάση δεδομένων περιστατικών δηλητηρίασης σε Βαλκανικό επίπεδο 

- Εξειδικευμένα σεμινάρια κατάρτισης σε Ισπανία και Ελλάδα ως προς τη διαχείριση  

περιστατικών δηλητηρίασης με τη συνδρομή ακαδημαϊκών και δημόσιων φορέων του  

εσωτερικού και του εξωτερικού  

- Σεμινάρια ευαισθητοποίησης σε εισαγγελείς και δικαστές για την πρακτική της παράνομης χρήσης 

δηλητηριασμένων δολωμάτων και των επιπτώσεων αυτής στην άγρια ζωή  

- Δημιουργία ενός Βαλκανικού δικτύου με στόχο τη διασυνοριακή συνεργασία για την  

καλύτερη αντιμετώπιση των περιστατικών δηλητηρίασης και την ανταλλαγή βέλτιστων  

πρακτικών και τεχνογνωσίας  

- Δράσεις ενημέρωσης - ευαισθητοποίησης με φορείς και σχολεία για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των 

πολιτών. 

  

Διάρκεια: 5 χρόνια (2020-2025)  
 

Εταίροι: Ίδρυμα για τη Διατήρηση των Γυπών (Vulture Conservation Foundation – VCF) -συντονιστής δικαιούχος, 

Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, Αλβανική Ορνιθολογική Εταιρεία (AOS), Οργάνωση για την Προστασία και 

Διατήρηση του Φυσικού Περιβάλλοντος της Αλβανίας (PPNEA), Οργάνωση BIOM (BirdLife Κροατίας), Εταιρεία 

Προστασίας και  Μελέτης Πουλιών της Σερβίας (Bird Protection and Study Society of Serbia), Ίδρυμα Fund for 

Wild Flora and Fauna (Βουλγαρία), Macedonian Ecological Society (Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας), 

Ορνιθολογική Εταιρεία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης «Naše ptice».  
 

https://balkandetoxlife.eu/  

 

Το Πρόγραμμα LIFE BalkanDetox ολοκλήρωσε τον πρώτο χρόνο δράσης του με διάφορες δράσεις που 

στοχεύουν στον περιορισμό της χρήσης και διασποράς στη φύση δηλητηριασμένων δολωμάτων στα 

Βαλκάνια.  

Οι πιο σημαντικές εξ αυτών αναφέρονται ακολούθως: 

 Συναντήσεις και γραπτή επικοινωνία με εκπροσώπους του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας (ΥΠΕΝ) καθώς και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥπΑΑΤ) με 

σκοπό τη δημιουργία Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) που θα στοχεύει στην αποτελεσματική 

διαχείριση περιστατικών δηλητηρίασης της άγριας ζωής. 

 Δημιουργία επιχειρησιακών πρωτοκόλλων, βάσει του παραδείγματος υφιστάμενων 

επιχειρησιακών πρωτοκόλλων που εφαρμόζονται με επιτυχία από τις αρμόδιες αρχές της 

Ισπανίας, με προσαρμογή τους στα ελληνικά δεδομένα και πρόταση ενσωμάτωσής τους στην 

ανωτέρω ΚΥΑ. 

 Συμμετοχή εκπροσώπων αρμόδιων υπηρεσιών (Αστυνομία, Δασική Υπηρεσία, Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.) σε 

σεμινάρια κατάρτισης για τη διαχείριση περιστατικών δηλητηρίασης στο πεδίο. Τα σεμινάρια 

έλαβαν χώρα στην Ανδαλουσία και διενεργήθηκαν από έμπειρους υπαλλήλους επιβολής του 

νόμου, ειδικούς στη διαχείριση περιστατικών δηλητηρίασης της άγριας πανίδας και την 

καταπολέμηση του εγκλήματος κατά της άγριας ζωής. Πραγματοποιήθηκαν δύο επίπεδα 

σεμιναρίων, βασικό και μεσαίο. 

 Αξιολόγηση της κατάστασης του εθνικού τοξικολογικού εργαστηρίου της Διεύθυνσης 

Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών, προκειμένου να γίνει εκτίμηση των δυνατοτήτων και των 

αναγκών της υφιστάμενης υποδομής. 

https://balkandetoxlife.eu/
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 Για την αξιολόγηση της αλλαγής στάσης των εμπλεκόμενων μερών σχετικά με τη χρήση 

δηλητηριασμένων δολωμάτων πριν και μετά την υλοποίηση του Προγράμματος, διενεργήθηκαν 

ερωτηματολόγια σε κατοίκους συγκεκριμένων περιοχών και σε αρμόδιους φορείς προκειμένου 

να υπάρξει μία εκτίμηση των γνώσεων και των απόψεών τους επί του θέματος. 

 Παρακολούθηση μέσω δορυφορικής τηλεμετρίας των μετακινήσεων Όρνιων από τα Βαλκάνια 

και επαφές με αρμόδιους φορείς για τη δηλητηρίαση δύο εξ αυτών σε δύο διαφορετικά 

περιστατικά δηλητηρίασης στα Άγραφα και στα Ακαρνανικά όρη. Χάρη στη χρήση των 

δορυφορικών πομπών έγινε δυνατός ο εντοπισμός της ακριβούς θέσης των Όρνιων και στην 

περίπτωση των Αγράφων στάλθηκε η Ομάδα Ανίχνευσης Δηλητηριασμένων Δολωμάτων της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ για να ερευνήσει την περιοχή. 

 Αναβάθμιση της διαδικτυακής βάσης δεδομένων καταγραφής περιστατικών δηλητηρίασης που 

είχε δημιουργήσει η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ στο πλαίσιο του Προγράμματος LIFE «Ζωή για τον 

Ασπροπάρη» το 2020 για την Ελλάδα, τη Βουλγαρία, την Αλβανία και τη Δημοκρατία της Βόρειας 

Μακεδονίας. Έτσι, η βάση δεδομένων περιλαμβάνει πλέον περιστατικά και από τις υπόλοιπες 

Βαλκανικές χώρες που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα LIFE BalkanDetox.   

 Διεξαγωγή έρευνας για την κατάσταση της χρήσης των δηλητηριασμένων δολωμάτων στην 

Ελλάδα κατά την εικοσαετία 2000-2020. Επαφή με αρμόδιους φορείς και διενέργεια 

ερωτηματολογίων. 

 Συμμετοχή σε διαδικτυακή εκδήλωση για τα δηλητηριασμένα δολώματα σε συνεργασία με το 

Πρόγραμμα LIFE ArcProm 

(https://www.facebook.com/106614114388358/videos/259824652428820) 

 Επικοινωνιακή προώθηση των δράσεων του Προγράμματος σε τοπική, εθνική και διεθνή 

κλίμακα: 3 Δελτία Τύπου, 4 άρθρα σε Newsletter, 8 άρθρα σε έντυπα μέσα, περισσότερα από 

240 άρθρα σε ηλεκτρονικά μέσα, 4 συνεντεύξεις στο ράδιο και 3 στην τηλεόραση και 

περισσότερα από 40 αναρτήσεις σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Συνολικά, περισσότερα από 

470.000 άτομα ενημερώθηκαν για τις δράσεις του Προγράμματος και το πρόβλημα των 

δηλητηριασμένων δολωμάτων.  

 
 

Πρόγραμμα Pelican Way of Life «Conservation of the Dalmatian Pelican along the Black-Sea 
Mediterranean Flyway» (LIFE18 NAT/NL/000716) 
 

 
 
 

 
 

©
 M

o
rte

n
 Ekker 

https://www.facebook.com/106614114388358/videos/259824652428820
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Σκοπός: Η προστασία του Αργυροπελεκάνου στη νοτιοανατολική Ευρώπη και ειδικότερα στην Ελλάδα (Εθνικά 

Πάρκα Υγροτόπων Αμβρακικού και Λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου), Βουλγαρία, Ρουμανία και Ουκρανία.  

Βασικές δράσεις στην Ελλάδα:  

- Παρακολούθηση της διαχείμασης και αναπαραγωγικής επιτυχίας του είδους στις περιοχές του Προγράμματος 

- Διεξαγωγή εθνικής απογραφής του είδους 

- Αξιολόγηση επικινδυνότητας δικτύων μεταφοράς ενέργειας και τοποθέτηση απωθητικών ανακλαστήρων 

- Φύλαξη αποικιών 

- Δράσεις επικοινωνίας, περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και προώθησης του οικοτουρισμού 
 

Διάρκεια: 5 χρόνια (2019-2025) 

https://life-pelicans.com/  

 
Εντός του 2021 δακτυλιώθηκαν 19 νεοσσοί Αργυροπελεκάνου στη λ/θ Μεσολογγίου με μεταλλικό 

δαχτυλίδι και πλαστικό κίτρινο με μαύρο κωδικό. Επίσης τοποθετήθηκαν πομποί σε έναν 

Αργυροπελεκάνο στο Μεσολόγγι κατόπιν παγίδευσης, και σε έναν στον Αμβρακικό κατόπιν νοσηλείας 

του σε κέντρο περίθαλψης. Οι Αργυροπελεκάνοι που φέρουν πομπούς έχουν μετακινηθεί στους 

υγροτόπους της Δυτικής Ελλάδας. Υπό τον συντονισμό της Ορνιθολογικής πραγματοποιήθηκε η 

απογραφή Αργυροπελεκάνων στη Νότιο-ανατολική Ευρώπη όπου καταμετρήθηκαν συνολικά 8.268 

άτομα του είδους. Διοργανώθηκε επίσης η χειμερινή απογραφή διαχειμαζόντων Αργυροπελεκάνων 

στον δυτική υποπληθυσμό στην Ελλάδα, την Αλβανία και το Μαυροβούνιο όπου καταμετρήθηκαν 

731 άτομα. Η Ορνιθολογική συνεργάστηκε στενά με την Εταιρεία Προστασίας Πρεσπών για της 

δράσεις δακτυλίωσης και πομποθέτησης, και με τους οικείους Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων 

Περιοχών για το σύνολο των δράσεων του Προγράμματος. Ολοκληρώθηκε η δράση αξιολόγησης της 

επικινδυνότητας εναέριων δικτύων μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας στον Αμβρακικό και το 

Μεσολόγγι, όπου εντοπίστηκαν τουλάχιστον 15 νεκροί Αργυροπελεκάνοι και άλλα πουλιά πιθανώς 

από πρόσκρουση/ηλεκτροπληξία. Υλοποιήθηκε το σχέδιο φύλαξης για τις αποικίες του είδους στις 

περιοχές του προγράμματος για την αναπαραγωγική περίοδο 2020-2021 ενώ σε σχετικές συναντήσεις 

με τις αρμόδιες υπηρεσίες παρουσιάστηκε νέο σχέδιο και ξεκίνησε η φύλαξη για την περίοδο 2021-

2022. Ξεκίνησε η δημιουργία υλικού περιβαλλοντικής εκπαίδευσης που αφορά παιδιά ηλικίας 9-15 

ετών. 

 

Πρόγραμμα LIFE Against Bird Crime (LIFE17 GIE/NL/000599) 

 

 

https://life-pelicans.com/
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Το πρόγραμμα LIFE Against Bird Crime συνεχίστηκε και το 2021, με κάποιες δράσεις να 

λαμβάνουν μέρος διαδικτυακά εξαιτίας των περιορισμών που επιβλήθηκαν λόγω του COVID-

19. Τα σημαντικότερα σημεία του έτους αναγράφονται παρακάτω: 

 Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ήταν καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους σε στενή επαφή με το γραφείο 

του Υφυπουργού Περιβάλλοντος προκειμένου να ενεργοποιηθούν τα Τοπικά Σχέδια 

Δράσης ενάντια στην εαρινή λαθροθηρία, να παρθούν ορθές αποφάσεις σχετικά με την 

ετήσια ρυθμιστική απόφαση της θήρας, να καταγγελθούν περιστατικά παράνομης 

θανάτωσης αρπακτικών μέσω πυροβολισμών και να υπογραφεί το Μνημόνιο 

Συνεργασίας με στόχο τη μείωση της παράνομης θανάτωσης, παγίδευσης και εμπορίας 

άγριων πουλιών, το οποίο ωστόσο εκκρεμεί ακόμη. Η επικοινωνία με το γραφείο του 

Υφυπουργού έγινε γραπτά, τηλεφωνικά, με τηλεδιασκέψεις και εκ του σύνεγγυς.  

 Στο πλαίσιο του προγράμματος στάλθηκαν ερωτηματολόγια σε αρμόδιους φορείς για 

την εκτίμηση της έκτασης του φαινομένου της παράνομης αιχμαλωσίας άγριων πουλιών, 

των κινήτρων που κρύβονται πίσω της  και των μέσων που χρησιμοποιούνται.  

 Η ομάδα της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ διαχειρίστηκε δεκάδες καταγγελίες πολιτών που 

ανέφεραν λαθροθηρία, χρήση παράνομων μέσων παγίδευσης, παράνομη κατοχή και 

παράνομο εμπόριο άγριων πουλιών. Οι αρμόδιες αρχές ενημερώθηκαν και σε 

περιπτώσεις διαδικτυακής διακίνησης παράνομα παγιδευμένων άγριων πουλιών. 

Σκοπός: Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής στρατηγικής για τη βιοποικιλότητα μέσω της ευαισθητοποίησης 

και αύξησης δεξιοτήτων για τη μείωση της παράνομης θανάτωσης πουλιών σε χώρες προτεραιότητας. 

 

Βασικές δράσεις:  

- Εκτίμηση της έκτασης της λαθροθηρίας στα Ιόνια νησιά και της παράνομης παγίδευσης στην Αττική  

- Δημιουργία και εφαρμογή επικοινωνιακής στρατηγικής για τη μείωσης της λαθροθηρίας και 

παγίδευσης  

- Ανάπτυξη στρατηγικής για την αντιμετώπιση της λαθροθηρίας και παράνομης παγίδευσης πουλιών  

- Συμμετοχή στις Ευρωπαϊκές και Διεθνείς δράσεις για την αντιμετώπιση της λαθροθηρίας - Βελτίωση 

της εφαρμογής της Οδηγίας για τα Πουλιά στην Ελλάδα μέσω της διοργάνωσης σεμιναρίων  

 

Διάρκεια: 4 χρόνια (2018-2022)  

 

Εταίροι: BirdLife Europe, BirdLife International, Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, Πτηνολογικός 

Σύνδεσμος Κύπρου, BirdLife Croatia – ΒΙΟΜ, BirdLife Italy – LIPU  

 

https://flightforsurvival.org/life-against-bird-crimes/  

https://flightforsurvival.org/life-against-bird-crimes/
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 Η Ορνιθολογική συμμετείχε επίσης σε διαδικτυακό σεμινάριο για την ανάπτυξη και 

εφαρμογή Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την παράνομη θανάτωση των άγριων πουλιών, 

σε συνεργασία με τους λοιπούς εταίρους του προγράμματος (8-9 Μαρτίου 2021). 

 Πραγματοποιήθηκε διαδικτυακό σεμινάριο αναγνώρισης άγριων πουλιών σε εθελοντές 

με σκοπό την κινητοποίησή τους για τη διενέργεια ελέγχων σε pet shop, ανοιχτές αγορές 

και στο διαδίκτυο. 

 Ξεκίνησε κοινωνικοοικονομική μελέτη με στόχο την διερεύνηση του φαινομένου της 

παράνομης παγίδευσης. Στο πλαίσιο της έρευνας διενεργούνται ποιοτικές συνεντεύξεις 

σε ανθρώπους που εμπλέκονται ή εμπλέκονταν στο παρελθόν με αυτή τη 

δραστηριότητα. 

 Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ήρθε σε επαφή με εμπλεκόμενα μέρη (stakeholders) που 

διαχειρίζονται άγρια πουλιά. Υπήρξε γραπτή επικοινωνία με κέντρα περίθαλψης και 

προφορική επικοινωνία με εκτροφείς πουλιών και παλιούς ιδιοκτήτες pet shop. 

 

Δράσεις επικοινωνίας και επικοινωνιακή προώθηση του Προγράμματος για το 2021: 

 Εκπρόσωπος της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ συμμετείχε με την παρουσίαση "The Turtle Dove in 

Greece: A Modern Odyssey" στο "Champions of the Flyway: Year of the Dove" webinar 

που διοργανώθηκε τον Αύγουστο από την BirdLIfe International ενώ τον Σεπτέμβριο, 

εκπρόσωπος της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ συμμετείχε στο -αφιερωμένο στο Τρυγόνι- Pigeon and 

Dove taxon advisory group of the European Association of Zoos and Aquariums (EAZA).  

 Η άρση των μέτρων περιορισμού των μετακινήσεων και της διοργάνωσης ανοιχτών 

εκδηλώσεων επέτρεψε την υλοποίηση ανοιχτής φωτογραφικής έκθεσης με κεντρικό 

θέμα την παγίδευση άγριων πουλιών σε διοργάνωση ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ (Πάρκο A. 

Τρίτσης) αλλά και τη συμμετοχή της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ σε ανοιχτές εκδηλώσεις 

(Φωτογραφική Έκθεση Καστοριάς σε συνεργασία με την Ένωση Προστασίας 

Περιβάλλοντος Καστοριάς & Εκδήλωση «Υπέροχα Πλάσματα» στο πλαίσιο της Γιορτής 

Πουλιών 2021 στη Δάφνη) όπου προβλήθηκαν μηνύματα ενάντια στο έγκλημα κατά των 

άγριων πουλιών και διανεμήθηκε προωθητικό υλικό του Προγράμματος. Η παράνομη 

παγίδευση και εμπορία άγριων πουλιών ήταν το κεντρικό θέμα και του ενημερωτικού 

σεμιναρίου που διοργανώθηκε σε συνεργασία με τον Φορέα Διαχείρισης Θερμαϊκού 

Κόλπου στο πλαίσιο της Γιορτής Πουλιών 2021. Μέσα από τις εκδηλώσεις αυτές, 

περισσότερα από 1.000 άτομα, μεταξύ τους πολλά παιδιά πήραν μέρος σε 

δημιουργικές δραστηριότητες και ευαισθητοποιήθηκαν για το πρόβλημα της 

παράνομης παγίδευσης και πώλησης άγριων πουλιών.  

 Τον Μάιο, τοπικοί ραδιοφωνικοί σταθμοί στα Ιόνια νησιά μετέδωσαν, με απόφαση του 

ΕΣΡ, ραδιοφωνικά σποτ της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ για το ανοιξιάτικο κυνήγι.  

 Παράλληλα με την έναρξη λειτουργίας του νέου ιστότοπου της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, μετά 

τον Μάιο, η σελίδα του Προγράμματος εμπλουτίστηκε σταδιακά με πληροφορίες και 

περιεχόμενο για όλες τις θεματικές ενώ έως το τέλος της χρονιάς είχε καταγραφεί 

σημαντική αύξηση στην επισκεψιμότητά της.  
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 Τον Δεκέμβριο, σε συνεργασία με την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ και την ομάδα του Προγράμματος, 

δημιουργήθηκε από δημοσιογραφική ομάδα ενημερωτικό βίντεο-ρεπορτάζ για την 

παράνομη παγίδευση και εμπορία άγριων πουλιών στην Ελλάδα το οποίο είχε μεγάλη 

απήχηση σε όλες τις πλατφόρμες του ομίλου News24/7 όπου και αναρτήθηκε (website, 

youtube, Instagram κα). 

 Την περασμένη χρονιά, η επικοινωνιακή προώθηση των δράσεων του Προγράμματος σε 

τοπική, εθνική και διεθνή κλίμακα υπήρξε πιο εντατική και συστηματική, 

περιλαμβάνοντας: 3 Δελτία Τύπου, 12 Νέα στον ιστότοπο της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, 1 άρθρο 

στη διεθνή ιστοσελίδα του Προγράμματος (www.flighforsurvival.org), 9 θέματα σε 

Newsletter, 5 άρθρα σε έντυπα μέσα, περισσότερα από 71 άρθρα σε ηλεκτρονικά μέσα, 

6 συνεντεύξεις στο ραδιόφωνο και 2 στην τηλεόραση και περισσότερα από 92 

αναρτήσεις (post / tweets/ stories) στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Συνολικά, το 2021, 

περισσότερα από 1.050.000 άτομα προσεγγίσθηκαν και ενημερώθηκαν για το 

έγκλημα ενάντια στα άγρια πουλιά και τις δράσεις του Προγράμματος. 

 
Οι παραπάνω δράσεις υλοποιούνται επίσης στο πλαίσιο του νέου Προγράμματος Safe flyways: stop IKB in 

the Mediterranean το οποίο χρηματοδοτείται από το Ίδρυμα MAVA μέσω της BirdLife International και έχει 

διάρκεια 3 έτη (2020-2022) και αποτελεί συγχρηματοδότη του Προγράμματος LIFE Against Bird Crime. 

 

Πρόγραμμα LIFE για την προστασία της Νανόχηνας «Providing a climate resilient network 

of critical sites for the Lesser White-fronted Goose in Europe» (LIFE19 NAT/LT/000898) 

 

 

Σκοπός: Προστασία του φιννοσκανδικού πληθυσμού της Νανόχηνας στην Ελλάδα μέσω της παροχής δικτύου 

κατάλληλων ενδιαιτημάτων στην Ευρώπη. 

Βασικές δράσεις στην Ελλάδα:  

- αγορά γης στη Δέλτα του Έβρου (ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ) και διαχείρισή της προς όφελος της Νανόχηνα (ΦΔ Δέλτα 

Έβρου) 

- παρακολούθηση του πληθυσμού & κατασκευή παρατηρητηρίου στο Δέλτα Έβρου 

- εκπόνηση προγράμματος οικοτουρισμού  

- δράσεις επικοινωνίας και περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
 

Διάρκεια: 5 χρόνια (2020-2024) 

Εταίροι: Ορνιθολογική Λιθουανίας (συντονιστής), Φορέας Διαχείρισης Δέλτα Έβρου, Φορέας Διαχείρισης 

Εθνικού Πάρκου Χορτομπάγκυ – Ουγγαρία, AEWA, WWF Φινλανδίας, Metsӓhallitus Φιλανδία, Παν/μια Ούλου 

Φινλανδία, Ορνιθολογική Εσθονίας 

 

https://wwf.fi/en/lesser-white-fronted-goose-life-project/  
 

 

https://wwf.fi/en/lesser-white-fronted-goose-life-project/
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Εντός του 2021, υπό τον συντονισμό της Ορνιθολογικής, ολοκληρώθηκε η περίοδος παρακολούθησης 

της Νανόχηνας 2020-2021, κατά την οποία ο πληθυσμός έφτασε τα 80 πουλιά τα οποία αναχώρησαν 

από τη Λίμνη Κερκίνη στις 18/03 και επανεμφανίστηκαν στις 15/09. Το Δεκέμβρη το κοπάδι 

επισκέφτηκε και το Δέλτα του Έβρου ενώ ο μέγιστος αριθμός τους για αυτή την περίοδο ήταν 71 

άτομα κατόπιν κακής αναπαραγωγικής περιόδου όπου μόνο 3 νεαρά παρατηρήθηκαν.  Αποκτήθηκαν 

κατόπιν αγοραπωλησίας 10 αγροτεμάχια εντός της ΖΕΠ Δέλτα Έβρου συνολικής έκτασης 6,8 εκτάριων. 

 

Πρόγραμμα LIFE PanPuffinus! Improving the conservation status of endemic Balearic and 

Yelkouan shearwaters by ensuring safe land and sea (LIFE19/NAT/MT000982) 

 

 
   

  
Σκοπός: Η βελτίωση της κατάστασης διατήρησης του Μύχο της Μεσογείου (Puffinus yelkouan) και του Μύχο 

των Βαλεαρίδων (Puffinus mauretanicus) στη Μεσόγειο και τις Ατλαντικές ακτές της Πορτογαλίας. 

Βασικές δράσεις:  

- Πιλοτική δοκιμή και προσαρμογή της μεθοδολογίας της Γενικής Επιτροπής Αλιείας για τη Μεσόγειο 
(GFCM) για την εκτίμηση της τυχαίας παγίδευσης των δύο ειδών Μύχου 

- Εκπαίδευση και συνεργασία με παράκτιους αλιείς για τη συλλογή δεδομένων σχετικά με την τυχαία 
παγίδευση θαλασσοπουλιών 

- Εφαρμογή τηλεμετρίας θαλασσοπουλιών για τον καθορισμό των σημαντικότερων περιοχών τροφοληψίας 
τους 

- Παραγωγή χαρτών ευαισθησίας για την τυχαία παγίδευση θαλασσοπουλιών συνδυάζοντας δεδομένα 
αλιευτικής προσπάθειας, χωρικής και χρονικής αλιευτικής δραστηριότητας και δεδομένων τυχαίας 
παγίδευσης 

- Μείωση των περιστατικών τυχαίας παγίδευσης μέσω της πιλοτικής εφαρμογής τεχνικών λύσεων 
μετριασμού του φαινομένου για συγκεκριμένα αλιευτικά εργαλεία σε συνεργασία με αλιείς 

- Ανασκόπηση και αξιολόγηση εφαρμοσμένων προγραμμάτων εξάλειψης και ελέγχου θηρευτών στη 
Μεσόγειο και υλοποίηση μελετών σκοπιμότητας για τις κύριες αποικίες των δύο ειδών 

- Μείωση της θήρευσης σε επιλεγμένες αναπαραγωγικές αποικίες μέσα από την εφαρμογή εξάλειψης και 
ελέγχου των πληθυσμών των αρουραίων και ανάπτυξη μέτρων βιοασφάλειας 

- Αύξηση της ευαισθητοποίησης  των εθνικών φορέων και υπηρεσιών, των παράκτιων και νησιωτικών 
κοινοτήτων και του κοινού για την αξία του δικτύου Natura2000 και των θαλασσοπουλιών καθώς και των 
απειλών που αντιμετωπίζουν. 

Διάρκεια: 5 χρόνια (2020-2025) 

Εταίροι: BirdLife Malta, Τμήμα Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (DFA) του Υπουργείου Περιβάλλοντος Μάλτας, 
Αειφορικής Ανάπτυξης και Κλιματικής Αλλαγής (MESDC), Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, Οργανισμός 
Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ), Sociedad Española de Ornitología / BirdLife Spain 
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(SEO), Sociedade Portuguesa para o Estudo das Aves (SPEA) /BirdLife Portugal, Ligue pour la Protection des 
Oiseaux (LPO) / BirdLife France 
 
 

 

 

Οι κυρίες δράσεις που υλοποιήθηκαν το 2021 στο πλαίσιο του Προγράμματος είναι συνοπτικά: 

 Η δημιουργία ειδικών ερωτηματολογίων για αλιείς, τετραδίων σκάφους (Log Books) και 

πρωτοκόλλων για παρατηρήσεις από αλιευτικά σκάφη (On-board surveys) για τη συλλογή 

πληροφοριών σχετικά με την τυχαία παγίδευση θαλασσοπουλιών σε αλιευτικά εργαλεία 

(παραγάδια και δίχτυα). Η διενέργεια ερωτηματολογίων ξεκίνησε με ψαράδες στην Καβάλα, τη 

Χαλκιδική, τη Λέσβο, τα Ψαρά, τη Χίο και την Αλόννησο. 

 Η παρακολούθηση της αναπαραγωγής σε 180 φωλιές Μύχου στις αποικίες του είδους στη Γυάρο, 

τη Σκύρο, την Πάρο, τους Φούρνους και τα Βόρεια Δωδεκάνησα. Επιπλέον, δακτυλιώθηκαν 81 

ενήλικα πουλιά και πήραμε δείγματα και μορφομετρικά δεδομένα για το είδος. Τέλος 

τοποθετήθηκαν τεχνητές φωλιές ώστε εφόσον χρησιμοποιηθούν να είναι πιο εύκολη η 

παρακολούθηση της αναπαραγωγικής επιτυχίας. 

 Η παρακολούθηση των μετακινήσεων των Μύχων κατά την αναπαραγωγική περίοδο μέσω 

τηλεμετρίας. Συνολικά τοποθετήθηκαν GPS/GSM πομποί σε 10 ενήλικους Μύχων που 

αναπαράγονταν στη Γυάρο καθώς και σε 2 πτερωμένους νεοσσούς. Μέσα από τα δεδομένα που 

συλλέχθηκαν βρέθηκε ότι οι Μύχοι κατά τη διάρκεια της αναπαραγωγής ταξιδεύουν μέχρι και την 

Μαύρη Θάλασσα, δηλαδή περίπου 3000 ναυτικά μίλια από την αποικία τους! 

 Η καταγραφή θαλασσοπουλιών στη θάλασσα μέσα από την μέθοδο του European Seabirds at Sea 

(ESAS) στο Αιγαίο 

 Η παραγωγή ενός εγχειριδίου για την εκτίμηση και παρακολούθηση της παρουσίας αρουραίων 

στις νησίδες και η διενέργεια επισκέψεων για την αξιολόγηση της βιοασφάλειας (Biosecutiry 

Assessment Visits) σε νησίδες όπου έχει ολοκληρωθεί εξάλειψη των αρουραίων αλλά και νησίδες 

με σημαντικές αποικίες στις οποίες ενδέχεται να πραγματοποιηθεί εξάλειψη στο μέλλον. 

Επιπλέον, τον Οκτώβριο του 2021 συμμετείχαμε μαζί με όλους τους εταίρους του προγράμματος 

σε ένα Εκπαιδευτικό Σεμινάριο για την Ανάπτυξη Σχεδίων Βιοασφάλειας στην Γαλλία. 

 

Πρόγραμμα LIFE FALKON «ενίσχυση της ανθεκτικότητας του πληθυσμού του Κιρκινεζιού 
στο βόρειο άκρο της κατανομής του σε Ελλάδα και Ιταλία» (LIFE17 NAT/ΙΤ/000586) 
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Σκοπός: Ενίσχυση της ανθεκτικότητας του Κιρκινεζιού στο βόρειο άκρο της κατανομής του, ώστε να 

διευκολυνθεί στο μέλλον η επέκταση του είδους προς τον Βορρά.  
 

Βασικές δράσεις: 

- Παρακολούθηση του είδους (αναπαραγωγική επιτυχία, τηλεμετρία, γενετικές αναλύσεις, απογραφή στις 

περιοχές του έργου, εντοπισμός περιοχών τροφοληψίας 

- Κατασκευή τεχνητών φωλιών  

- Σεμινάρια σε αγρότες και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη. 

- Σεμινάρια καλών πρακτικών στην  

- Ίδρυση ενός δικτύου με ερευνητές και ειδικούς επιστήμονες στη διατήρηση του Κιρκινεζιού στην περιοχή 

της Κεντρικής και Ανατολικής Μεσογείου, με ιδιαίτερη έμφαση στην περιοχή των Βαλκανίων. 

- Πρόγραμμα ανάπτυξης ορθών πρακτικών, νομικών περιορισμών και τεχνικών λύσεων στον τομέα της 

ανοικοδόμησης και της συντήρησης κτιρίων. 

- Δράσεις Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και ενημέρωσης του κοινού 
  

Διάρκεια: 4 χρόνια (2018-2022) 
 

Εταίροι: Associazione Tecla (συντονιστής), Πανεπιστήμια Μιλάνο, Association des Agences de la Démocratie 

Locale (ALDA), Ιταλικό Ινστιτούτο Προστασίας και Έρευνας του Περιβάλλοντος (ISPRA), Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

Εταιρεία 

www.lifefalkon.eu  

 
Το Πρόγραμμα ξεκίνησε το 2018. Οι περιοχές δράσης του Προγράμματος στην Ελλάδα είναι 

οι: α) Λήμνος, β) Ιωάννινα γ) Ευρύτερη περιοχή Καλαμόκαστρου Κομοτηνής (μέρος της 

οποίας εντός της ΖΕΠ Βιστωνίδα – Ισμαρίδα – Πόρτο Λάγος). 

 

Κατά το 2021 πραγματοποιήθηκαν οι εξής δράσεις: 

 Τοποθέτηση 56 τεχνητών φωλιών στην Κομοτηνή και συντήρηση των υπόλοιπων φωλιών που 

έχουν ήδη τοποθετηθεί στις περιοχές του Προγράμματος.  

Ανάλυση των δεδομένων τηλεμετρίας σε συνεργασία με τους Ιταλούς εταίρους του 

προγράμματος και δημοσίευση των αποτελεσμάτων 

 Συμμετοχή στο πανευρωπαϊκό συνέδριο για το είδος, με παρουσιάσεις και ομιλίες. Το συνέδριο 

πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά και οργανώθηκε από το Πρόγραμμα LIFE Zepaurban το οποίο 

υλοποιείται στην Ισπανία. 

 Έναρξη συνεργασίας με επιστημονικές ομάδες που εργάζονται με το είδος σε όλη τη Μεσόγειο 

με σκοπό την από κοινού ανάλυση δεδομένων και δημοσίευση. 

 Διαμοιρασμός εκπαιδευτικού υλικού (βιβλίο κόμικ, επιδαπέδιο παιχνίδι) και 

ενημερωτικού υλικού (φυλλάδια, κάρτες, πινακίδες κ.λπ.) σε περίπου 200 σχολεία και άλλους 

φορείς σε όλη τη χώρα. Επισκέψεις πραγματοποιήθηκαν σε σχολεία της Ροδόπης και των 

Ιωαννίνων. 

 Ολοκληρώθηκε η αναδιαμόρφωση του εταιρικού σχήματος του Προγράμματος μετά την 

αποχώρηση του συντονιστή εταίρου (TECLA). Νέος συντονιστής εταίρος ανέλαβε το CNR Institute 

από το Μιλάνο. 

 Κατατέθηκε η ενδιάμεση αναφορά του Προγράμματος στην επιτροπή, η οποία έγινε δεκτή και 

έλαβε πολύ ενθαρρυντικά σχόλια ως προς την πληρότητά της. 

 Στο πλαίσιο της Δράσης C1 (τοποθέτηση τεχνητών φωλιών) συνεχίστηκε η προσπάθεια της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ για επίλυση του ζητήματος καταστροφής των θέσεων φωλεοποίησης του 

http://www.lifefalkon.eu/
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Κιρκινεζιού λόγω ανακαίνισης της στέγης στο δικαστικό Μέγαρο Ιωάννινων. Για το σκοπό αυτό 

ζητήθηκε η συνδρομή του συνηγόρου του Πολίτη. 

 Οι δράσεις επικοινωνίας του προγράμματος συμπεριέλαβαν 5 άρθρα στον έντυπο και 3 άρθρα 

στον ψηφιακό τύπο. Επιπλέον δόθηκαν συνεντεύξεις (2 ραδιοφωνικές και 1 τηλεοπτική) και οι 

δράσεις του Προγράμματος αναφέρθηκαν σε 50 ιστοσελίδες και 25 διευθύνσεις μέσω 

κοινωνικής δικτύωσης. Το συνολικό εκτιμώμενο πλήθος ατόμων το οποίο προσεγγίστηκε από τις 

δράσεις επικοινωνίας ξεπέρασε τις 200.000 άτομα. 

 

Πρόγραμμα LIFE «Bonelli eastMed - Διατήρηση και Διαχείριση του πληθυσμού Σπιζαετών 

στην ανατολική Μεσόγειο» Για τον Σπιζαετό (Aquila fasciata) σε Ζώνες Ειδικής Προστασίας 

(ΖΕΠ) της Ελλάδας και της Κύπρου» (LIFE17NAT/GR/000514)  

 

 

 

Το πρόγραμμα ξεκίνησε να υλοποιείται του 2018. Οι περιοχές δράσης της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ είναι: 

Αττική, Πελοπόννησος (όρη Ανατολικής Λακωνίας, Ταΰγετος & Μάνη) και Αντικύθηρα. Όπως και στα 

προαναφερθέντα προγράμματα οι δράσεις εν πολλοίς υλοποιήθηκαν με περιορισμούς οι οποίοι δεν 

επέτρεψαν την πραγμάτωση όλων των σχεδιαζόμενων ενεργειών. 

 
 

Σκοπός: Η μελέτη του είδους και η βελτίωση της κατάστασης διατήρησής του μέσω στοχευμένων δράσεων. 
 
Βασικές δράσεις: 
- Παρακολούθηση του αναπαραγωγικού πληθυσμού του είδους στις περιοχές του προγράμματος και  
- Μελέτη των τοπικών μετακινήσεων και των διατροφικών συνηθειών. 
- Παρακολούθηση των μετακινήσεων των ανήλικων ατόμων κατά τη φάση διασποράς με τηλεμετρία 
- Εντοπισμός των απειλών και χαρτογράφησή τους. Παραγωγή χαρτών ευαισθησίας. 
- Δράσεις απομείωσης αιτίων θνησιμότητας  
- Δράσεις βελτίωσης της αναπαραγωγικής επιτυχίας 
- Δράσεις Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης & ευαισθητοποίησης με ομάδες-στόχους τους κατοίκους των 

περιοχών δράσης, τους χρήστες των περιοχών αναπαραγωγής (αναρριχητές κτλ.)  
- Δράσεις ενίσχυσης της τεχνικής και επιχειρησιακής ικανότητας των αρμόδιων υπηρεσιών 
- Δημιουργία διεθνούς δικτύου για το είδος στην αν. Μεσόγειο (EMBONET) 

 

Διάρκεια: 5 χρόνια (2018 – 2023) 
 

Εταίροι: Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης (συντονιστής δικαιούχος), Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, 
Nature Conservation Consultants (NCC), ΥΠΕΝ, Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας Κύπρου, Τμήμα Δασών Κύπρου 
 

www.lifebonelli.eu 
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Κατά τη διάρκεια του 2021 πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις: 

 Παρακολούθηση και έλεγχος όλων των επικρατειών (ενεργών και μη) σε Αττική και Πελοπόννησο. 

Εκτίμηση αναπαραγωγικής επιτυχίας και ποσοστού κατάληψης επικρατειών. Προσδιορισμός 

ηλικιακής σύνθεσής ζευγαριών και εύρους επικρατειών με απευθείας παρατηρήσεις. Συνολικά 

κατά τη διάρκεια όλου του Προγράμματος έχουν ελεγχθεί 33 επικράτειες. 

 Δακτυλίωση και τηλεμετρία ανήλικων Σπιζαετών και Χρυσαετών την Ελλάδα. Από την αρχή του 

προγράμματος έχουν σημανθεί περισσότερα από 30 άτομα, εκ των οποίων τα 12 από την 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ. Κατά το 2021 από την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ σημάνθηκαν τέσσερις (4) νεοσσοί (2 σε 

Αττική και 2 σε Πελοπόννησο). Η συλλογή δεδομένων από τα άτομα αυτά αλλά και τα άτομα τα 

οποία σημάνθηκαν κατά τα έτη 2019 και 2020 συνεχίζεται, δίνοντας πολύτιμες πληροφορίες. 

Δυστυχώς κατά το 2021 υπήρξαν 4 απώλειες εκ των οποίων οι δύο οφείλονταν σε λαθροθηρία, 

μια σε πνιγμό και μια σε πρόσκρουση σε καλώδια ενώ ακόμη μια έχει αδιευκρίνιστα αίτια. 

 Συλλογή δεδομένων για τον προσδιορισμό των διατροφικών συνηθειών των Σπιζαετών. Συλλογή 

δεδομένων σχετικών με τις απειλές στις ενεργές επικράτειες και χαρτογράφηση αυτών. 

 Πραγματοποιήθηκε σειρά επαφών με τις εταιρείες ΔΕΔΔΗΕ και ΑΔΜΗΕ προκειμένου να 

υλοποιηθούν οι δράσεις μείωσης της θνησιμότητας με σήμανση και μόνωση ηλεκτρικών δικτύων. 

Υπογράφηκαν τα μνημόνια συνεργασίας μεταξύ του Προγράμματος και των Φορέων και έγιναν οι 

τεχνικές δοκιμές των υποψήφιων υλικών. Αναμένεται η υλοποίηση της διαγωνιστικής διαδικασίας 

και η τοποθέτηση εντός του 2022. 

 Παραγωγή ψηφιακού εργαλείου (web tool)  ενημέρωσης σχετικά με τη χωρική και εποχιακή 

ευαισθησία περιοχών όπου αναπτύσσονται αναρριχητικά πεδία και αντίστοιχου φυλλαδίου 

ευαισθητοποίησης. Συνεργασία με τους δύο κύριους φορείς ΕΟΟΑ και ΣΕΟΒ (Ομοσπονδία 

αναρρίχησης ορειβασίας και Σύνδεσμο Οδηγών Βουνού) για τη διάχυση και υποστήριξη του 

υλικού. Παρουσίαση του υλικού σε αναρριχητική ομάδα στην Κρήτη. Προετοιμασία webinar το 

οποίο θα απευθύνεται στους Εκπαιδευτές και Βοηθούς εκπαιδευτών αναρρίχησης. 

 Συμμετοχή της Ορνιθολογικής(μέσω του Προγράμματος) στην Ομάδα Εργασίας για την ανάπτυξη 

κανονισμών Αναρριχητικού Τουρισμού, η οποία οργανώθηκε από το Υπουργείο Τουρισμού. 

 Καλλιέργεια σιτηρών για την αύξηση των ειδών που αποτελούν λεία του Σπιζαετού (πέρδικας, 

λαγόμορφών κτλ). 

 Μελέτη προετοιμασίας της Δράσης τοποθέτησης συστημάτων αποτροπής πνιγμού αγρίας πανίδα 

σε υδατοδεξαμενές και της Δράσης κατασκευής ποτιστρών και περιορισμού κυκλοφορίας με 

τοποθέτηση μπαρών. Οι παραπάνω Δράσεις υλοποιούνται σε συνεργασία με τα τοπικά 

Δασαρχεία. 

 Εμπλουτίστηκε το περιεχόμενο του ιστότοπου με την προσθήκη του χάρτη όπου ο επισκέπτης 

μπορεί να δει τα αποτελέσματα της τηλεμετρίας και του συμβουλευτικού εργαλείου για τους 

αναρριχητές.  

 Επικοινωνιακές δράσεις του Προγράμματος: 13 άρθρα σε έντυπα μέσα, πάνω από 300 άρθρα σε 

ψηφιακά μέσα, 4 ραδιοφωνικές και 3 τηλεοπτικές συνεντεύξεις. Περισσότερα από 950.000 άτομα 

προσεγγίστηκαν. 

 Δημιουργία και παραγωγή του υλικού για την περιβαλλοντική εκπαίδευση (Υλικό ΠΕ με 

επιδαπέδιο παιχνίδι, οδηγό εκπαιδευτικού, 10 δραστηριότητες, αφίσα, κόμικ και αυτοκόλλητα) 

και αποστολή του σε περισσότερα από 180 σχολεία. Σεμινάριο απευθυνόμενο σε εκπαιδευτικούς 

της Κρήτης με 87 συμμετέχοντες. 
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 Συμμετοχή με παρουσιάσεις και έντυπο υλικό στο 2ο Πανευρωπαϊκό Συνέδριο για τον Σπιζαετό το 

οποίο έλαβε χώρα στο Μονπελιε της Γαλλίας (Οκτώβριος 2021) 

 

Πρόγραμμα SAFE FLYWAYS (υπό-πρόγραμμα ENERGY), χρηματοδοτούμενο από το Ίδρυμα 
MAVA Foundation και υποστηριζόμενο από το BirdLife Europe 
 
Το Πρόγραμμα στοχεύει στη μείωση της θνησιμότητας των πουλιών από τα δίκτυα παραγωγής και 

μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Επικεντρώνεται στην υλοποίηση δράσεων έρευνας, ενημέρωσης 

και πολιτικής με σκοπό να διασφαλίσει τη σωστή σχεδίαση και λειτουργία των δικτύων αυτών. Οι 

χώρες που συμμετέχουν είναι η Ελλάδα (ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ και WWF), η Ιορδανία, το Μαρόκο και η 

Αίγυπτος. 

 

Το πρώτο σκέλος του Προγράμματος ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο του 2020 και από τον Σεπτέμβριο 

του 2020, ξεκίνησε το δεύτερο σκέλος του προγράμματος το οποίο θα διαρκέσει έως τα μέσα του 

2022. 
 

Στο πλαίσιο του Προγράμματος έγινε συνέχιση της συστηματικής παρακολούθησης περιστατικών 

θνησιμότητας η οποία αναπτύχθηκε κατά το πρώτο σκέλος του Προγράμματος σε Μεσολόγγι και 

Αμβρακικο. Επιπλέον, έγινε αξιολόγηση της χρήσης ψηφιακής εφαρμογής προκειμένου να 

υποστηριχθεί η ενίσχυση της δράσης εθελοντών μέσω δράσεων επιστήμης των πολιτών (citizen 

science).  
 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε σε τρία διεθνή σεμινάρια σχετικά με την απειλή της ηλεκτροπληξίας 

και πρόσκρουσης στο εναέριο δίκτυο μεταφοράς ενέργειας και τους τρόπους αντιμετώπισής του. 

Επίσης συμμετείχε στην 5η και 6η συνεδρίαση του Energy Task Force (ETF) του CMS ως μέλος- 

παρατηρητής. Στο πλαίσιο των δράσεων της στο προαναφερθέν δίκτυο, η Ορνιθολογική ενέργησε για 

τον ορισμό επίσημου, μόνιμου αντιπροσώπου του ΥΠΕΝ στο δίκτυο, το οποίοι επετεύχθη τον 

Οκτώβριο του 2021. 

 

Εθνικό πρόγραμμα περιβαλλοντικής παρακολούθησης των θαλασσών της Ελλάδας: 

«Δειγματοληψίες, αναλύσεις και σύνθεση δεδομένων για τον προσδιορισμό της Καλής 

Περιβαλλοντικής Κατάστασης (GES) του Περιγραφέα 1 της Οδηγίας Πλαίσιο για τη 

Θαλάσσια Στρατηγική (βιοποικιλότητα) με αντικείμενο τα θαλασσοπούλια (Τμήμα 2)» 

Σκοπός: Η περιβαλλοντική παρακολούθηση και εκτίμηση της καλής περιβαλλοντικής κατάστασης (GES) των 

θαλασσοπουλιών στην Ελλάδα κατ’ εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για τη Θαλάσσια Στρατηγική 

(ΟΠΘΣ/2008/56/ΕΚ). 

Βασικές δράσεις:  

- Η εκτίμηση της κατανομής, του μεγέθους του πληθυσμού και των δημογραφικών χαρακτηριστικών των 

πληθυσμών 5 ειδών θαλασσοπουλιών [τονΑιγαιόγλαρο (Larus audouinii), τον Θαλασσοκόρακα 

(Phalacrocorax aristotelis desmarestii), τον Αρτέμη (Calonectris diomedea), τον Μύχο (Puffinus yelkouan) 

και τον Υδροβάτη (Hydrobates pelagicus melitensis)] σε ακατοίκητες νησίδες των Κυκλάδων, Δωδεκανήσων, 

Βορείου Αιγαίου, Σποράδων, Ιονίων Νήσων και Κρήτης, με επίκεντρο 14 περιοχές Natura 2000 (ΖΕΠ). 
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- Η εφαρμογή μεθόδων εκτίμησης των πληθυσμών των θαλασσοπουλιών, καθώς και της κατανομής και 

πυκνότητας τους στον θαλάσσιο χώρο με διάφορες μεθόδους, όπως την απογραφή αποικιών από πλωτά 

μέσα, τη μεθοδολογία ESAS (European Seabirds At Sea) γύρω από τις αποικίες τους αλλά και στις 

μεταναστευτικές στενωπούς, ηχητικές καταγραφές, καταγραφές με θερμική κάμερα, κλπ. 

- Η τοποθέτηση πομπών για την παρακολούθηση των μετακινήσεων των ειδών και τον εντοπισμό των 

περιοχών μετανάστευσης, ξεκούρασης και τροφοληψίας.  

- Η παρακολούθηση της αναπαραγωγικής επιτυχίας και παραγωγικότητας μέσα από την απογραφή των 

αναπαραγωγικών πληθυσμών και την άμεση καταμέτρηση φωλιών και αναπαραγωγικών παραμέτρων 

πάνω στις αποικίες. 

- Η σύνταξη προτάσεων τροποποίησης υφιστάμενων ή λήψης επιπλέον μέτρων για την επίτευξη ή διατήρηση 

της Καλής Περιβαλλοντικής Κατάστασης (GES) 

Διάρκεια: 3,5 χρόνια (2020-2023) 

Εταίροι: NCC ΕΠΕ., ΕΛΚΕΘΕ 
 
 

 

 
 

Οι κυρίες δράσεις που υλοποιήθηκαν το 2021 στο πλαίσιο του Προγράμματος είναι συνοπτικά: 

 η παρακολούθηση των αναπαραγωγικών αποικιών Αιγαιόγλαρου και απογραφή της 

ακτογραμμής στον Νότιο Ευβοϊκό, τη Σκύρο, την Πάρο, τα Βόρεια Δωδεκάνησα και τη Σύμη.  

 η παρακολούθηση των αναπαραγωγικών αποικιών Θαλασσοκόρακα στην Θάσο, την Πάρο και 

τη Σκύρο. Συνολικά 159 ενεργές φωλιές εντοπίστηκαν και καταγράφηκαν σε 6 αποικίες. Στη 

Θασοπούλα δακτυλιώθηκαν 22 νεοσσοί. 

 η παρακολούθηση των αναπαραγωγικών αποικιών Μύχου στη Γυάρο, τα Βόρεια 

Δωδεκάνησα και τους Φούρνους και 

 η παρακολούθηση των αναπαραγωγικών αποικιών Υδροβάτη στην Πάρο. 

 

Πρόγραμμα Προστασίας και Ανάδειξης Υγροτόπου Βραυρώνας  

 
 

 

Σκοπός: Προστασία, αποκατάσταση και ανάδειξη της φύσης των υγροτόπων Βραυρώνας και Αρτέμιδας 
στην Ανατ. Αττική  

Χρηματοδότηση: Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών  

Έναρξη: 2008  

Εταίροι: Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών, Δήμος Μαρκόπουλου, Δήμος Αρτέμιδος - Σπάτων 
 

http://www.ornithologiki.gr/vravrona  
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Οι δράσεις του 14ου έτους υλοποίησης του Προγράμματος περιλάμβαναν την αποκατάσταση της 

προστατευόμενης περιοχής με απομάκρυνση απορριμμάτων και αδρανών υλικών, φυσικών υλικών 

(καλάμια) και αδρανών υλικών, αλλά και τη συντήρηση και αντικατάσταση των υφιστάμενων 

υποδομών και περιηγητικών διαδρομών (αντικατάσταση της ξύλινης περίφραξης, των πινακίδων 

ενημέρωσης και απαγόρευσης και του οδηγού τυφλών στο μονοπάτι για άτομα με προβλήματα 

όρασης κ.λπ.), που αποτελούν σε ετήσια βάση αντικείμενο βανδαλισμού.  Πραγματοποιήθηκαν 

συνολικά έξι (6) καθαρισμοί στην περιοχή του υγροτόπου από το προσωπικό της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, σε 

συνεργασία με εξωτερικούς συνεργάτες, καθώς και με την υποστήριξη εθελοντικών ή μαθητικών 

ομάδων, ενώ έγινε δύο φορές κοπή των καλαμιών στη θέση της ξύλινης γέφυρας.  

 

    
 

Κατά το έτος 2021, λόγω των ειδικών μέτρων για τον περιορισμό της εξάπλωσης της πανδημίας 

COVID-19 και σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων, το 

Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην περιοχή του υγροτόπου Βραυρώνας υλοποιήθηκε 

μόνο κατά τη φθινοπωρινή περίοδο. Την περιοχή του υγροτόπου Βραυρώνας επισκέφτηκαν 12 

σχολεία/ομάδες. Συνολικά, περισσότερα από 600 άτομα συμμετείχαν στο Πρόγραμμα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο πλαίσιο των σχολικών τους δραστηριοτήτων, καθώς και 

περισσότερα από 60 άτομα από άλλους φορείς ή ως συνοδοί των μαθητών/τριών (εκπαιδευτικοί, 

γονείς κ.ά.).  

Στο πλαίσιο της παρακολούθησης της ορνιθοπανίδας του υγροτόπου πραγματοποιήθηκαν 

επισκέψεις πεδίου σε μηνιαία βάση, με την εξαίρεση της ανοιξιάτικης μετανάστευσης όπου κατά τους 

μήνες Απρίλιο - Μάιο έγιναν ανά δεκαπέντε ημέρες προκειμένου να γίνει πληρέστερη κάλυψη των 

μεταναστευτικών ειδών. Εκτός των τακτικών επισκέψεων για καταγραφή, επιπλέον παρατηρήσεις 

έγιναν κατά τη διάρκεια σύντομων επισκέψεων που κάλυπταν μέρος της περιοχής. Φέτος, υπήρξε 

περιορισμός των επισκέψεων εξαιτίας της πανδημίας COVID-19 και της απαγόρευσης κυκλοφορίας 

που είχε επιβληθεί καθ’ όλη τη διάρκεια του χειμώνα και των πρώτων μηνών της άνοιξης. Από την 

άλλη, λόγω της ελάχιστης ή ανύπαρκτης ανθρώπινης παρουσίας, οι επισκέψεις ήταν πιο αποδοτικές 

δεδομένης της αυξημένης παρουσίας ορνιθοπανίδας που «εκμεταλλεύτηκε» την ελαχιστοποίηση της 

όχλησης, ιδιαίτερα κατά τους ανοιξιάτικους μήνες.  

Tο διάστημα Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 2021 έγιναν συνολικά 20 επισκέψεις πεδίου και καταγράφηκαν 

147 είδη πουλιών, ανεβάζοντας το σύνολο των ειδών πουλιών που έχουν καταγραφεί μέχρι σήμερα 

στην περιοχή του υγροτόπου στα 230 είδη. 
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Ο χειμώνας του 2021 ήταν η πρώτη χρονιά που οι Γελαδάρηδες είχαν τακτική εμφάνιση στον 

υγρότοπο, καταγράφηκαν Φοινικόπτερα -εξαιρετικά σπάνιοι επισκέπτες στη Βραυρώνα-, ενώ ο 

Στραβολαίμης ξεχειμώνιασε και πάλι στην περιοχή (από τις ελάχιστες επιβεβαιωμένες θέσεις στην 

Αττική). Η άνοιξη του 2021 χαρακτηρίστηκε από λίγες βροχές αλλά λόγω της χιονόπτωσης του 

χειμώνα, ο πλημμυρισμός της περιοχής ήταν ικανοποιητικός. Λόγω της περιορισμένης ανθρώπινης 

παρουσίας, φέτος καταγράφηκε μεγάλος συγκριτικά αριθμός μεταναστευτικών παρυδάτιων. 

Παρατηρήθηκαν και οι τυπικοί μεταναστευτικοί ερωδιοί (Μικροτσικνιάς, Πορφυροτσικνιάς, 

Κρυπτοτσικνιάς, Νυχτοκόρακας) καθώς και η Χαλκόκοτα. Ενδιαφέροντα μεταναστευτικά αρπακτικά 

που παρατηρήθηκαν ήταν ο Ψαραετός, ο Στεπόκιρκος, ο Λιβαδόκιρκος, το Κιρκινέζι και το 

Μαυροκιρκίνεζο. Και το 2021 φώλιασαν Ποταμοσφυριχτές στην παραθαλάσσια έκταση της εκβολής 

του Ερασίνου. Εντός του υγρότοπου φώλιασαν Νερόκοτες, Καλαμοποταμίδες, Ωχροστριτσίδες, ενώ 

υπάρχουν ενδείξεις φωλιάσματος Φαλαρίδας. Η πιο σημαντική καταγραφή του φθινοπώρου είναι τα 

50 Σαΐνια Accipiter brevipes που καταγράφηκαν τον Σεπτέμβριο, πρώτη φορά για το είδος στην 

περιοχή και πολύ σημαντικός αριθμός για την Αττική, καθώς οι περισσότερες παρατηρήσεις αφορούν 

μεμονωμένα άτομα ή ομάδες 2-3 ατόμων. Επίσης, καταγράφηκε για πρώτη φορά Μελωδοτσιροβάκος 

Sylvia crassirostris τον Αύγουστο, ενώ τον ίδιο μήνα παρατηρήθηκαν ταυτόχρονα ομάδες 31 

Κρυπτοτσικνιάδων και 22 Λευκοτσικνιάδων στην παραλιακή ζώνη.  

Το 2021 υπήρξαν πολλές καταγραφές Τσακαλιού, ιδιαίτερα το φθινόπωρο. Άτομα παρατηρήθηκαν 

ακόμα και κατά τη διάρκεια της ημέρας.  

Εντός του έτους (τέλη φθινοπώρου) ξεκίνησαν τα καταστροφικά έργα διευθέτησης του ποταμού 

Ερασίνου που προβλέπουν τη δημιουργία παράλληλου καναλιού με το υπάρχον ανάχωμα (εκτροπή 

της κοίτης) και συνοδεύονται με εκτενείς εκχερσώσεις βλάστησης, ενώ η προκαλούμενη όχληση από 

τα μηχανήματα έχει επηρεάσει την ορνιθοπανίδα κατά τόπους.  

 

Πρόγραμμα Erasmus+ Banoffee 

To Πρόγραμμα Erasmus+ «BANOFFEE» υλοποιείται κατά την περίοδο 9/2019 – 8/2022 και έχει σκοπό 

να βελτιώσει την κατάρτιση των επαγγελματιών του φυσιολατρικού τουρισμού – οικοτουρισμού και 

της παρατήρησης πουλιών και παράλληλα να δημιουργήσει τα απαραίτητα εργαλεία που θα 

διευκολύνουν την πρόσβαση στη φύση και στα πουλιά των ανθρώπων με προβλήματα ακοής κάθε 

ηλικίας. Το Πρόγραμμα συντονίζεται από την Ένωση Κωφών Μάλτας και συμμετέχουν ορνιθολογικές 

οργανώσεις (εταίροι της BirdLife) από τη Μάλτα, την Ελλάδα, την Ισπανία και τη Γαλλία, καθώς και 

δύο φορείς κωφών από την Ισπανία και την Ιταλία. Στην Ελλάδα, οι δράσεις του Προγράμματος 

υλοποιούνται από την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ σε συνεργασία με την Ομοσπονδία Κωφών Ελλάδας.  

Ειδικά για τη χώρα μας, πρόκειται για μια απόλυτα καινοτόμο προσπάθεια, μιας και απουσιάζουν 

ειδικά σήματα για τα διάφορα είδη πουλιών στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα, ακόμα και για τα πιο 

κοινά από αυτά, αποκλείοντας τους ανθρώπους με προβλήματα ακοής από το συνεχώς 

αναπτυσσόμενο τομέα του τουρισμού φύσης, αλλά και ανάλογων δράσεων που σχετίζονται με την 

παρατήρηση πουλιών.  
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Το 2021 ολοκληρώθηκε η δημιουργία λεξικού πουλιών στη νοηματική, που περιλαμβάνει την 

απόδοση, για πρώτη φορά, σήματος σε 60 είδη χαρακτηριστικών ειδών πουλιών της Ευρώπης στην 

Ελληνική, Ισπανική, Ιταλική, Γαλλική και Μαλτέζικη γλώσσα.  

Παράλληλα, είναι σε εξέλιξη η δημιουργία δύο ειδικών εγχειριδίων: ενός εγχειριδίου για ξεναγούς - 

οδηγούς και διερμηνείς σε προστατευόμενες περιοχές, ώστε να χειρίζονται αποτελεσματικότερα 

ομάδες κωφών, και ενός εγχειριδίου για τη δημιουργία κατάλληλων υποδομών που θα καθιστούν τα 

Κέντρα Ενημέρωσης επισκεπτών και τις προστατευόμενες περιοχές πιο εύκολα προσβάσιμα σε 

ομάδες κωφών.  

 

Πρόγραμμα «Συνύπαρξη με τη φύση στους αμπελώνες» (METAXA) 

To Πρόγραμμα υλοποιείται σε συνεργασία με την εταιρεία ΜΕΤΑΞΑ και έχει στόχο την ανάδειξη της 

σημαντικότητας και την ενίσχυση της βιοποικιλότητας στους αμπελώνες της Σάμου, μέσω της 

δημιουργίας πρότυπων υποδομών στις εγκαταστάσεις της εταιρείας στους Βουρλιώτες Σάμου 

(τεχνητές φωλιές για στρουθιόμορφα και νυχτόβια πουλιά, ξενώνες εντόμων, ποτίστρες κ.ά.) αλλά 

και μέσω δράσεων ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης.  

Επιπλέον, το Πρόγραμμα περιλαμβάνει δράσεις ανάδειξης του «μονοπατιού των αμπελώνων» (10 

χλμ), παρακολούθηση της ορνιθοπανίδας της περιοχής με συστηματικές καταγραφές καθ’ όλη την 

περίοδο του έτους και παραγωγή ειδικών εκδόσεων. 
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Σύμβαση με τον Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου λ/θ Μεσολογγίου και Ακαρνανικών 

Ορέων που αφορά «Προμήθεια και Τοποθέτηση πομπών τηλεμετρίας επί πτηνών στο 

Εθνικό Πάρκο Λιμνοθαλασσών Μεσολογγίου – Αιτωλικού και υπηρεσίες παροχής των 

σχετικών δορυφορικών δεδομένων» 

 

 

Βασικές δράσεις: 
- Τοποθέτηση 10 πομπών τηλεμετρίας σε Λευκούς Πελαργούς 
- Τοποθέτηση 8 πομπών τηλεμετρίας σε Αργυροπελεκάνους 

Διάρκεια: 2 χρόνια (2021-2023) 

Εταίροι: Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

 

Εντός του 2021 τοποθετήθηκαν 4 πομποί σε Λευκούς Πελαργούς σε χωριά της περιοχής. 

 

Σύμβαση με τον Φορέα Διαχείρισης Κάρλας-Μαυροβουνίου-Κεφαλόβρυσου Βελεστίνου-

Δέλτα Πηνειού που αφορά «Δακτυλιώσεις άγριας ορνιθοπανίδας και παροχή 

τεχνογνωσίας και εξειδικευμένης γνώσης στο προσωπικό του Φ.Δ. για τη διενέργεια 

δακτυλιώσεων, συντονισμός και επίβλεψη δακτυλιώσεων: i. Νεοσσών αργυροπελεκάνου 

(Pelecanus crispus) και ροδοπελεκάνου (Pelecanus onocrotalus) στην αναπαραγωγική 

αποικία του Ταμιευτήρα της Κάρλας ii. Νεοσσών Λευκοπελαργού (Ciconia ciconia) σε 

χωριά της περιοχής ευθύνης του Φ.Δ. Κα.Μα.Κε.Βε.Δε.Πη. 

 

Βασικές δράσεις: 
- Δακτυλίωση νεοσσών Πελαργών 
- Δακτυλίωση νοσσών Αργυροπελεκάνων και Ροδοπελεκάνων 

Διάρκεια: 2 χρόνια (2021-2023) 

Εταίροι: Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

 

Το πρόγραμμα ξεκίνησε τον Ιουνιο του 2021 και αφορά σε δρασεις δακτυλίωσεις νεοσσών 

Πελαργών, Αργυροπελεκάνων και Ροδοπελεκάνων στην ευρύτερη περιοχή της Λίμνης Κάρλας. Την 

αναπαραγωγική περίοδο του 2021 δακτυλιώθηκαν από την Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, σε 

συνεργασία με το προσωπικό του Φορέα Κάρλας-Μαυροβουνίου-Κεφαλόβρυσου Βελεστίνου-Δέλτα 

Πηνειού και υπό την πολύτιμη καθοδήγηση της Εύας Στετς, 39 νεσσοί Λευκών Πελαργών στα χωριά 

Βελεστίνο και Στεφανοβίκειο. 
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Δακτυλιώσεις Πελεκάνων δεν πραγματοποιήθηκαν το 2021 (το πρόγραμμα ξεκίνησε μετά την 

κατάλληλη περίοδο δακτυλίωσης των ειδών). 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: Προδιαγραφές δημιουργίας και λειτουργίας χώρων τροφοδοσίας αρπακτικών 

πτηνών (ΧΤΑΠ) στις Περιφέρειες της Χώρας, πλην της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και Στερεάς 

Ελλάδας 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ προκρίθηκε ως ανάδοχος του παραπάνω έργου που προκηρύχθηκε από το ΥΠΕΝ 

κατόπιν ανοιχτού διαγωνισμού. Το έργο ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2020, με χρονική διάρκεια 10 

μηνών και ολοκληρώθηκε τον Αύγουστο του 2021. Τα παραδοτέα έργου αποσκοπούσαν: 

α) στη γεωγραφική αποτύπωση των κατάλληλων θέσεων για τη χωροθέτηση ΧΤΑΠ στον ελλαδικό 

χώρο 

β) στον προσδιορισμό των προδιαγραφών κατασκευής και λειτουργίας των ΧΤΑΠ. 

Όλα τα παραδοτέα του έργου υποβλήθηκαν εντός του χρονοδιαγράμματος του έργου και εγκρίθηκαν 

αρχικά από το ΥΠΕΝ, μετά από ζητούμενες τροποποιήσεις/διευκρινίσεις, ωστόσο υπήρξε κάποιο 

εσωτερικό  ζήτημα στο ΥΠΕΝ με την επιτροπή παραλαβής και έπρεπε να συσταθεί εξ αρχής, με 

αποτέλεσμα να μην ολοκληρωθεί η αποπληρωμή του έργου μέχρι το τέλος του 2021. Τα 

αποτελέσματα του προγράμματος θα αποτελέσουν απαραίτητη συμβολή στην  υλοποίηση του 

Εθνικού Σχεδίου Δράσης (ΕΣΔ) για το Όρνιο, τον Μαυρόγυπα και τον Γυπαετό.  

 

Πρόγραμμα Interreg Ελλάδα Βουλγαρία 2014-2020 Wild Life for Ever 

 

 

 

Σκοπός: Η ανάπτυξη μιας νέας, ενιαίας, ολοκληρωμένης και ευέλικτης στρατηγικής προστασίας και 
αποκατάστασης της βιοποικιλότητας αρχικά σε τρείς στοχευμένους βιοτόπους, και συγκεκριμένα τα Στενά του 
Νέστου και τα βουνά της Νότιας Ροδόπης στην Ελλάδα και ο ποταμός Άρδας για το τμήμα που ανήκει Βουλγαρία 
(241 χλμ.). 
 

Βασικές δράσεις: 
- Συλλογή υπάρχοντων δεδομένων πουλιών για τις ΖΕΠ Στενών Νέστου και Κεντρικής Ροδόπης και ανάπτυξη 
στρατηγικών για την διατήρηση μεγάλων αρπακτικών. 
- Μελέτη για αποκατάσταση 2 ΧΤΑΠ (ταϊστρών) στην ΖΕΠ Στενών Νέστου 
- Διοργάνωση 3 εκπαιδευτικών σεμιναρίων για την αντιμετώπιση δηλητηριασμένων δολωμάτων για νομικούς, 
δασικούς υπαλλήλους και κτηνιάτρους. 
- Διοργάνωση εκπαιδευτικού σεμιναρίου παρακολούθησης πουλιών 
- Δημιουργία επικοινωνιακού υλικού 
- Παροχή εξοπλισμού και αναλωσίμων σε τοπικές υπηρεσίες για την αντιμετώπιση περιστατικών δηλητηρίασης. 

Διάρκεια: 4 χρόνια (2017-2021) 

Εταίροι: Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας Θράκης, Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας Θράκης, Ελληνική 
ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, ΑΠΘ, Εμπορικό Επιμελητήριο Ξάνθης και Smolyan (BG), NGO Arbitra (BG) 
 

http://www.wildlife4ever.eu/index.php/el/  

 

http://www.wildlife4ever.eu/index.php/el/
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Ολοκληρώθηκαν τα παραδοτέα  «Συλλογή και αναθεώρηση υπαρχόντων ορνιθολογικών δεδομένων 

για τις Ζώνες Ειδικής Προστασίας GR1140008 – Κεντρική Ροδόπη και Κοιλάδα Νέστου και GR1120004 

– Στενά Νέστου και την Ευρύτερη Περιοχή» και υλικό επικοινωνίας. Το Πρόγραμμα ολοκληρώθηκε 

τον Νοέμβριο 2021. 

 

Πρόγραμμα «Τεχνικός και επιστημονικός συντονισμός της εκπόνησης Ειδικών 

Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ), σχεδίων ΠΔ και Σχεδίων Διαχείρισης για τις περιοχές 

του δικτύου Natura 2000» 

 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετέχει στην ομάδα έργου της Μελέτης 7 (Αττική – Βόρειο Αιγαίο, σε αυτή τη 

μελέτη η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετέχει μόνο στις ΕΠΜ της Αττικής) και της Μελέτης 8 (Νότιο Αιγαίο). 

Εντός του 2021 κατατέθηκαν στον συντονιστή του έργου και τα Κεφάλαια 4,5 των ΕΠΜ Αττικής και 

Νοτίου Αιγαίου, τα οποία Κεφάλαια αφορούν τον προσδιορισμό των ζωνών προστασίας των 

περιοχών NATURA, καθώς και τον καθορισμό των επιτρεπόμενων δραστηριοτήτων εντός αυτών. 

Μέχρι το τέλος του 2021 είχε κατατεθεί στο ΥΠΕΝ μόνο η Μελέτη 8 (αρχική έκδοση). 

 

Πρόγραμμα παρακολούθησης των πληθυσμών των Ασημόγλαρων – Διεθνής Αερολιμένας 

Αθηνών ΔΑΑ 

 
Σκοπός: Η εκτίμηση του μεγέθους του αναπαραγωγικού πληθυσμού των Ασημόγλαρων σε 43 νησίδες στον 

Νότιο Ευβοϊκό και τον Βόρειο Σαρωνικό Κόλπο  

Χρηματοδότηση: Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών (ΔΑΑ) 

Έναρξη: 2015 

Βασικές δράσεις:  

- Καταγραφές του πληθυσμού των Ασημόγλαρων 

- Παρακολούθηση αναπαραγωγικών παραμέτρων σε επιλεγμένες αποικίες  

 
Το Πρόγραμμα παρακολούθησης των πληθυσμών των γλάρων στις αποικίες του Νότιου Ευβοϊκού και 

του Σαρωνικού Κόλπου που υλοποιείται σε συνεργασία με την Ομάδα Παρακολούθησης Πανίδας και 

Χλωρίδας (ΟΠΠΧ) της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών (ΔΑΑ) 

υλοποιήθηκε κανονικά μέσα στο 2021. Συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκε απογραφή του 

αναπαραγωγικού πληθυσμού των Ασημόγλαρων σε 43 νησίδες στον Νότιο Ευβοϊκό και τον Βόρειο 

Σαρωνικό Κόλπο κατά τη διάρκεια της αναπαραγωγικής περιόδου, καθώς και η παρακολούθηση των 

αναπαραγωγικών παραμέτρων σε 4 επιλεγμένες αποικίες του είδους. Επιπλέον, μέσα από το 

πρόγραμμα υπολογίστηκε η τάση του αναπαραγωγικού πληθυσμού στην περιοχή μελέτης από το 
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2006 μέχρι το 2021. Ο αναπαραγωγικός πληθυσμός των Ασημόγλαρων στην περιοχή μελέτης κατά το 

2020 εκτιμήθηκε στα 9.595 άτομα ή περίπου 7.004 ζευγάρια (μείωση 25% από το 2019 και 40% από 

το 2016). Υπολογίστηκε ότι η τάση του αναπαραγωγικού πληθυσμού παρουσίαζε Μέτρια μείωση στο 

σύνολο της περιοχής μελέτης με ποσοστιαία μεταβολή -56,07% και μέση ποσοστιαία μεταβολή ανά 

έτος -3,19%. 

 
Πρόγραμμα «Αντιμετωπίζοντας την αλληλεπίδραση μεταξύ της παράκτιας αλιείας και της 

θαλάσσιας μεγαπανίδας στην Ελλάδα»  

Σκοπός: Αντιμετώπιση της αλληλεπίδρασης μεταξύ παράκτιας αλιείας και θαλάσσιας πανίδας 

(θαλάσσια θηλαστικά, κητώδη, θαλασσοπούλια) με επιμέρους στόχους α) την εκτίμηση της μείωσης 

του εισοδήματος των παράκτιων ψαράδων από την αλληλεπίδραση με τη θαλάσσια πανίδα (και 

ειδικά τα θαλάσσια θηλαστικά) και β) την εκτίμηση της τυχαίας σύλληψης ειδών θαλάσσιας πανίδας 

από την παράκτια αλιεία, σε εθνικό επίπεδο.  

Βασικές δράσεις:  

- Συλλογή δεδομένων για τις ζημιές και την οικονομική απώλεια που προκύπτουν από την καταστροφή των 

αλιευτικών εργαλείων και των αλιευμάτων από θαλάσσια είδη, μέσω συνεντεύξεων σε ψαράδες σε λιμάνια 

της Αττικής, της Πελοποννήσου, της Δυτικής Ελλάδας, της Νότιας Εύβοιας, του Σαρωνικού, των Κυκλάδων 

και του Ιονίου. 

- Καταγραφή της τυχαίας παγίδευσης και περιγραφής της αλιευτικής διαδικασίας και των ζημιών από 

ερευνητές σε σκάφη σε 5 περιοχές της χώρας. 

Διάρκεια: 2 χρόνια (7/2020-7/2022) 

Εταίροι: Πρόγραμμα του WWF Ελλάς σε συνεργασία με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Τμήμα 

Ζωολογίας, Εργαστήριο Ιχθυολογίας) και το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών (Ινστιτούτο Θαλάσσιων 

Βιολογικών Πόρων και Εσωτερικών Υδάτων). Έμμεσοι συνεργάτες MEDASSET, Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

Εταιρεία και Ινστιτούτο Πέλαγος. Χρηματοδότηση Ίδρυμα MAVA. 

 

 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε ως ειδικός συνεργάτης και συγκεκριμένα στην υποστήριξη των 

ερευνητών πεδίου σχετικά με την αναγνώριση των θαλασσοπουλιών που βρέθηκαν παγιδευμένα σε 

αλιευτικά εργαλεία. Επιπλέον, συνεργάστηκε κατά την σύνταξη των τελικών αναφορών και των 

αποτελεσμάτων όσον αφορά τα θαλασσοπούλια. Σαν συνέχεια του προγράμματος, η 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συνεργάζεται με τους εταίρους του προγράμματος για την κοινή εισαγωγή 

δεδομένων από ερωτηματολόγια για την τυχαία παγίδευση σε αλιευτικά εργαλεία και τη χρήση 

τους στο πρόγραμμα LIFE PanPuffinus! 

 

VΙ. Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και Ευαισθητοποίηση 

Όπως κάθε χρόνο, έγινε προετοιμασία και κατάθεση του φακέλου προς το Υπουργείο Παιδείας για 

την έγκριση του συνόλου των εκπαιδευτικών προγραμμάτων και του εκπαιδευτικού υλικού για το 

σχολικό έτος 2021-2022.  
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Προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης  
 

Ο συντονισμός των σχολικών επισκέψεων και των δύο Προγραμμάτων κατά το 2021 έγινε από την 

Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Το 2021 τα δύο Προγράμματα Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης, στο Πάρκο «Α. Τρίτσης» και στον υγρότοπο της Βραυρώνας λειτούργησαν μόνο το 

τελευταίο τρίμηνο του έτους εξαιτίας των περιορισμών που προέκυψαν από την πανδημία COVID-19 

αλλά και του επακόλουθου περιορισμού των μη τυπικών εκπαιδευτικών δράσεων. Τον Σεπτέμβριο 

του 2021, αποφασίστηκε η έναρξη των εκπαιδευτικών προγραμμάτων καθ’ όλη τη διάρκεια της 

σχολικής χρονιάς 2021-22 προκειμένου να υπάρξει ανταπόκριση στο κάλεσμα των σχολείων, 

διατηρώντας χαμηλή την επισκεψιμότητα και θεωρώντας το έτος αυτό, όπως και το επόμενο, ως ένα 

μεταβατικό στάδιο μετά από την έλευση της πανδημίας και των επιπτώσεών της στο δια ζώσης 

εκπαιδευτικό έργο του Σωματείου. Συνολικά, στα προγράμματα συμμετείχαν 999 μαθητές/τριες και 

96 συνοδοί - ενήλικες.  

 

Υλοποίηση Προγράμματος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στον Υγρότοπο Βραυρώνας  

 
 

Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βραυρώνα: γνωρίζοντας έναν παράκτιο υγρότοπο» ολοκλήρωσε 

δώδεκα χρόνια συνεχούς υλοποίησης. Κατά το έτος 2021 την περιοχή του υγροτόπου Βραυρώνας 

επισκέφτηκαν 511 μαθητές/τριες και 25 συνοδοί από 10 εκπαιδευτικές ομάδες (8 σχολεία) καθώς και 

43 ενήλικες από 2 φορείς.  

 

Υλοποίηση Προγράμματος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο Πάρκο Περιβαλλοντικής 
Ευαισθητοποίησης «Α. Τρίτσης»  
 

Υπενθυμίζεται πως από τον Αύγουστο του 2020, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ στο Πάρκο «Α. Τρίτσης» 

συστεγάζεται με το Σωματείο «Οι Φίλοι του Πάρκου», ενώ το Κέντρο Πληροφόρησης έχει μερικώς 

μεταφερθεί στην αίθουσα «Κιβωτός των Σπόρων», δίπλα από τα κτήρια Διοίκησης. Το Πρόγραμμα 

συνεχίστηκε το τελευταίο τρίμηνο του 2021 για 17η χρονιά με τη συμμετοχή συνολικά 488 

μαθητών/τριών και 28 συνοδών. Συνολικά, εξαιτίας των μέτρων περιορισμού της COVID-19 δεν 

υλοποιήθηκε καμία εκδήλωση για το ευρύ κοινό. 

 

Πρόγραμμα LIFE «ΖΩΗ για τον Ασπροπάρη»  
 

Κατά το έτος 2021 υλοποιήθηκαν οι δράσεις ΠΕ του Προγράμματος λαμβάνοντας υπόψη τις 

ιδιαίτερες συνθήκες που προέκυψαν από την πανδημία COVID-19 και ενώ είχε προσαρμοστεί μέρος 
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του εκπαιδευτικού υλικού αξιοποιώντας τεχνικές της σύγχρονης και ασύγχρονης εκπαίδευσης 

ακολουθώντας τις υποδείξεις του Υπουργείου Παιδείας. Συνολικά, στο δίκτυο των σχολείων για τη 

διάσωση του Ασπροπάρη συμμετείχαν 533 μαθητές/τριες από 14 σχολικές μονάδες, εκ των οποίων 

μαθητών/τριών, οι 357 μέσω τηλεκπαίδευσης. Αρκετά από τα σχολεία αυτά παρήγαγαν συμβολικό 

εκπαιδευτικό έργο με θέμα τη διάσωση του Ασπροπάρη. Μεταξύ αυτών και μία κουκλοπάρασταση 

από το 120ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών με τίτλο «Ζωή για Όλους» που κέρδισε το βραβείο «Βραβείο 

Κοινωνικού Μηνύματος» στο πλαίσιο του 2ου Πανελλήνιου Διαγωνισμού «Κουκλοπαίζουμε» υπό 

την αιγίδα και χρηματοδότηση του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού. Το φθινόπωρο του 2021 

ανακοινώθηκε και προωθήθηκε το Πρόγραμμα για τη σχολική χρονιά 2021-2022 που θα είναι και η 

τελευταία σχολική χρονιά υλοποίησης του εκπαιδευτικού Προγράμματος. Τον Δεκέμβριο του 2021, 

πραγματοποιήθηκαν 2 εκπαιδευτικά εργαστήρια στο πλαίσιο της έκθεσης «Ο Μύλος των Ξωτικών» 

στα Τρίκαλα, με τη συμμετοχή 120 παιδιών. Ολοκληρώθηκε επίσης ο σχεδιασμός και η παραγωγή 

της συμπληρωματικής εκπαιδευτικής έκδοσης «Οδηγός διάσωσης του Ασπροπάρη», ενώ 

αξιοποιήθηκε και στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών δράσεων με τα σχολεία. Η έκδοση είναι διαθέσιμη 

στον ιστότοπο της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ. 
 

 
 

Η εκπαιδευτική ομάδα του Προγράμματος συμμετείχε στην κατάθεση της χορηγικής πρότασης προς 

το Disney Foundation συμβάλλοντας στη συγγραφή των εκπαιδευτικών δράσεων. Ολοκληρώθηκε η 

διανομή του εκπαιδευτικού υλικού καθώς και της ειδικής έκδοσης σε φορείς και σχολεία, ενώ 

ολοκληρώθηκε η επιμέλεια του παιδικού παραμυθιού «Γεννημένος Νικητής» με συγγραφέα 

εκπαιδευτικό, μέλος του σχολικού δικτύου για τον Ασπροπάρη το οποίο και αναμένεται να εκδοθεί 

από την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ το επόμενο έτος (2022).  

Πρόγραμμα LIFE Bonelli «Διατήρηση και Διαχείριση του πληθυσμού του Σπιζαετού στην 
ανατολική Μεσόγειο»  
 

Ολοκληρώθηκε η παραγωγή και διανομή του υλικού Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «Σπιζαετός, ο 

αετός της Μεσογείου» για παιδιά ηλικίας 9 έως 15 ετών σε σχολεία και φορείς στις περιοχές 

Προγράμματος (με εξαίρεση την περιοχή της Πελοποννήσου που θα ολοκληρωθεί το έτος 2022), με 

στόχο την αξιοποίησή του κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς 2021-22. Ολοκληρώθηκε ο 

σχεδιασμός, η γραφιστική επεξεργασία και η παραγωγή της ειδικής έκδοσης κόμικ «Οιωνός» η 

οποία πλαισιώνει το εκπαιδευτικό υλικό και έχει σκοπό να υποστηρίξει τους εκπαιδευτικούς να 

αναλάβουν δράση για την απειλούμενη ομάδα των αρπακτικών. Η έκδοση είναι διαθέσιμη στον 

ιστότοπο της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ. 

 

https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/perivallontiki-ekpaidefsi/gia-tous-ekpaideftikoys/ekpaideftiko-yliko/110-ekpaideftikes-ekdoseis/1401-odigos-eidikon-apostolon-gia-ton-aspropari
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/perivallontiki-ekpaidefsi/gia-tous-ekpaideftikoys/ekpaideftiko-yliko/110-ekpaideftikes-ekdoseis/1401-odigos-eidikon-apostolon-gia-ton-aspropari
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/perivallontiki-ekpaidefsi/gia-tous-ekpaideftikoys/ekpaideftiko-yliko/110-ekpaideftikes-ekdoseis/1416-oionos
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/perivallontiki-ekpaidefsi/gia-tous-ekpaideftikoys/ekpaideftiko-yliko/110-ekpaideftikes-ekdoseis/1416-oionos
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Δεδομένων των περιορισμών από την πανδημία, οι δράσεις με την εκπαιδευτική κοινότητα 

περιορίστηκαν για το έτος 2021 και θα δρομολογηθούν με μεγαλύτερη ένταση κατά το έτος 2022. Τον 

Απρίλιο του 2021 πραγματοποιήθηκε εξ’ αποστάσεως σεμινάριο που απευθύνονταν στους 

εκπαιδευτικούς της Κρήτης, σε συνεργασία με τα ΚΕΠΕΑ του νησιού. Συνολικά συμμετείχαν 71 

εκπαιδευτικοί εκ των οποίων οι περισσότεροι εξέφρασαν την επιθυμία να εφαρμόσουν το 

εκπαιδευτικό υλικό και να αποτελέσουν με τις σχολικές τους τάξεις, μέλη της Ομάδας Δράσης για τον 

Σπιζαετό. Από το σεμινάριο, τουλάχιστον 5 σχολικές μονάδες με τη συμμετοχή συνολικά 99 

μαθητών/τριών υλοποίησαν δραστηριότητες του υλικού, αποσπασματικά ή στο πλαίσιο 

Προγράμματος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ή στο πλαίσιο των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων. Σε ένα 

εξ΄αυτών, στο Δημοτικό Σχολείο Ασκύφου, πραγματοποιήθηκε και τηλεκπαίδευση με τους 11 

μαθητές/τριες των Ε και ΣΤ τάξεων του Δημοτικού.  

 

Πρόγραμμα LIFE Pelican Way of LIFE «Διατήρηση του Αργυροπελεκάνου κατά μήκος της 
μεταναστευτικής διαδρομής Μαύρης Θάλασσας – Μεσογείου» 

Κατά το έτος 2021 ξεκίνησε από την Υπεύθυνη ΠΕ της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ ο σχεδιασμός του 

εκπαιδευτικού υλικού «Αργυυροπελεκάνοι, οι αρχαίοι κάτοικοι της Μεσογείου» για παιδιά ηλικίας 

9-15 ετών. Αναμένεται η ολοκλήρωση και παραγωγή του υλικού το έτος 2022 καθώς και η έναρξη των 

εκπαιδευτικών δράσεων (σεμινάρια, επισκέψεις κ.λπ.).  

Πρόγραμμα LIFE FALKON «Δράσεις Υποστήριξης για την επέκταση του εύρους εξάπλωσης 
του Κιρκινεζιού στην κέντρο‐ανατολική Μεσόγειο» 

Δεδομένων των περιορισμών από την πανδημία, οι δράσεις με την εκπαιδευτική κοινότητα 

περιορίστηκαν για το έτος 2021 και θα δρομολογηθούν με μεγαλύτερη ένταση κατά το έτος 2022. Τον 

Φεβρουάριο του 2021, σε συνεργασία με τις Διευθύνσεις Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Ροδόπης, 

Λήμνου και Ιωαννίνων, υλοποιήθηκε εξ’ αποστάσεως εκπαιδευτικό σεμινάριο με τη συμμετοχή 66 

εκπαιδευτικών για τη διάδοση του εκπαιδευτικού υλικού του Προγράμματος. Τον Μάρτιο σε 

συνεργασία με την Α/θμια Εκπαίδευση πραγματοποιήθηκε εκπαιδευτική δράση στο Δημοτικό 

Σχολείο και το Νηπιαγωγείο Νέου Σιδηροχωρίου με την τοποθέτηση ξύλινων φωλιών για Κιρκινέζια 

με τη συμμετοχή 60 παιδιών. Πραγματοποιήθηκαν επίσης, 2 ακόμα εξ’ αποστάσεως εκπαιδευτικές 

παρουσιάσεις με δύο σχολικές μονάδες με τη συμμετοχή 56 παιδιών.  
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Erasmus+ National Nations Go Digital «Partnerships for Digital Education Readiness (KA226) 

Το Πρόγραμμα ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2021 με συντονιστή φορέα τον εκπαιδευτικό οργανισμό 

Learning Through Landscapes. Σκοπός του Προγράμματος είναι η ενίσχυση της διδακτικής και 

μαθησιακής διαδικασίας στη σχολική αυλή, σε γειτονικά πάρκα ή στην ύπαιθρο αξιοποιώντας τα 

εργαλεία της διαδικτυακής εκπαίδευσης προς όφελος της αστικής βιοποικιλότητας. Κατά το έτος 

2021, έγινε το κάλεσμα για τη συμμετοχή σχολείων, συγκεντρώθηκαν τα σχολεία (11) που θα λάβουν 

μέρος στις δράσεις, αξιολογήθηκε το εκπαιδευτικό υλικό του Προγράμματος και επιλέχθηκε αυτό 

που θα αξιοποιηθεί σε εθνικό επίπεδο, επιλέχθηκε η πλατφόρμα στην οποία θα αναρτηθεί το 

εκπαιδευτικό υλικό και ολοκληρώθηκε η διαδικασία επιλογής του ανθρώπου που θα υποστηρίξει την 

υλοποίηση του δράσεων του Προγράμματος το 2022. Το 2022 αναμένεται να πραγματοποιηθούν οι 

δράσεις στα σχολεία και να ολοκληρωθεί η εκπαιδευτική πλατφόρμα και η προβολή αυτής. Το 

Πρόγραμμα αναμένεται να λήξει τον Αύγουστο του 2022.  

BirdLife / BirdLife Centre for Environmental Education  

Έχει συσταθεί το Κέντρο για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση της BirdLife με στόχο την υποστήριξη 

και την ενδυνάμωση των εταίρων σε θέματα ΠΕ. Το τμήμα ΠΕ της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ συμμετείχε στο 

διαδικτυακό σεμινάριο που υλοποιήθηκε με θέμα την εκπόνηση στρατηγικής για την ΠΕ στο πλαίσιο 

των BirdLife οργανώσεων. Επίσης το 2021, με πρωτοβουλία της LIPU, κατατέθηκαν σχόλια με τη 

συμμετοχή και του Τμήματος ΠΕ, στη διαβούλευση για τη Στρατηγική της ΕΕ για την εκπαίδευση και 

κατάρτιση 2021-2030 [“Council Resolution on a strategic framework for European cooperation in 

education and training towards the European Education Area and beyond (2021-2030) (2021/C 

66/01)”]. 
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Αγ. Κωνσταντίνου, 10437 Αθήνα  

Τ: 210 8228704 & 210 8227937 

info@ornithologiki.gr 


